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I idarntòfko naèeCe
Za dosego svobode je moral 

nas človek v spopadu z okupa­
torjem do viška razviti vse svoje 
borbene moči, izklesati je moral 
iz sebe skrajne primere samo- 
odpovedi in junaštva. Borba za 
svobodo je s porazom fašizma 
in nacizma zaključena, toda če 
postopno odlagamo orožje, smo 
¿v zmerom daleč od tega, da bi 
smeli prenehati s skrajnim na- 
; .rc-m vseh svojih sil. Borba z 
orožjem je skorajda neopazno, 
brez premora prešla v novo raz­
dobje, ki v nič manjši meri ne
hleva od čioveka mobilizacije 

seh njegovih tvornih moči — v 
robo borbe za obnovo. Junakom 
borbe naj slede junaki dela! To 
; l do je na mah postalo last ši- 
- rdh ljudskih -množic, z zidov in 
s transparentov podžiga človeka 
in pomaiem prehaja v razum in 
s ca ljudi, ki se zavedajo, da 
t;i-:šne besede, čeprav porojene 
iz trenutka, niso modne fraze, 
temveč so kakor leovan denar, 
•rez katerega ni izmenjave na 
rgu.
Junaškemu vzorniku iz osvo­

bodilne borbe sledi njegov mlaj­
ši za naše osvobojenje nič manj 
pomembni tovariš na fronti dela 
- udarnik. Na vseh popriščih ži- 
rga življenja je navada, da pred- 
tavlja tisti, Id se odlikuje pred 
staiimi, nekaj posebno privlač- 
ega za množico. Zgledi vlečejo, 
ravijo. V  tem je veliki pomen 

udanuštva, da delavec, ki je v 
sc oj cm obratu dvignil proizvod­
njo na doslej nedoseženo višino, 
jce koristi narodu samo s pove­
čano količino proizvedenega bla­
ga. temveč da s svojim pri­
merom kliče vsem, ki stoje za 
-•jim: Dajte, storite tudi vi tako!

tem J.e bistvena razlika 
med našim udamištvom in nek­
danjimi akorderji, ki med zaveda 
mm, organiziranim delavstvom po 
pravici navadno niso uživaM sim­
patij. Udarnik hoče izboljšati na- 
cm dela, hoče dvigniti kakovost 
m količino proizvoda, ker se za­
veda svoje odgovornosti pred 
F vupnostjo, ker se zaveda usod­
ne povezanosti svojega dela s 
prospehom domovine in utrdit­
vijo ljudske oblasti, medtem ko 
p: nrimeri akorderstva iz prete­
kih časov — če izvzamemo one 

"Tste dela, ki so nujno vezana na 
akordni sistem — pred merilom 
delavske solidarnosti mnogokrat 
težko vzdržali sodbo. Pravi udar­
nik si želi, da bi vsi hiteli za 
njim, da bi se vsi kosali z njim 
in da bi ta plemenita tekma vseh 
koristila tisti, za katere razmah 
m prospeh se bijemo vsi: do­
movini.
 ̂ Tako je, tako bi moralo biti. 

Primeri iz vsakdanjega življenja 
pa kažejo, da nam bo vsem tudi 
na tem področju treba še mnogo 
dobre šole, preden se bomo pri­
bližali zastavljenemu cilju. Ne 
samo, da smo še daleč od vzo­
rov — marsikje bo treba še mno­
go truda, da nam bodo osnovni 
pojmi delovne discipline, ki je 
podlaga vsakega reda in prvi po­
goj vsakega prospeha v obratih, 
prešli v  kri in meso. S tem v 
zvezi je beograjska »Borba« te 
dni objavila uvodni članek pod 
naslovom »Za večjo delovno di­
sciplino v naših podjetjih«, ki 
navaja dolgo.vrsto primerov kr­
šenja delovne discipline, malo- 
brižnosti in nerazumevanja celo 
tam, kjer bi upravičeno pričako­
vali dobrih pobud. Pogostokrat 
se dogaja, piše »Borba«, da prav 
oni med delavci, od katerih bi 
predvsem pričakovali zglednega 
zadržanja — to so aktivisti sindi­
katov, fronte telesnokultumih in 
drugih organizacij — krivo tol­

m ačijo  svo je  pravice in dolžnosti, 
kakor da jim  pripadajo neke pra­
v ice pred ostalim i tovariši v  pod ­
je tju . M nog i m ed n jim i so m ne­
nja, da »za rad i važnega, nujnega 
sestanka« lahko za  kra jšo a li tudi 
za daljšo dobo zapuste svo je  de­
lovno mesto, češ delo  za skup­
nost im a prednost p red  poslom  
v  pod jetju . T i  tovariš i pozab lja jo , 
da jim  funkcije, k i so jim  bile 
poverjene, prinašajo pač zaupa­
n je  in nalagajo dolžnosti, ne da­
je jo  pa jim  nikakih izjem n ih  
pravic. T a k o  zvan ih  javnih p o ­
s lov  ne sm em o v  nODenem pri­
meru vrš iti na škodo poklicnega 
dela, k i je  v  času ve lik e  obnove 
vsakogar p rva  in poglavitna  do lž­
nost.

Ponekod se opaža, da si de­
lavci, predvsem pa sindikalni 
funkcionarji povsem napak raz- 
lagajo svoje odnose do uprave 
podjetja. Dogajajo se primeri, 
da so delavci upravniku podjetja 
odmerili vlogo navadnega urad­
nika ali celo človeka iz pomož­
nega osebja. Jasno pa je. da je 
vodja podjetja gmotno in prav­
no odgovoren za poslovanje in 
rentabilnost podjetja, in če bi 
Pade! sum o gospodarski sabo­
taži, bi bil v prvi vrsti upravnik 
podjetja klican pred tribunal. Da 
more podjetje redno poslovati, se 
mora obdržati predvsem potreb­
na delovna disciplina, to se pravi, 
da vsi delavci, pa tudi vsi njih 
izvoljeni sindikalni predstavniki 
uvažujejo in poslušajo odredbe 
pred zakonom odgovornih. — Iz 
predaprilske Jugoslavije nam je 
še v  živem spominu krilatica o 
nerentabilnosti državnih podjetij. 
Saj to ni bila samo krilatica — 
bilo je skorajda nekakšno pol­
uradno stališče, da državno pod­
jetje ne more biti tako donosno 
kakor zasebno. V  tej zvezi je 
poučen, pa tudi precej presenet- 
u ^ pr™ er tvornice motorjev v 
Rakovici pri Beogradu, ki ga na- 
vaj a *Borba«. Ko je minister za 
industrijo nedavno zahteval po­
jasnila, zakaj je kalkulacija ne- 
kega dela v Rakovici višja od 
kalkulacije istega dela v nekem 
zasebnem podjetju, je dobil od­
govor: »Ker je Rakovica držav­
no podjetje«. — Neredki so tudi 

,da državna podjetja po­
šiljajo visoko kvalificirane delav- 
c,e , na. Poljska in druga težaška 
dela, ki bi jih lahko upravljali 
drugi. Pogostokrat se na državnih 
podjetjih razpase krivo pojmo­
vanje svobode, češ to je zdaj 
nase, zdaj lahko dela vsak, kar 
hoče Odprava takšnih razvad in 
zablod je pač prvi pogoj, če ho­
čemo doseči in nreseči predvojno 
stopnjo proizvodnje. — Tako 
»Borba«.

Povsod in ob vsaki priliki mo­
ramo nasproti takim nezdravim 
pojavom zastavljati načelo udar­
niškega dela, ki mora biti prvo 
in poglavitno vodilo vsega našega 
javnega^ in zasebnega prizadeva­
nja v času obnove. Da ne bo 
krivih vzgledov, pa moram® po­
skrbeti, da bodo iz naše delovne 
skupnosti izločeni vsi primeri, ki 
ne nudijo vsaj najskromnejšega 
ravnovesja med prejeto nagrado 
in opravljenim delom. Ne smemo 
dopustiti, da bi se v času veli­
kega presnavljanja, ki je tudi čas 
vseobčega preseljevanja, v pla­
čilne sezname podjetij in ustanov 
vtihotapljale mrtve duše, ki — 
čeprav morda samo za kratke pre­
hodne dni — ne utegnejo nuditi 
dolžne količine dela. Samo, če 
bomo neizprosno strogi v izva­
janju te kontrole, bo naš poziv 
k plemeniti tekmi vseh ustvar­
jajočih padel na plodna tla.

! L. M.

Nov! zakoni AVNOJa

Pretkana laž Italijanskega časopisa

Beograd, 25. jul. Predsedstvo AV ­
NOJ-a je izdalo naslednje sporočilo: 

»N a svojem zasedanju 23. julija 
1945 je  predsedstvo AVNOJ-a izdalo 
naslednje zakone:

Zakon o vnetju'kovinskega zased­
benega denarja iz obtoka,

Zakon o kovanja drobiža demo­
kratske federativne Jugoslavije, 

Zakon o postavitvi plovnih objek­
tov, ladjedelnic, luk in pristanišč na 
morju pod upravo ministrstva za 
promet demokratske federativne Ju­
goslavije,

Zakon o delavskih zaupnikih,

Zakon o poljedelsko-strojni službi,
Zakon o zaščiti kulturnih spome­

nikov in prirodnih redkosti demo­
kratične federativne Jugoslavije.

Na isti seji je predsednlštvo AV­
NOJ-a potrdilo resolucijo oblastne 
narodne skupščine Kosova in Meto­
hije, s katero se ozemlja Kosova In 
Metohije priključujejo federalni Sr­
biji kot njen sestavni del.

Prav tako je predsednlštvo AV­
NOJ-a potrdilo izvolitev članov za 
AVNOJ, ki so jih izbrali zastopniki 
oblastne narodne skupščine Kosova 
in Metohije na svojem zasedanju 8-, 
9. in 10. julija v  Prizrenu.

Proces proti Petainu
Zasliševanje bivših snínóstrsSáh predsednikov 

ReynauîËa in Daladiera
Pariz, 24. julija, (Reuter-) Drugi 

dan razprave proti maršalu Philippu 
Pétainu je Paul Reynaud, francoski 
ministrski predsednik v času nem­
škega napada L 1940, nadaljeval s 
svojim pričevanjem o dogodkih ob 
francoskem porazu. Omenil je važno 
sejo francoske vlade 15. junija 1940 
v Bordeauxu, na kateri je nastopil 
proti premirju, a je naletel na ostro 
nasprotovanje maršala Pétaina in 
generala Weyganda, tedanjega vr­
hovnega poveljnika francoske voj­
ske. »Pétain se je zavzemal za to, 
da vstopi socialist Paul Faure v  vla­
do, čeprav sem mu rekel, da je to 
najbolj defetističen politik v Franciji. 
Zdi se, da je Pétaina mučila želja po 
oblasti, odkar ga je februarja 1934 
pozval predsednik Doumergue. Kot 
vojni minister je izvajal le nepo­
membna dela na severni meji. Upiral 
se je tudi dvoletni vojaški službi. Fe­
bruarja 1940 je Pétain dejal pred­
stavnikom delavcev: ,V petih mese­
cih bomo premagani in bomo imeli 
diktaturo/«

Reynaud je nadaljeval: .»Ko sem
bil v ječi, sem čital spomine maršala 
Joffrea in sem iz njCh zvedel, kako 
obširen je bil Pétainov defetizem med 
zadnjo vojno. Pétain se je že dolgo 
pred vojno upiral utrditvi severni, 
meje proti nasvetom Focha in Wey­
ganda.« Reynaud je vedno znova 
žigosal Pétaina in Weyganda kot 
človeka, ki sta tala odločena, da 
uporabita francosko vojaško slabost

Odmor v Potsdamu
zaradi razglasitve volilnega izida v Angfip

Potsdam, 24. jul. (Reuter) Uradno 
je bilo objavljeno, da se je danes »Ve­
lika trojica« . zbrala k zadnjemu se­
stanku pred prekinitvijo, tekom ka­
tere bodo Churchill, Eden in Attlee 
odpotovali v Anglijo zaradi razglasitve 
votivnega izida.

Tukajšnji uradni krogi poročajo, da 
ni pričakovati, da bo konferenca' pre­
kinjena za več kot en dan. Churchill, 
Atflee in Eden se bodo najbrž že v 
petek vrnili v Potsdam. Prezident 
Truman in generalisimus Stalin se 
bosta v četrtek verjetno vzdržala vsa­
kih važnih razgovorov, med tem ko 
bodo njihova osebia porabila priliko 
za delo, ki pretežno leži na izvedencih 
in svetovalcih.

Budimpešta, 25. ulija. (Tass) Na se­
stanku političnega odbora začasne na­
rodne skupščine je ministrski pred-

sednik Miklos Bela sprožil vprašanje
0 odstavitvi ministra pravosodja Ago- 
stona Valentina, finančnega ministra 
Istvana Vararija in ministra za oskr­
bo Gaboro Faraga ter nato predlagal 
za finančnega ministra člana neodvis­
ne stranke Imre Oltvanvja, socialista 
Sandorja Onaya za ministra za pre­
skrbo in socialista Istvana Risa za 
ministra pravosodja. Politični odbor 
je sprejel predloge ministrskega pred­
sednika. Na sestanka je izdal poli­
tični odbor tudi odlok o sklicanju na­
rodne skupščine.

Churchill v Lsodona
London, 25. jul. Münistrsid pred- 

! sednšk Winston Churchill je  prispel 
danes popoldne iz Potsdama v  Lon-

1 don in se takoj odpeljal z avtomer* 
! bilom na Downiag Stneet 10.

za spremembo političnega režima 
brez ozira na svoje obveznosti. Ko 
je prišel Pétain na oblast, je bilo 
njegovo prvo dejanje, da je ukinil re­
publiko. Nikdar še ni noben človek 
toliko škodil francoskemu ljudstvu 
kot Pétain. Ob zvokih nemškega pri­
trjevanja je šel po stopnicah brez- 
častnosti navzdol.«

Reynaud je s spoštovanjem govo­
ril o svojem prijatelju Mandelu, »ki 
so ga sramotno ubili v  Fontainebleau- 
škem gozdu, toda ne Nemci, temveš 
francoski morilci, ki jih  je ščitil Pé­
tai®.«

Zatem je nastopil kot priča Dala­
dier, ki je obtožil Pétaina, da je si­
stematično učil zastarele strateške 
doktrine in da je zanemaril priprave 
države za vojno najprej kot podpred­
sednik vrhovnega vojnega sveta in 
kasneje kot vojni minister v  Dou- 
mergue-ovi vladi,.ko je zmanjšal vo­
jaške kredite za 20%, čeprav bi bilo 
mogoče začeti z gradnjo tankov in 
protitankovskih topov. Odklonil je 
dovoljenje za izdelovanje 57-mil¡me­
trskih protitankovskih topov, ki so 
se kasneje izkazali kot odlični, in je 
pustil načrte za moderne tanke ne­
dotaknjene na svoji mizi.

Daladier bo nadaljeval svoje pri­
čevanje jutri, ko bo pričal, kaj se je 
zgodilo po premirju. Pričakujejo, da 
bo jutri nastopil kot priča Albert Le­
brun, predsednik republike, predno 
je maršal. Pétain ukinâ ta položaj.

Debata v pslfskem narodnem sveta
Varšava, 25. julija. (Tass) Na vče­

rajšnji seji poljskega narodnega sveta 
se je  nadal jevala razprav» o poročilu 
ministrskega predsednika Osupske- 
Moravrskega. Potem bo so govorili 
poslanci CSaikovrskega, Berman in 
drugi, je sporočil zastopnik Zveze za 
vzajemno pomoč kmetu, Sobowski, da 
ima Zveza trenutno pol milijona čla­
nov. Zveza vodi dela, ki naj bi po­
magala dvigniti proizvodnjo poljedel­
stva in kulturno raven poljskega 
knrete.

Podpredsednik Gomolka je poudaril 
v svoje mgovoru, da je poljska reak­
cija v svojem poizkusu, da razceipi 
enotnost velesil in zvezo med Sovjet-

„Preces preti Petaina
proces proti vsej peti koloni“

Beograd, 25. jul. V listu »La  Ca- 
pitale« z dne 23. junija 1945 je bil 
objavljen dozdevni razgovor z gene­
ralom de Gaulleom z naslovom »L ju ­
bimo italijanski narod, na katerega 
nas veže toliko spominov«. V  članku 
se med drugim navaja, da je general 
de Gaulle izjavil, da mora Trst pri­
pasti Italiji. Zaradi te izjave je dal 
general de Peronnet, načelnik fran­
coske vojne misije v Jugoslaviji, po 
ministrstvu za informacije naslednjo 
izjavo:

»V  svoji številki od 23. junija 1945 
je italijanski časopis ,La Capitale1 
objavil dozdevni razgovor z genera­
lom de Gaulleom, ki je vseboval raz­
lične trditve o vprašanju Trsta. 
Francoska vojaška misija v  Jugosla­
viji je pooblaščena uradno izjaviti, 
da general de Gaulle ni nikdar do­
volil razgovora italijanskemu novi­
narju, _ . . . .

Trditve, o katerih je govora v član­
ku, se morajo torej smatrati za po­
polnoma neosnovane.«

Nova knjiga 
o Srednji Evropi

Beograd, 24. juL (Tanjug). V Pari­
zu je  izšla knjiga »Srednja Evropa«, 
ki jo je  spisal Jean Vernost Pisec 
razpravlja o raznih vprašanjih Sred­
nje Evrope ter o vprašanju Trsta 
med ostalim pravi: »Priključitev
Trsta k Jugoslaviji ne zahtevajo sa­
mo Slovenci, temveč tudi demokra­
tični Italijani tega mesta, ki so se 

borih v  brigadah Maiteoltija in G*- 
ribaUdija na strani jugoslovanskih 
partizanov. Dni so za svobodno do­
movino ter ne podlegajo vplivu pa­
rol fašistične propagande*.

Moskva, 24. jul. (Tass) »Proces 
proti Petainu je proces proti vsej 
peti koloni,« piše Hija Ehrenburg v 
časopisu »Izvestja«. »Mogoče je 
ustreliti nekaj v4chyjskih orožnikov, 
ne da bi bil moten duševni mir onih 
veledndustrijalcev, generalov, odlič­
nikov in diplom atov, ki so varali 
Francijo. T i se ne boje procesov pro-“ 
ti izvrševalcem svoje volje, boje pa 
se procesa proti Petainu. Nemogoče 
je namreč potegniti črto mejnico 
med maršalom in onimi, ki so mu 
pomagali, M so ga potiskali v 
ospredje in katerim je služil, potem 
ko je nehal služiti svoji domovini. 
Petain ve preveč. Zato je maršalov 
proces velik dogodek ne le v  živ­
ljenju Francije, ampak tudi v živ­
ljenju vse Evrope, ki je osvobojena 
izpod nemškega suženjstva Ta pro­
ces gotovo ni všeč belgijskemu kra­
lju ali pristašem Pilsudskega aH 
grškim monarhistom. H itler je ne­
koč dejal svojim najbližjrm: »Petain 
je moja največja zmaga.«

V  različnih deželah so nemški fa­
šisti različno postopali: ko so zasedli 
Belo Rusijo, so se poslužih rabljev, 
ko so zasedli Francijo, so Mii od­
visni od izdajalcev. Za Nemce je bil 
Petain najmodrejša vojaška kamu­
flaža. V  resnici je bil gauleiter, ime­
novali pa so ga poglavarja Francije. 
V  resnica je bil dezerter, ostal pa 
je maršal. V  resnici je bil izdajalec 
vsa 4 leta, govoril pa je o patrio­
tizmu. H itler je imel vso pravico biti 
ponosen na tega moža. Petain ni po­
stal izdajalec preko noči. Snoval in 
pripravljal je svojo izdajo že dolgo 
časa. Izvršil je  svojo prevaro s pre­
mislekom, saj je videl v  izdajstvu 
rešitev samega sebe in pokvarjene 
višje plasti francoske družbe, ki je 
že dolgo pred vojno izjavljala: »R aj­
ši Hitlerja, kakor ljudsko fronto.«

Petain ni slučajno stavil svoje igre 
na nemško karto. N i storil tega v 
razburjenosti obupanega igralca. Do 
zadnjega je trdno veroval v  nemško 
nepremagljivost. V  letih nevidne dr­
žavljanske vojne, ko je 200 družin 
poskušalo tlačiti ljudstvo, je bil Pe­
tain maršifl francoske fašistične pod­
talne armade. Maršalovi stiki z 
Nemci so trajali že davno preje. Ko 
so poslali Petaina na pogreb P il­
sudskega, se je maršal zadržal v 
Berlinu in je prisrčno govoril z Go- 
ringom. Nato je Izjavil: »Naša dva 
naroda se morata sporazumeti.« Ko 
je prišel na oblast, je  imenoval Pe­
tain izdajalca Huntzingerja za fran­
coskega vojnega ministra in ga je 
poslal k Hitlerju. Iz  Alzacije in Lo­
rene je nanravil Petain darilo Nem­
čiji. M bEE je m. premirje, ki je 
bile v  resn i« breapogojne. predaja. 
Francija je izgubila vse: dve tretjini 
ozemlja, kruh, armado, svobodo, 
čast —  ostal ji je  samo maršal Pe-

Od tedaj dalje je postal Petain od­
krit nemški agent. Dobavljal je  Nem­
čiji hrano in je tako moril stotine 
in tisoče francoskih otrok. Dobavljal 
ji je  delo, ko je  pošiljal svoje rojake 
v  nemško sužnost. Izvrševal je v 
ukaze gestapa. Pošiljal je  svoje 
orožnike proti ji junakom odpornega 
gibanja. Izročal je rodoljube Nem­
cem. On je bil vodja legije, ki so jo 
poslali v  Rusijo, če je treba prič pri 
sedanjem procesu, potem pridružimo 
glasovom mttrjomov francoskega na­
roda glasove vdov in mater iz Mo- 
žajska, Karačeva in Borisova, ki so 
jim  legionarji postreljali može in 
otroke. Ko so se zavezniki izkrcali 
v  Normandiji, je Petain še vedno 
pozival Francoze: »Pomagajte svo­
jim  ječarjem !« Deset dni pred nem­
ško predajo se je stari maaial vrnil 
kakor skesana Magdalena. Na fran­
coski meji je našel Petain namesto 
stražnika s pripravljenimi lisicami, 
generala, ki ga je pozdravil. Posebni 
vlak, ki je peljal Petaina od meje 
do Pariza, je stal državo 175.000 
frankov. Končn* je prišel dan pro­
cesa. Petain nima sedaj pred seboj 
več sočutnih Švicarjev, ne diploma­
tov, ne svojih skritih dobrotnikov, 
ki so spremenili trdnjavo Montrou- 
ge v bivališče za počitek. Sedaj ima 
Petain pred seboj francosko ljudstvo, 
ki sovraži izdajalce.

Proces proti Petainu je proces 
proti vsej peti koloni. Tožilec je ljud­
stvo, ljudstvo, ki je dokazalo svojo 
moralno moč v  letih odpora. Ljud­
stvo ne obtožuje samo zato, da bi 
spravilo z zemlje tega odvratnega 
starca, ampak tudi zato, da bi na­
pravilo konec ped-petainom in pol- 
lavalom, vojaškim dostojanstveni­
kom, M so željni naslova »poglavar«, 
motnim vichjrjskim vodam, ki so 
preplavile vso Francijo in prepre­
čile nadarjenemu, hrabremu in svo­
bodoljubnemu narodu graditi novo 
državo, ki bi ga bila vredna.«

Počaščenje slovenskega 
partizana v Franciji

Beograd, 24. jul. (Tanjug). V  me­
stecu Avion v  okrožju Pas de Calais 
so imenovali neko ulico po Jugoslo­
vanu Mirniku, ki je bil od 1. 1941. 
odličen borec v  vrstah francoskih par­
tizanov in je padel v borbi proti 
nemškim okupatorjem mesecu avgu­
sta 1944. Krajevni list piše o tem

sko zvezo. Veliko Britanijo m Zdru­
ženimi državami, izzvala lansko po­
letje vstajo v Varšavi. Poljska ne bi 
bila neodvisna, če je ne bi bila osvo­
bodila Rdeča armada V teh zgodo­
vinskih dnevih je izginilo vse, kar Je 
ločilo poljska in ruska ljudstva, kar 
je bilo posledica vzajemnih naporov 
Rdeče armade v berbi proti skupne­
mu sovražniku. Sedaj, je nadaljeval 
Gomolka, se je pojavila Poljska na 
mednarodni pozornici kot nov činitelj, 
činitelj miru in sodelovanja. Nova 
Poljska stremi za tem, da bi zasiga­
ral a svojim bodočim pokolemjem mir 
in da bi preprečila ponovitev strahot, 
katere je izkusila v zadnjih letih.

S kongresa protifašistične fronte žen
Hrvatske

24. jul. (Tanjug) P ri na­
daljevanju dela prvega kongresa 
protifašistične fronte žen Hrvatske, 
je  Marion Sloan v  imenu ameriških 
žen pozdravila kongres. V  imenu 
glavnega odbora Zveze antifašistič­
ne omladine Hrvatske je pozdravil 
protifašistinje Ante Raus, v  imenu 
komunistične, stranke pa Marko Be- 
Unič, ki je izjavil med drugim: Pred 
nami stoje težke naloge izgradnje 
naše dežele, naloge zbiranja vsega 
našega ljudstva na delavni fronti. 
Hodeč po poti stranke bodo naši na­
rodi in žene te naloge uspešno izvr­
šili. Ve tovarišice ste z  vdanim de­
lom in nesebičnim bojem ustvarile 
enotnost vseh žen. Nadaljujte pot 
bratstva In enotnosti. Zberite vse 
ženstvo v protifašistični fronti žen 
in prenesite vse svoje skušnje tudi 
na one, ki so doslej stale ob strani.

Minister financ narodne vlade Hr­
vatske, Anka Berus, je podala na 
kongresu poročilo z naslovom: »Brat­
stvo in enotnost in nova ljudska 
oblast —  temelji srečne bodočnosti 
naših narodov.« V  svowtm poročilu 
j»  dejala med drugim: Čeprav so te­
meljne vojaške sile reakcije uničene, 
vendar reakcija še ni položila orož­
ja. Naperila je  svoje strupene pu­
ščice proti našemu najmočnejšemu 
orožju, proti bratstvu in enotnosti 
naših narodov. Pri nas na Hrvatskem 
je  glavni cilj reakcije ustvaritev raz­
dora med Srbi in Hrvati. Zato ostan­
ki ustaštva ta mačkovcev še vedno 
rovarijo in govoričijo o nekaki ne­
varnosti, da M mogli Srbi prevariti 
Hrvate. Govoričijo o mejah, o go­
spodarski oetrotelosti Hrvatske, o ve­
ri, ki je v  nevarnosti, o vsem mo­
gočem, samo ne o tern,.-Jako M po 
tako težki vojni in okupaciji zacelili 
rane in izgradili ruševine, M so nam 
jih zapustili fašisti. M i smo ustvarili

bratstvo in enotnost v koncentra­
cijskih taboriščih, na sodiščih, pod 
veš ali, v  odredih in brigadah, na 
fronti in v zaledju. Povsod so se 
nahajale Srbkinje in Hrvatice, skup 
no so umirale, skupno so se boje­
vale, skupno delale, skupno pobijala 
sovražnika, skupno prehranjevala 
vojsko in obvezovale rane naših bor­
cev, skupno so na konferencah Iskala 
in našle pot bratstva in enotnosti la 
razširjanja enotne narodno osvobo­
dilne fronte. Skupaj smo rasli v  bo­
jih in nihče nas ne bo mogel nikdar 
razdvojiti. Pri izgradnji dežele ho­
čemo dati prav tako velik delež, ka­
kršnega smo dale v boju. S tem bo­
mo utrdili In zagotovili svoje dose­
danje uspehe.

Po poročilu o političnem položaju 
se je razvila diskusija. Razumenka 
Petrovič, predstavnica srbskih žen, 
je poudarila predanost srbskih žen 
narodno osvobodilnemu gibanju, N i­
na Zlatic, predsednica AFŽ za Istro, 
pa je opisovala dolgotrajno in vztraj­
no borbo istrskih žena in njihovo 
ljubezen nasproti maršalu Titu in 
komunistični stranki. Posebno je  po­
udarila enotnost Hrvatov in Ita lija­
nov Istre, ki predstavlja veliko pri­
dobitev narodno osvobodilnega boja. 
O zavezniški zasedbi Pulja je de­
jala, da je Pulj danes trdneje odlo­
čen za Jugoslavijo kakor kdaj koB. 
»Če smo se odločili doprinesti žrtev, 
ki smo jo  dali, smo to storili zato, 
da ne M bili razbijači zavezniška 
enotnosti. Zato morata biti Pulj in 
Trst za zaveznike vzgled, kako se 
mora ljudstvo dosledno boriti za de­
mokracijo.«

K  besedi sta se nato oglasiti še 
predsednica AFŽ za Hrvatsko, M a­
ca Grzetič in Lidija Jovanovič iz Or­
ne gore, ki je poudarjala uspehe Čr­
nogork v delu za obnovo dežele.

Ustanovitev vseslovanskih s l t o v  
v Bratislavi in Pragi

Beograd, 25. julija. Vseslovanski 
odbor v Beogradu se je odzval po­
vabilu Slovakov, naj se udeleži usta­
novne skupščine vseslovanskega od­
bora v Bratislavi in proslave slovan­
skih apostolov sv. Cirila in Metoda. 
Odbor je poslal v Češkoslovaško od­
poslanstvo 7 članov, ki sta ga vodila 
predsednik JNOF-a Makedonije in 
podpredsednik AVNOJ-a Dimiter Vla­
hov. Po svojem povratku iz bratske 
Češkoslovaške je dal Dimiter Vlahov 
zastopniku »Tanjuga med drugim sle­
dečo izjavo:

»Svečanosti v Slovaški so bile veli­
častne*. Na njih je še enkrat prišla do 
izraza zamisel vseslovanske sloge in 
ljubezni Ustanovna skupščina vseslo­
vanskega odbora v Bratislavi je bila 
v dvorani narodne skupščine in so ji 
prisostvovali vsi slovaški ministri v

hrabrem Jugoslovanu naslednje: centralni vladi kakor tudi mnogi češki 
»Občina Avion smatra Mimika za ministri. Zastopane so bile tudi vse 
svojega sina, M bo zavzemal častno kulturne ki politične organizacije Slo- 
mesto v zgodovini osvoboditve Fran- vaške. Dvorana je hOa prepolna od-

poslnaeov In gssiov.«

Nadalje je v svoji izjavi Dimiter 
Vlahov onisal pot jugoslovanskega od­
poslanstva v Prago, kjer je prav tako 
prisostvovalo ustanovitvi vseslovan­
skega odbora ter obiskalo predsedni­
ka republike dr. Beneša in ministr­
skega predsednika Fierlingerja. Vla­
hov je dejal: »Razgovarjali smo se 
tudi s posameznimi ministri in javni­
mi delavci o poglabljanju in tesnej­
šem vzpostavljanju kulturnih, poli­
tičnih in gospodarskih zvez med Če­
hi, Slovaki in našimi narodi. Čehi in 
Slovaki žele, da bi postali ti odnošajl 
čim boli iskrlni in neposredni.

Ob zaključku je Dimiter Vlahov de­
jal: »Največji vtis, ki smo ga prinesli 
iz Češkoslovaške je ta, da češki in 
slovaški narod sodeluje pri graditvi 
in učvrščanju svoje narodne oblasti, 
kakor tudi pri obnovi svoje dežele, ki 
je poajekod mnogo pretrpela, posebno 
Slovaška, kjer so najhuje besnele in 
ropale hitlerjevske tolpe m domači 
izdajalci.

še danes pojdi pogledat, če d  vpisan v šemam volivčevi

#



Dr. Mehle Marjan

POMEN VOLITEV ZA IZGRADNJO 
NARODNE OBLASTI

L
Ko je 6. aprila 1941. 1. fašistična 

drhal prestopila meje Jugoslavije, 
da bi dosegla svoje imperialistične 
smotre in Iztrebila narode Jugosla­
vije, ker go se drznili z odpovedjo 
trojnega paleta udariti evropske zlo­
čince v obraz, so protinarodni ob­
lastniki in samozvani voditelji 
predaprllske Jugoslavije sramotno 
izdali svoje narode. Pahnili so jih 
neoborožene in ponižane na milost 
in nemilost v krvničke roke zločin­
skih okupatorjev, čeprav so dobro 
vedeli, da bi se narodi radi borili za 
svojo zemljo. Mi vsi smo tedaj do­
bro čutili, da je tudi slovenski narod 
v  smrtni nevarnosti, ker smo na 
primeru Poljske in Češkoslovaške 
videli, kako bi Izgleda! toliko hvali- 
sani »novi red«. Milijoni mož, žena 
in otrok, visečih na vislicah in ko­
lih, so nam bili grozeče opozorilo, 
naj branimo svojo zemljo, svoj dom. 
Hoteli smo jo braniti. Hoteli smo 
braniti svojo državo, čeprav smo 
vgi, kmetje, delavci, meščani, izo­
braženci, izkusili, da nam ni nudila 
tega, kar bi nam mogla in morala. 
Braniti smo jo hoteli, ker je tu 
zemlja naših pradedov in naših po­
tomcev, In ker smo vedeli, da bi nam 
tujec fašist, nikdar ne pustil niti. 
tega, kar smo že imeli.

Bili .smo priče strahotnega raz­
sula gnile države, države, ki bi po 
svojem naravnem bogastvu, po prid­
nosti svojih narodov in po njihovem 
junaštvu morala biti trdnjava v 
Evropi. Vendar nam naše razočara­
nje nad naglim razsulom stare Ju­
goslavije, nad gnilobo in oetokolona- 
štvom njenih vodilnih funkcionar­
jev. ni vzel0 vere v  narode Jugosla­
vije. Vedeli smo, da kljub polomu 
države ne bodo hoteli iti prostovolj­
no v  okupatorjevo klavnico, da ne 
bodo čakali doma, da jih pobijejo v 
imenu novega reda, temveč, da se 
bodo barffi za svoje življenje, za 
svoj dom, za žarek svobodnega 
sonca.

Vzklila je mogočna misel odpora, 
misel, da je boljše pasti v borbi za 
življenje kot pa životariti v  senci 
smrti. Rodila se je Osvobodilna fron­
ta jugoslovanskih narodov. Tudi 
Slovenski narod je krepko prijel za 
orožje, ki ga je golorok trgal iz rok 
svojih krvnikov. Tudi slovenski na­
rod je pravilno doumel usodno uro 
ta pričel sam sebi kovati svojo uso­
do. Tudi on si je ustvaril Osvobo- 
<Elno fronto slovenskega naroda, 
vsenarodno osvobodilno gibanje, ki 
naj slovenski narod osvobodi 'n ga 
pripelje v novo, lepo, svetlo bo­
dočnost in blagostanje.
. Osvobodilni boj jugoslovanskih 

narodov je po težkih borbah in dra­
gocenih žrtvah zmagal na vsej črti. 
Danes s ponosom ugotavljamo, da 
smo svobodni, da smo si svobodo 
priborili sami in da je nova Titova 
Jugoslavija oni plemeniti sad, za 
katerega je skoro dva milijona dr­
žavljanov dalo svoje življenje. Za to 
ogromno ceno krvi in življenj smo 
dobili državo prave ljudske demokra­
cije; državo, v  kateri narodi vla­
dajo sami sebe brez policije in brez 
koncentracijskih taborišč; državo, v  
kateri so odnosi med narodi in nji­
hovimi državami urejeni po načelu 
popolne enakopravnosti.

n.
Osvobodilna fronta je preobrazila 

slovenskega človeka. Ustvarila je iz 
naroda, kateremu so stoletja dopo­
ve ! ovali, da je hlapec, narod juna­
kov. Razbila je pregraje med posa­
meznimi razredi in stanovi in zdru­
žila osnovne plasti slovenskega na­
roda: delavce, kmete, delovno inte­
ligenco v eno samo udarno delovno 
skupino. Odprla nam je oči in nas 
naučila pravilno gledati na svet, 
življenje in njegove probleme. Nau­
čila nas je razlikovati zrno od ple­
vela, dobro od slabega. Pod njenim 
okriljem se ljudske množice med se­
boj tesno povezujejo v  delu za skup­
nost in se uče budnosti v borbi pro­
ti odkritim in prikritim sovražni­
kom slovenskega naroda. Vlila nam 
je vero v  naše lastne sile, in nam 
utrdila zavest, da ni sile, da ni so­
vražnika, ki bi mogel preprečiti 
zmagoslavni nolet narodno osvobo­
dilnega gibanja.

Osvobodilna fronta predstavlja 
vseljudsko osvobodilno gibanje slo­
venskega naroda. Je torej politična 
organizacija slovenskega naroda, ki 
poglablja demokratično zavest ljud­
skih množic in bdi nad tem, da se 
v  naš oblastni in politični aparat 
ne utihotapljajo ljudje, ki so iz­
kazali kot nasprotniki osvobodilne­
ga gibanja, kot nasprotniki ljudske 
demokracije in pravice slovenskega 
naroda, da sam sebe vlada.

Ob svojem nastanku je bila Osvo­
bodilna fronta izrazito politično gi­
banje, katerega svrha je bila osvo­
boditev vsega slovenskega naroda 
Z nastankom prvih partizanskih 
osvobojenih ozemelj pa je iz nje 
rastla tudi nova narodna oblast. 
Tako so bili politični organi Osvobo­
dilne fronte istočasno tudi organi 
narodne oblasti, dokler niso bile iz­
vedene volitve v  narodno osvobodil­
ne odbore, ki so prevzeli funkcijo 
narodne oblasti. Tak pojav imamo 
danes skoro v vseh na novo osvo­
bojenih krajih Slovenije.

Nadaljnji razvoj na osvobojenem 
ozemlju in naši demokratični cilji 
—  da naj ee ljudstvo samo vlada 
po svojih zastopnikih — so zahte­
vah, da se narodna oblast tudi or­
ganizacijsko oddvoji od političnih 
organizacij Osvobodilne fronte. Zato 
bo bile izvedene volitve v narodno 
osvobodilne odbore in zato bomo iz­
vajali take volitve tudi sedaj po 
vsej Sloveniji. Z izvolitvijo Narodno 
osvobodilnih odborov bo izvedena 
jasna razmeiitev funkcij med Na­
rodno osvobodilnimi odbori in od bo­
ri Osvobodilne fronte čim bo izvo­
ljen Narodno osvobodilni odbor, ho 
g » postal nosilec oblasti is  izvrševa­

lec Javne uprave, odbor Osvobodilne
fronte pa bo ostal voditelj politič­
nega narodno osvobodilnega ¿'ba­
n ja Kakor hitro bo torej izvoijen 
Narodno osvobodilni odbor, mu t*  
oosejanji odbor Osvobodilne fronte 
predal vse posle, ld jih je doslej 
opravljal kot predstavnik obiast). 
Odbor Osvobodilne fronte bo odslej 
podpiral delo Narodno osvobodilne, 
ga odbora, nudil vsako možno po­
moč in storil vse, da boio odborniki 
Narodno osvobodilnih odborov lažje 
in pravilno izvrševali svoje posle 
kot predstavniki oblasti.

Jasno je da bo tesno sodelovanje 
in povezava med Naroino osvobo­
dilnimi odbori in odbori Osvobodil­
ne fronte ostala, saj se ravno iz 
kadrov, ki so zrasli v  Osvobodilni 
fronti, dvigajo kadri naše narodne 
oblasti. Nadalje je slovenski narod 
v  teku narodno osvobodilne borbe 
odobril program Osvobodilne fron­
te in si ga že v njenih prvin dneh 
osvojil. S ponosom je plačeval njen 
narodni davek in se z izjemo redkih 
izkoreninjencev in izdajalcev stood­
stotno vključil v  njeno organizacijo. 
Zato bo ta narod naša oblast

V  skladu s smotri osvobodilnega 
gibanja se krčevito držimo edino 
pravilnega načela, da morajo narod­
no osvobodilni odbori, kot organi na­
še narodne oblasti zrasti iz  ljud­
stva samega. Z osvoboditvijo naše 
zemlje in s sedanjimi volitvami je 
dobilo ljudstvo možnost, da po ta j­
nem glasovanju ponovno izjavi svo­
jo voljo, da je za svoje partizane, 
da je za svoje Osvobodilno fronto. 
Ljudstvo bo s temi volitvami, s 
katerimi bo volilo svoje zastopnike, 
istočasno Izreklo svojo zaupnico 
vodstvu, ki je vodilo slovenski narod 
v  najtežjih urah njegove zgodovine 
in ga pripeljalo v svobodo. S temi 
volitvami bo istočasno Izreklo ali 
odobrava njegovo dosedanje delo in 
mu dalo nalogo, da ga tudi v  dobi 
miru vodi v  svobodno življenje in 
blagostanje. N i dvoma, da bo Slove­
nija podala ob teh volitvah enak 
plebiscit svojemu vodstvu, kot ga je 
podala ob svoj? osvoboditvi svojim 
partizanom —  osvoboditeljem.

ur,
Načelo ljudske demokracije Je, 

da s$ ljludstvo samo izbira svoje 
zastopnike. Njeno bistvo ni samo v 
tem, da bodo pri teh volitvah sode­
lovale tako široke množice, tako 
široke plasti slovenskega naroda kot 
še nikdar doslej. Njeno bistvo ni 
nit; v tem, da daje odlok o razpisu 
volitev volilcem možnost, pravico ta 
dolžnost, da vsakega izvoljenega od­
bornika ali ves odbor odstavijo, če 
ne vrši v  redu zaupane funkcije. N je­
no bistvo ni niti v  tam, da odbor­
niki in odposlanci v  skupščinah ni­
so tako neodvisni od volilcev kot 
so bili neodvisni poslanci v  prejšnj 
Jugoslaviji, ki so prihajali med na­
rod samo vsaka štiri leta, ko so 
pri volitvah potrebovali njihove gla­
sove, I

Bistvo nove ljudske demokracije 
je v tem, da naši oblastni organi 
združujejo v sebi tako zakonodajno, 
kot izvršno in sodno oblast To se 
pravi, da sami zakone izdajajo in da 
jih sami spravljajo v  življenje. Isti 
organ, ki iz ia  odlok, odredbo ali za- 
kon, ta odlok, odredbo ali zakon tu­
di spravlja v  življenje, s čimer se 
onemogoča, da bi bilo nekaj napi­
sano v zakonih in uredbah, drugo 
pa bi delali v  praksi V  stari Jugo- 
slaviji smo imeli v zakonih podrob­
no opisane pravice državljanov, toda 
teh pravic ni nihče užival, ker so 
upravni organi od banov, preko 
okrajnih načelnikov tja do orožni­
kov izvrševali svoje funkcije mimo 
teh zakonitih predpisov, običajno na 
temelju zaupnih navodil, okrožnic 
ali celo službenih nalogov, ki so ih  
često diktirali lokalni politični mo­
gotci. Danes tega ni več. Medtem, 
ko je bil v  preiaprilski Jugoslaviji 
narod brez pravice kontrole nad de­
lom narodnih poslancev ln brez pra­
vice kontrole nad delom upravnih 
organov, je danes vsak odbornik ali 
odposlanec dolžan, da pred svojimi 
volivci polaga redne obračune tako 
o svojem delu, kot o delu odbora, v 
katerem dela. Danes si narod Sžbdra 
organe demokratske oblasti sam in 
to počenši^jd krajevnega Narodno 
osvobodilnega odbora kot naše naj­
manjše upravne edinice pa tja  do 
najvišjih organov državne oblasti, 
do slovenskega parlamenta SNOS-a 
in jugoslovanskega parlamenta 
AVNOJ-a,

V  čem se naša ljudska demokra­
cija razlikuje od zapadnih demokra­
cij? Razlika je baš v tem, da je pri 
naši demokratični ureditvi zakono­
dajna, izvršna in sodna oblast zdru­
žena v enih rokah — v  rokah ljud­
stva. Zapadne demokracije to oblast 
dele na zakonodajno, na izvršno in 
na sodno. Vsako teh oblasti izvršuje 
drug organ. Ta cepitev oblasti ima 
svojo zgodovino in izvira iz  dobe ab­
solutističnih vladavin, ko je bilo ab­
solutistično izvrševanje državnih 
poslov v rokah vladarjev. če si je 
ljudstvo hotelo pridobiti vsaj malo 
oblasti, ali, če si je  hotelo zagoto­
viti vsaj malo kontrole nad izvrše­
vanjem oblasti, je  moralo stremeti 
za tem, da se oblast, ki jo je Imel 
v  rokah vladar, razdrobi. Na ta na­
čin je bilo ljudstvu vsaj navidezno 
in delno omogočeno izvrševanje ob­
lasti odn. izvrševanje kontrole nad 
izvajanjem oblasti. Vendar je raz­
voj po francoski revoluciji pokazal, 
da ljudstvu vendarle ni bila zagotov­
ljena zadostna udeležba pri oblasti. 
Nadaljnji razvoj je zopet privedel 
do diktatur in onemogočanja vsake 
demokracije, kar nam dokazujeta v 
posleetoj dobi fašizem in hitleri- 
zem.

Pri ljudški demokraciji je podano 
jamstvo, da do takega razvoja ne 
more priti. Omenil sem že odgovor- 

. ! nest izvoljenih odbornikov in odpo­
slancev. gbOfK sfiStoe  ̂ a  more

takoj odstaviti, kakor hitro ne bi
upoštevali ljudske volje in se ne hd 
ravnah po interesih delovnega ljud­
stva. V  tem je izražena kontrola nji­
hovega delovanja od spcdiaj navzgor, 
po ljudstvu samem. Člani Narodno 
osvobodilnih odborov odgovarjajo tu­
di nadrejenim organom in ne samo 
svojim volivcem. Tako je v  naši ljud­
ski demokraciji podana dvojna kon­
trola: po ljudstvu od spodaj navzgor 
in po višjih oblastnih organih od zgo­
raj navzdol, že iz tega se vidi, da je 
torej ljudska demokracija izvedena 
dosledna Še več- Ne glede na na­
vedene kontrole ima sleherni držav­
ljan pravico pritožbe proti sklepom 
in ukrepom Narodno osvobodilnih 
odborov in proti postopkom njihovih 
organov kadarkoli je oškodovan v 
svojih pravicah ali interesih, ali ka­
darkoli je kršeno temeljno načelo 
pravičnosti. Noj (samo mtaiejgrede 
omenim, da je v pomoč ljudstvu po­
stavljen posebni organ, ki skrbi za 
pravšna zakonito in nepristransko 
izvajanje javne uprave, z »  zakonito 
in pravilno izvrševanje zakonov, za 
pravilno, nepristransko in zakonito 
izpolnjevanje dolžnosti s strani vseh 
in proti vsakomur. To je naš javni 
tožilec, ustanova, ki je pri nas doslej 
nismo poznali.

Tret ja  posebnost naše nove narod­
ne oblasti je sodelovanje najširših 
narodnih mas pri upravljanju drža­
ve. Po naših načelih je država za 
ljudstvo in oblast za ljudstvo, ni­
kdar pa ne obratno. Nekdaj je bilo 
vladanje stvar izbranih, običajno tu­
di sebičnih ljudi, ki so bolj vodili 
brigo o svojih osebnih Interesih, kot 
pa o interesih naroda. Danes pa so 
narodu na široko odprta vrata na 
vsa mesta v državni upravi. V  njo 
morejo vstopati ljudje, ki hočejo ne­
sebično služiti svojemu narodu in ki 
svojega položaja ne bodo zlorabljali. 
S tem, da nared izvaja svojo narod­
no in državno oblast bodisi kot ko­
lektiv, bodisi po ljudeh, ki si jih po­
stavlja za svoje zaupnike in zastop­
nike, so okoli državne in narodne ob­
lasti zbrani najširši narodni sloji. To 
pa je garancija, da se bodo posli za­
res izvajali taka kot to zahtevajo 
potrebe in interesi naroda. Danes slej 
ko prej velja že toliko povdarjamo 
načelo, <5a bomo ležali tako, kakor 
si borno pastiaK. Ce bi torej za paše 
zastopnike, za naše javne funkcio­
narje ižbirall sebične, nepoštene, po­
tuhnjene ljudi, ljudi, ki imajo črno 
preteklost, potem Je jasnet da ne M 
nikdar dosegli postavljenih smotrov: 
blagostanja slovenskega naroda. Za­
to je dolžnost vsakega državljana ln 
državljanke, da v teh dneh, ka se do­
ločajo toancBdali za funkcionarje v  
naših Nerodno osvobodilnih odborih, 
dobro premisli, koga bo pooblastil, 
da bo v  njenem imenu ln v  tonemu 
skupnosti delal v naših narodno - 
osvobodilnih odborih.

Odnos naroda, državljana do od­
bornik» kot oblastnega organa se 
danes temeljto razlikuje od odnosa 
v prejšnji Jugoslaviji. Danes ni več 
govora a tern. da M državljan smel 
pasivno opazovati, kaj oblastni or­
gani delajo, ta njihove ukrepe na 
skrivaj odobravati ali kritizirati. 
Danes je  odnos slehernega državlja­
na do oblasti octoos aktivnega sode­
lavca, ki Skupaj s svojimi zastopniki 
gradi boljšo bodočnost sebi in skup­
nosti. Kajti le takrat kadar bo na­
rod kot celota prostcflfcljno sodeloval 
piri tegradnjl maše nove države, bo 
funkcioniranje njenih «gon ov  brez­
hibno ta uspehi zagotovljeni.

Vse te značilnosti cenečujejo našo 
državno oblast kot resnično narodno 
oblast V  njej je ustvarjen princip 
demokracije do skrajnih možnih me­
ja, do skrajnih širin. Ta Strina bo ▼ 
resnici omogočala narodu, da kuje 
svojo usodo sam ln da sl sam utira 
pot k  največjemu blagostanju, ki sl 
ga slovenski narod more zaželeti ta 
katerega Je po svo j sposobnosti ta 
pridnosti v  potoi metri vreden.

IV .
O tem, kaj so bile in koga so prav

za prav predstavljale nekdanje po­
litične stranke, ni treba izgubljati 
besed, saj smo jih krneli priliKo opa­
zovati pri njihovem nečednem delu. 
Znano nam je. da jim  je šlo pred­
vsem za oblast, za mastne poslanske 
plače in za ministrske fotelje. Ideje 
in programi tedanjih političnih 
strank niso bffl nič drugega kot do­
bra kamuflaža za one skrite mogot­
ce, ki so stali za njimi ta ki so v na­
ši državi vedrin ta oblačili, ne meneč 
se za to, če je naš kmet moral pro­
dati 2 kg ¡krompirja, da sl je kupil 
škatlico vždgaCic, ne meneč se za to. 
če je moral naš delavec do krvavih 
žuljev delati ves dan za 20 dinarjev, 
ne meneč se za to, če je maral urad- 
nk lačen ta strgan zahajati v urad.

Vse to nam je dobro znana In za­
to nam danes ni do političnih strank. 
N iti ne do političnih prepirov. Da­
nes kandidatnih list ne postavljajo 
več politične stranke, temveč ves 
narod, združen v  Osvobodilni fronti 
slovenskega naroda. Danes ne po­
stavlja kandidatov noben poedinec, 
noben politični špekulant, temveč 
volivci sami iz  svoje srede, na svojih 
sestankih. Sleherni državljan in dr­
žavljanka, ki je pošten, more predla­
gati slehernega poštenjaka za kan­
didata za vsako mesto. Za to ne za­
htevamo strankarske legitimacije, 
zahtevamo pa legitimacijo poštenja 
do sebe, da dela ta do slovenskega 
naroda.

Kakšna ogromna razlika od Stanja 
v nekdanji Jugoslaviji, ko nas pred 
volitvami ni nihče vprašal, kdo naj 
nas zastopa v občinah, kdo v parla­
mentu ta kdo v državnem aparatu! 
Danes pa se mi dan za dnem posve­
tujemo o tem, koga naj volimo ta 

Pffla SP ttsk  katgrgtnu borno go-

\

Manili naše zaupanje. Nobene deba­
te ne more biti o tem, da morajo 
priti v naše odbore in skupščine sa­
mo ljudje čiste preteklosti ta čistih, 
poštenih misli. Volili ta kandidirali 
bomo naše skromne, tihe in poštene 
može, žene in dekleta, za katere ve­
mo, da zaslužijo naše zaupanje in 
da bodo resnično požrtvovalno in ne­
sebično delali za skupno korist ta 
skupno blagostanje nas vseh.

Sedanje vciitve bodo dobra preiz­
kušnja nas vseh, zlasti pa tudi onih. 
ki teko radi kritizirajo —  za oglom. 
Mi dobra, pošteno in zdravo kritiko 
želimo in pospešujemo. Zato ima se­
daj sleherni državljan ta državljan­
ka, polno možnost ta tudi dolžnost, 
da pomaga pri izbiranju kandidatov 
za naše odbore. Danes naj vsakdo 
dobro pogleda onega, ki želi priti v 
odbor, ali je  tega vreden eh. ne, ali 
bo zagrabil za delo taka kcit to za­
hteva čas. Kajti imeli bomo tako ob­
last, kakršno si bomo sami izbrali.

Slovenija je te dni silno razgibana. 
Ljudske množice, ki so bile doslej 
odrinjene od oblasti, čutijo, da se do­
gaja nekaj velikega, nekaj neobičaj­
nega- N i še minilo nekaj mesecev od 
onih strahovitih (tal, ko se niso mo­
gle brezskrbno podati niti na ulice, 
kaj šele spregovoriti o stvareh, ki 
so se tikale prav njih. Danes pa ču­
tijo, da je prišel čas, ko si same gra­
de svojo oblast ta ko same postav­
ljajo na oblast ljudi iz svoje srede. 
Cutija da danes ni več političnih 
strank, ki hi jih zapeljevale z ob­
ljubljanjem gradov v oblakih, čuti­
jo, da je tu samo narod kot skup­
nost in da je samo on poklican k iz­
biri svojih zastopnikov. Vsi nešteti 
sestanki, ki se vrše po mestih in va­
seh so namenjeni v  prvi vrsti temu, 
da. se ljudske množice do podrob­
nosti seznanijo z našo narodno ob­
lastjo ta se do podrobnosti pouče o 
pravicah, ki jim  greda

Naše volitve bodo tajne, kar bo 
omogočilo slehernemu državljanu ta 
državljanki popolnoma svobodno od­
ločanje. Pa strahotah diktature, ki 
smo jo doživljali odn. ki jo  je doživ­
ljal ves slovenski narod še pred pol 
leta od okupatorja in njegovih hlap­
cev, pristopamo k volitvam. Tajne 
volitve pomenijo vselej mak moči. 
Pomenijo tildi znak moči ta zdrav­
ja osvobodilnega gibanja, ki se ne 
boji svojih nasprotnikov. Je pa tudi 
znak zaupanja v  ljudske množice, da 
se bodo pravih» zavedale svojih pra­
vic ta da bodo pravilno izbirale svoje 
zastopnike. M i hočemo, da bodo vo­
litve tajno, ker smo se ▼ borbi na 
pravice slovenskega naroda vedno 
borih odkrito in poštena Mi svojega 
dela Tilsm-i nlkfla-r ta jih  in nftkda«-
rnimmli z ničimer, kar bi ne bilo 
vredno idej ta dostojno načrtov, ki 
smo sl jih  zadah.

Naši nasprotniki so v  času, ko so 
še uživali zaščito nemških bajone­
tov. trdili, da je slovenski narod pro­
ti osvobodilnemu gibanju, čeprav je 
bilo slehernemu borcu naših brigad 
n » položaju jasno samo ena: če bi 
slovenski narod ne stal tako strnje­
no okoli svoje Osvobodilne fronte, če 
bi ne bil tako ozko povezan s svojimi 
partizani, potem bi naš partizan ne 
mogel vstopiti v  beto Ljubljano, odn. 
v  svoj domači kraj. Tako pa so baš 
s podpore vsega slovenskega naroda 
vzdržati naši bard tudi v najbujših 
urah. Tudi te vciitve bodo pokazale, 
da Je slovenski narod naš.

Naši nasprotniki pozabljajo, da je 
slovenski narod še premalo oddaljen 
od tistih težkih dni, ko so Rupnikovi 
morilci gospodarili po naši zemlji v  
senci ta zaščiti nemških bajonetov. 
Pozabljajo, da so še nedavno vihteH 
nad slovenskim narodom svoj izda­
jalski bič ta da se naše duše še ni­
so potolažile za ubitimi talci in vse­
mi onimi nesrečnimi Slovenci, ki sa 
pomrli po ječah ta taboriščih, ker 
niso hoteli pljuniti na čast ta pošte­
nje slovenskega naroda. Toda sloven­
ska ljudstvo ne bo tako hitro poza­
bilo strahot, ki so mu bile prizade­
jane v teh štirih letih. Ravno tako 
ne bo trpljenja pozabil slovenski 
fant, ki se je  boril za čast ta pravico 
svojega naroda. Vsakomur, ki bi ka­
korkoli še dvomil, lahko rečema da 
sta Osvobodilna fronta ta slovenski 
narod ena Mi vsi smo skupaj trpeli, 
skupaj sedaj gradimo in obnavljamo 
ta skupno bomo uživali naše sadove.

Z bližajočimi se volitvami bomo 
položili temeljni kamen našemu bodo 
čemu blagostanju. Z njimi bomo po­
vedali vsemu svetu, da smo sl edini 
in složni v  tem, da hočemo nada­
ljevati pot, ki smo jo začeli pred 
štirimi leti. Povedali besno vsako­
mur, da hočemo hiti svobodni, da ho­
čemo hiti sami svoji gospodarji. Na­
ša enotnost, naša strnjenost in slož­
nost, ki se bo pokazala pri teh volit­
vah. bo bodrilo našim bratom ob So­
či ta Gospe Sveti, da mislimo nanje 
in da ne bomo pozabili njihove vro­
če želje, da bi z nami pod eno stre­
ho delali ta uživali svobodno življe­
nje.

Te volitve naj bodo enođušni ple­
biscit za svobodo, za blagostanje ta 
za našo največjo pridobitev: za Tito­
vo Jugoslavijo.

Slovanski institut v Pragi
Beograd, 24. jul. (Tjtajug.) Slovan­

ski institut v Pragi je pričel po se­
demletnem premoru svoje delo s pre­
davanjem univerzitetnega profesorja 
Horaka. Uvodno besedo je spregovoril 
prosvetni minister, ki je v  svojem 
govoru poudaril, da je slovanstvo da­
nes velika stvarnost, ki igra veliko 
vlogo v  svetovni politiki. Minister je 
nato pokazal na nove možnosti slo­
vanskega sodelovanja. __

S I R I T E  T I S K
O s v o b o d iln e  f r o n t e  !

Naš aktivist m volitve
Napisali smo pred nekaj dnevi, da 

so volivne priprave, da so volitve ve­
lika ta potrebna preizkušnja za vse 
nas: za aktiviste, za odbore Osvobo­
dilne fronte ta za volivce. Ob tej pre­
izkušnji prihaja na dan dobro in sla­
bo: naša predanost Osvobodilni fronti 
ta preko nje narodu in državi kot 
tudi odtujenost nekaterih aktivistov, 
ki so izgubili živ stik z ljudmi svo­
jega kraja, z narodom.

Često opažamo pri aktivistih to 
odbornikih Osvobodilne fronte, da 
vrše volivne priprave brez potrebnega 
čuta odgovornosti, brez potrebne pre­
danosti in vneme, brez pravega raz­
umevanja za ljudsko demokratično 
vsebino naših volitev. Opažamo, da se 
lotevajo dela birokratsko, uradno, le 
formalna da opravljajo svoje delo 
mimo m nožic, da se za množice ne 
brigajo ali vsaj premalo. Mnogi pač 
računaj s tem, da so volivci itak 
za Osvobodilno fronto, računajo s 
predanostjo naših množic Osvobodilni 
fronti, češ: saj bodo volili! —  ne po­
mislijo pa* da ne gre le za to, da 
ljudje volijo» da oddajo svoj glas, 
temveč da gre za mnogo več: da 
ljudje aktivno sodelujejo pri volitvah 
od začetka do kraja —  pri volivnih 
pripravah, pri Čiščenju volivnih se­
znamov, pri izbiri kandidatov itd. 
Gre za ta  da naš: volivci živo obču­
tijo bistveno razliko med nekdanjimi 
volitvami in sedanjimi, da se zaveda 
kaj je prava in resnična demokracija 
v razliko od formalna papirnate »de­
mokracije«, ki se Izrodi v vsakem 
primeru v protiljudsko oblastništvo 
—  prav zato, ker v  njej ni ljudsko 
demokratične vsebina

Prav ob tej preizkušnji, pri volit­
vah, z  lahkoto spoznamo, kdo med 
nami je birokrat. Birokrat je prav 
gotovo tovariš, Iti je prevzel v odboru 
nalogo, da zbere volivce na sestanek, 
pa je razposlal po hišah tiskana po­
vabila, več se pa ni pobrigal. Ko je 
bil obisk sestanka slab, se je ta tova­
riš otresel vsake odgovornosti, češ: 
saj sem razposlal povabila! S tem je 
le potrdi, da je v  resnici birokrat. 
Zanašal se Je na svoj suhi uradni 
poziv, ki ga je sestavil v  pisarni in 
ga razposlal iz pisarne! Ta človek, 
ki ga ne moremo imenovati aktivista, 
ne živi s prebivalstvom, ne čuti, 
kako bije žila ulica on z ljudmi ni 
živo povezan. Za sestanek nš organi­
ziral nobene osebne in ustmene agita­
cije od hiše do hiše, od človeka do 
človeka, po tovarnah in pisarnah, 
niti lepakov ni dal narediti, niti ni 
nadzoroval, kako so raznašalci pova­
bila raznesli. In ko ni zadovoljivega

i obiska, strese krivdo s seba češ: krita 
t so ljudje, M ne prideja ne pa jazi 
j Takšen birokrat je obenem tudi le- 
' nuh: ni izbral primernega prostora za 
sestanek, ni poskrbel za klopi, ne za 
dober spored sestanka, najmanj pa 
za to, da bi vzpodbudil ljudi k so­
delovanju k razpravljanju na sestan­
ku. (Sicer je pozval votvce k disku­
siji, toda njegov oblastni nastop ga 

j je odtujil ljudem, videlo se je, da mu 
' je prav vseeno, če ljudje govore ali 
ne. Vendar je prepričan, da je svojo 
dolžnost s samim pozivom k diskusiji 
že opravil!)

i Birokrat je sestavil sam aH v 
družbi še nekaj sebi podobnih kandi­
datno lista N i vprašal volivcev, ni 
kandidatov ljudem prej pokazal, da 
se z njimi seznanijo in jih zavrnejo 
ali sprejmejo. Na zadnjem sestanku 
je listo predlagal in bil je zadovoljen, 
da so volivci listo sprejeli brez disku- 

; sija  Zadovoljen je bil, ker je tako 
i »gladko izpeljal«!
! V  drugem kraju takšen birokrat ni 
tako »gladko izpeljal« volivnih pri­
prav. Ljudje so oporekali in predla­
gali svoje kandidate. Kaj je storil 
birokrat? Predlogov iz vrst volivcev 
sploh ni upošteval, ni poslušal njih 
glasu, ampak je skušal izpeljati stvar 
samovoljno. V svoji revščini se je za­
tekel k pritisku, k ukazovanju. Na 

i veliko srečo so ga volivci na sestanku 
! razkrinkali kot birokrata in oblastne- 
ža in volivna komisija je morala spre. 

! jeti ob predlagani listi še druge kan- 
| didate, volivci pa se bodo pri tajnem 
glasovanju odločili za ljudi, ki jim 
zaupaja

Sekretar Izvršnega odbora OF tov. 
Boris Kidrič je dejal na IL  zboru 
aktivistov v  Črnomlju: »K o govorimo 
o pomanjkljivostih in napakah, ki jih 
je treba odpraviti, ne mislimo delati 
krivice našim aktivistom. Zavedamo 
sa da je naš aktivist omogočil zmage 
Osvobodilne fronta Naš aktivist je 
s svojimi napori, s svojo krvjo in a 
svojim življenjem priboril današnje 
uspehe. Poleg naših oficirjev in bor­
cev predstavljajo naši aktivisti naj­
boljše sinove in hčere naših ljudskih 
množic in našega naroda.« To je re­
kel tov. Kidrič lansko leto, v času 
okupacije, ko je bil naš aktivist vsak 
dan pripravljen žrtvovati življenje v 
boju za svoboda Zdaj ob volitvah naj 
pokaže naš aktivist, da je vreden tega 
imena in da je ostal živ nd svojega 
naroda, povezan z njim —  bot je bH 
v  boju proti okupatorju in izdajstvu 
—  tudi v  boju za pravo demokra­
tično* ljudsko oblast.

Volitve v ljubljanskem okrožju
Okrožni odbor Osvobodilne fronte ljubljanskega okrožja ln Okrožna 

volilna komisija sta sporazumno določila, da se volitve v krajevne na­
rodno osvobodilne odbore in okrajne narodno osvobodilne skupščine pri­
čnejo izvajati po sledečem vrstnem redu:

5- avgusta 1945. v  okrajih Cerknica in Barje;
12. avgusta 1945. v  okrajih Škofja Loka, Grosuplje tn Logatec;
15. avgusta 1945. v okrajih Tržič, Kranj in Kamnik;
19. avgusta 1945. v  okrajih Vrhnika, Litija, Domžala Jesenice in

Radovljica
Okrajne volivne komisije bodo sporazumno z okrajnimi odbori Osvo­

bodilne fronte določile in objavila kdaj se bodo izvedle volitve v posa­
mezne krajevne narodno osvobodilne odbore, oziroma v okrajne narodno 
osvobodilne skupščina

Smrt fašizmu —  svobodo narodu!
Okrožni odbor OF Okrožna volivna komisija

ljubljanskega okrožja, ljubljanskega okrožja,
sekretar: M a č e k  Leopold L r. predsednik: M o le k  Jože Lr.

Volivnl zbor! v novomeškem okrožju
Novo mesto, 23. julija. Te dni so 

se vršila volivna zborovanja v okra­
jih  Kostanjevici, Kočevju, Ribnici, 
Veh Laščah ta Novem mestu.

Voiivno zborovanje v  Novem mestu 
Je bilo 22. tim . Zborovanja se je 
ljudstvo udeležilo v  polnem številu. 
Referatom so ljudje z zanimanjem 
ta razumevanjem sledili.

Kot prvi je govoril podpredsednik 
vlade tov. Marjan Brecelj, ki je v 
kratkih potezah prikazal pomen ln 
delovanje Osvobodilne fronta orisal 
je tudi gospodarski položaj ta razna 
druga vprašanja ta naloga ki so 
stavljene pred vsakega zavednega ta 
delavnega Slovenca.

Podani so bili še drugi referati ta­
ko od zastopnika delavstva, naših 
žen, mladine ta delovne inteligence.

Tudi zborovanja v  Kostanjevici se 
je udeležilo lepo število ljudi (okrog 
1.500). Glavni referat je podal tov. 
Perko Vencel, predsednik delavskih 
sindikatov. Govoril je  o razvoju Osvo­

bodilne fronta o izdajalskem deta 
duhovništva, razlagal je temeljne toč­
ke Osvobodilne fronte. Nadalje je go­
voril tov. Jakofčič Niko o volitvah, 
povezanosti med delavci ta kmeti, o 
razkrivanju raznih špekulantov, ki 
bi se še danes hoteli vriniti na vo­
dilna mesta itd.

Vsepovsod se vršijo ta zborovanja 
ob veliki udeležbi naroda, ki se za­
veda važnega dejstva v  zgodovini, da 
si lahko voli svoje predstavnike sam, 
katere tudi lahko kontrolira pri nji­
hovem delu. Zlasti doživljajo ta nota 
moment žene ta mladina, ki prav 
tako odločajo o delu ta usodi naše 
svobodne demokratične Jugoslavija 
S svojim pridnim delom bo vsak 
član Osvobodilne fronte dokazal, da 
je vreden, imenovati se državljana 
v  novi Titovi Jugoslaviji

V  nedeljo 29. tim . bodo volitve ▼ 
narodno osvobodilne odbore v Novem 
mestu (za mesto), v Kočevju (mesto) 
ta v Ribnici

Delavci lit nameščenci!
«Jutri cb is . pridite vsi na zborovanje v Ti ve®

Iniciativni odbor za Izvolitev krajevnega strokovnega sveta ESZDN 
okrožja mesta Ljubljane sklicuje za petek 2?. julija ob 18. uri popoldne 
na prostor letnega gledališča v Tivoliju zborovanje vseh delavcev in de­
lavk ter nameščencev, na katerem se bomo pogovorili o naših nalogah 
v neposredni bodočnosti. Upravni odbori podružnic Enotnih strokovnih 
zvez delavcev in nameščencev naj organizirajo skupen odhod vsega 
nsiužbenstva tovarn, podjetij, delavnic, uradov, šol, znanstvenih zavodov 
in drugih prosvetnih ustanov na zborno mesto. Čas dela, ki odpade zvečer 
zaradi zborovanja, bomo na pobudo upravnih odborov podružnic ESZDN 
▼ tovarnah in uradih nadomestili zjutraj ali pa v opoldanskem odmoru. 
S svojim enotnim nastopom na zborovanju, pri katerem ne sme nihče 
manjkati, pokažimo moč in voljo delavcev in nameščencev ohraniti in 
cčnvati dobrine narodne in socialne svobode.

Veliki dnevi borbe in zmage delovnih množic slovenskega naroda, 
M so nam prinesli narodno in socialno svobodo, so za narni. Gremo na­
sproti dnem novih naporov ohranitve priborjenih dobrin svobode m hitre 
splošne obnove slovenske zemlje in prosvete. Osnovna misel vsakega de­
lavca in nameščenca je čuvanje in razvitje pridobitev narodne borba ki 
je stala delovno ljudstvo toliko žrtev. Delavci in nameščenci, organizirani 
v Enotnih strokovnih zvezah, ne bodo nikdar dopustili, da bi se veletok 
ljudske krvi in trpljenja razlil v  močvirje brezbrižnosti, v katerem bi bila 
dana možnost reakciji za njeno protiljudsko izživljanje. Svobodne volitve 
v narodno-osvobodilne odbore in svete bodo omogočale postavljati na od­
govorna mesta najboljše ljudi, kateri se bodo zavedali svojih dolžnosti do 
ljudstva, ki so jih  prejeli z izvolitvijo iz njegovih rok.

Zborovanje naj bo enoten izraz hotenja delavcev in delovne inteli­
gence svobodne Ljubljane za enotno nsmerjenje celokupnega življeaja 
delavskih množic v borbi za očuvanje dobrin svoboda za čim hltrejto 
obnovo gospodarstva in kulture domovine v korist vsestranske prosve­
ti tye ta napredka gadih narodov ta naše družba



Volivci! Preglejte votivne sezname! Kjer bodo volitve 
v nedeljo, je treba zahtevati spremembe v seznamu naj­

kasneje v petek!

Bled v tem poletju
Na Gorenjsko vabi tlakovana ce- 

gts in planine izdajajo skozi prosojno 
dušeče julijsko ozračje, da je tam 
zrak krepilen kakor poživljajoč živ­
ljenjski sok in da sonce sije božajoče 
2e pri Št. Vidu zadihaš globlje; tam 
je znak že dišeč in sladek tri zdravil­
no sdnce začne izpodbujati kri, ki je 
vodenela med mestnim zidovjem 
dolga leta ljubljanske internacije. 
Toda kje so kolesarji, ki so včasih, 
tako »ovirali« promet na tlakovani 
gorenjski cesti ? K je so kopalci, ki so 
včasih hiteli v trumah proti Med­
nu, in proti topli Sori? Kolesarji so 
redki, pešci še bcdj, kakor cte. smo 
se v zadnjih strašnih letih odtujili 
naravi ter Gorenjski, ki smo jo vča- 
šh ljubili kakor zdravje. Pojem 

rizlctništvo« je zdaj precej meglen. 
Frišli smo s tira, odkar žvljenje več 
ne teče zložno po strogo določenem 
ene vnem redu; kaže, da tisti meščan, 
ki je včasih »pospeševal tujski pro­
met«, ne daje več značaja nedelj­
skemu življenju v ljubljanski oko­
lici. Zagon in zanos dela v osvoboje­
ni domovini sta zagrabila tudi naše­
ga meščana, da več ne utegne gojiti 
samega sebe ter skrbeti s takšno 
vnemo za svojo osebico, da bi vse 
poletje preležal v kopališčih in leto­
viščih ter presedel lepe nedelje v 
okoliških gostilnah.

Silo je tako vroče, da se je katran­
ska prevleka ^  cesti med Kranjem 

Bledom stalila in tekoča smola 
je brizgala izpod kolesa. Bila bi tak- 
šoa tišina kakor v  najbolj črni noči
— nikjer ni bilo Človeka, ne živali —  
čc bi ne hrumeli po cesti številni av­
tomobili. Toda v  njih se niso preva­
žali letoviščarji kakor včasih. V  tem 
hrumu je pesem dela. Tudi Gorenj­
sko je zajela mrzlica obnovitvenega 
dela. Ob cestah ležijo okostnjaki av­
tomobilov in napis WH pove, kdo jih 
je izgubljal: ti okostnjaki se zdijo 
ket simbol pošasti, k i se je vlekla 
tudi skozi naše kraje, da pogine v 
svojem brlogu. Toda za njo so osta­
la tudi pogorišča naših domov —  
dovolj jih je ob sami gorenjski cesti 
do Bleda, sledov hunskega kopita. 
Za njo so osteh tudi porušeni mo­
stovi in promet se preusmerja po za­
silnih lesenih mostovih. Poslopja ob 
eestsh kažejo svoja rebra. Ceste so 
razrvane, na Klancih obrušene do 
grobega kamnitega temelja. Sovraž­
nik ni ustvaril prav nič na naši zem­
lji. ki si jo  je lastil že prvi dan po 
zasedbi kot svoj »življenjski pro­
stor«, prepuščen nemštvu, v nagrado 
Nemcu kot cvetu ras.

Bled je  sijal v  julijskem soncu ln  
tisočih odsevih lesketajočega se je­
zera. Bilo je mnogo bolj vroče, kakor 
M se spodobilo za tako ugleden leto­
viška kraj, kjer so se včasih hladili 
evropski denarni mogotci, ki jih je 
skrbel krvni pritisk. Toda Bled ni 
več letovišče, kakršnega smo poznali 
in kakršnega ima morda marsikdo 
pred očmi, ker ga še ni videl po 
vojni. N i mogoče zatajiti da je Prus 
okoval in oblikoval po svojem okusu 
blejsko lepoto; po parkih je razpre­
del —  seveda X  bodečo žico, cvetne 
grede je pomandral pruski škorenj. 
V hotelih se je košatil »Herrenvolk«, 
tista gospodovalna nemška oficirska 
kasta, ki se ji je zdelo ropanje čast­
na nemška dolžnost v  tujih, podjar­
mljenih deželah. Zdi se, da je ostalo 
še nekaj tistega strašnega vzdušja 
nemške zasedbe —• čutiš, da je 
Bled oskrunjen.

Ne, ni mogoče žalovati za tistim 
Bledom izpred sedanje vojne, obžalu­
ješ le, da se je tu košatila krvniška 
rasa, ki najbrž ni nikdar imela pra­
vega moralnega živca m čuta za. le­
poto. V  tem poletju na srečo ni več
— in upajmo, da jih ne bo nikdar 
več —  na Bledu na letovišču pruskih 
juhkerjev, nadutih nemških indu­
strijskih mogotcev in nemških naci­
stičnih vohunov. Ozračja več ne ku- 
žijo pomade »svetskih dam«, na sc:— 
čiščih, hotelska terasah in vrtovih 
se ne znojijo in dušijo v  svoji masti 
nekdanji zakupnika letoviščarskega 
kraja. Konec je tistih časov, ko je 
bila celo naravna lepota v zakupu 
denarnih mogotcev, ko so v  letovišča 
zahajali prav tisti, ki so bili najmanj 
potrebni počitka in zdravljenja. Tu je 
imela ljubljanska, zagrebška in beo­
grajska gospoda svoje vile. Najmo­
gočnejši zastopniki beegrajske čarši- 
je so tu manifestirali svojo monde­
nost, ta je imela jugoslovanska re­
akcija rendez-vous z mednarodnimi 
podkupoval«, s Hitlerjevimi in Mus­
solinijevimi agenti. Tu so se »zdra­
v ili« generali bivše jugoslovanske 
korumpirane vojske. Naši preprosti

ljudje so pa prihajali sem le mimo­
grede —  s culicami, da so nekako 
-ramežljivo v tihem občudovanju po­
gledali na lesketajoče se jezera, a 
pred hotelskimi vrtovi so povešali 
oči. Na samem v parkih so použili 
skromno popotnico, a v  gostišča ni­
so upali, saj se je natakarjem zdelo 
skoraj pod častjo streči domačinom, 
ki niso mogli plačevati s tisočaki.

Tistega Bleda ni več in trdno pri­
čakujemo, da bo poslej vedno naš; 
da bodo vanj prihajali naši vojaki, 
delavci la kmetje, potrebni zdrav­
ljenja in počitka; da bodo poslej 
ti hoteli, ki so se nam zdeli tako 
tuji, odprti našemu ljudstvu in da 
ae bo tudi Slovenec poslej smel ko­
pati v najlepšem slovenskem jezeru. 
Bled se je začel prerajati, kakor se 
preraja vsa naša domovina. Največji 
hotel že služi svojemu pravemu na­

menu: v hotelu »Toplicah« je vojaško 
okrevališče. Na Bledu je pa še mno­
go hotelov in letovišč, kakor je pri 
nas še mnogo bolehnih, oslabelih, hi­
rajočih ljudi; vrnili so se z  bojišč, 
Iz internacije, hirali so v tovarnah 
ju rudnikih, a niso trpeli še nikdar 
niti dneva počitnic. Bled je njihov, 
svobodna domovina jim  ga bo dela. 
že se kopljejo naši ljudje v blejskem 
kopališču, že so tu prvi slovenski 
letoviščarji, Id morda zdaj prvič spo­
znavajo neposredno, kaj pomenita 
besedi: blejska lepota. In tu so bor­
ci, ki so nam odprli vrata v svobod­
ne dni in odprli vrata Bleda.

Sonce zahaja. Na blejskih ulicah 
doni partizanska pesem, še en po- 
pogled na jezero, ki slastno pije žarke 
zahajajočega sonca In zopet se za­
vihtim na kolo, da se vrnem v  Ljub­
ljano In vam povem: Bled je naš!

Komisija za ugotavljanje 
zločinov okupatorjev in 
njihovih pomagačev za 

“̂ ovenijo

Št. 550/45.
Ljubljana, 20. 

OBJAVA št. 60.

7. 1945.

t i  ž r t e v  k l iš e  po zadoščenju

Koliko odbornikov In od­
poslancev bsmo voflSU
V Ljubljani bo vsaka mestna četrt 

volila svoj narodno osvobodilni od­
bor, obstoječ lz predsednika, tajnika 
in 7 članov.

Razen tega se bodo volili odpo­
slanci v  okrožno mestno skupščino, 
in sicer:

L V mestni četrti Center 9 odpo­
slancev,

H. v mestni četrti Tabor 10 od­
poslancev,

TTT v  mestni četrti Rakovnik 4 
odposlance,

IV. v mestni četrti Moste 5 odpo­
slancev,

V. v mestni četrti Vič 6 odpo­
slancev,

VL v mestni četrti Bežigrad 5 od­
poslancev,

VIL v mestni četrti Slika 6 od­
poslancev,

VTO. v mestni četrti Polje S od­
poslanci,

IX. v mestni četrti Ježica 2 od­
poslanca, ,

X. v mestni četrti St. Vid 2 od­
poslanca.

Vsa pojasnila o volitvah objavlja 
glasilo Mestnega odbora Osvobodilne 
fronte in Mestne okrožne volilne ko­
misije »Ljubljana voli«, ki izhaja vsak 
dan popoldne v tiskarni »Sloven­
skega poročevalca«, Knafljeva uL 5, 
kjer je tudi naprodaj. Poučite se o 
svoji glavni državljanski pravici in 
eni izmed prvih demokratičnih pri­
dobitev.

Pred prihodom te skupine do Smodi- 
čevega mlina na Moti sta se na me­
stu justifikacije pojavila dva neznana 
policista, ki sta naročila tam se na 
trajajočim osebam, naj se odstranijo. 
Takrat so bili tam Lebar Ferdinand, 
brodar, Lebar Matija, Smodič Karel, 
Smodič Martin, Smodič Ignac, vsi iz 
Mote in straža drž. delovne službe 
(RAD — Reichsarbedtsdienst). Nave­
deni eo se morali umakniti okrog 
200 m v notranjost gozda, so pa ven­
dar mogli slediti dogodkom. Videli 
so, kako so Kozaki skupino žrtev 
gnali k obrežju Mure, nakar so sli­
šali streljanje. Po odhodu Kozakov je 
ugotovil Smodič Ignac, da so bile vse 
žrtve ustreljene in vržene v Muro. Na 
mestu justifikacije je bilo polno krvi, 
našli eo ee tudi trije okrvavljeni^ rož­
ni venci. Okovani drog, ki služi za 
vožnjo s čolnom, je bil na koncu ves 
krvav in so ga Kozaki očividno upo­
rabljali za spravljanje žrtev v Muro.

Po izvršenem umoru teh žrtev ee 
je Hvalec Konrad vrnil k jetniškemu 
pazniku Matjašiču Francu in zahte­
val izročitev vseh zapornikom odvze­
tih stvari, rekoč, da jih odnese za­
pornikom v taborišče. Hvalec Konrad 
je na ta način prevzel v gotovim 1029 
mark, eno žepno uro in razno drugo 
drobnarijo.

Za te uboje fn rope so odgovorni 
šef ljutomerskega gestapa Kaune, ge 
stapovec Hvalec Konrad, Landrat 
Radgoni Dr, Aleksander Guggenthal 
von Wittek, ki je meseca decembra 
1944 za borbo proti partizanom zahte­
val prihod Kozakov v svoje upravno 
področje, h kateremu spada tudi Lju- 
tomer-Mota in Kozaki, ki so sodelo­
vali pri zločinu in katerih imena.bo 
ugotovila uvedena preiskava.

Vse te vojne zločince bomo zasle­
dovali do konca sveta in zahtevali 

bodo morali zaradi pomanjkanja pr e-! njihovo izročitev od držav, v katere 
voznih sredstev peš v Maribor (65 km) j so se zatekli, da jih v smislu določb 
in še posebej poudarjal, da naj ne ■ Moskovske deklaracije iz oktobra 1943 
jemljejo s seboj mnogo prtljage, češ.; sodijo naša sodišča po naših zakonih.

Dne 2. 4. 1945 okrog 15. ure so ne­
znani Kozaki pod vodstvom gesta­
povca Hvalca Konrada, Slovenca, ro­
dom iz ptujske okolice, pri Smodiče- 
vem mlinu na Moti pri Ljutomeru 
ustrelili 21 oseb ter trupla pometali 
v Muro.

Imena žrtev so sledeča: Šnajder
Marija, roj. 192&,- pos. hči; Šnajder 
Frančiška, roj. 1921, pos. hči; Rizman 
Marija, roj. 1927, delavka; Luskovič 

‘ Štefan, roj. 1919, rudar, Klemenčič 
Danijela, roj. 1924, natakarica; Novak 
1920, delavec; Fekonja Franc, roj.
1900, viničar; Budja Karel, roj. 1897. 
posestnik; Damanjko Alojz, roj. 1909, 
posestnik; Damanjko Franc, roj. 
1920, delavec; Fekonja Fran«v roj
1900, delavec; Korošec Alojz, roj.
1922, viničari Kranar Franc, roj. 1907, 
delavec; Krempl Maks, roj. 1928, hla­
pec; Križanič Viktor, roj. 1912, dela­
vec; Morris Clifford, roj. 1919, (Arne- 
rikanec, vojni ujetnik 306/3989); 
Obran Rozalija, roj. 1897, posestnica; 
Senger Franc, roj. 1926, delavec; Ser­
šen Franc, roj. 1889, posestnik; Zor- 
ger Marija, roj. 1902, oskrbnica, Zor­
ko Marija, roj. 1928, delavka.

Med 21 žrtvami je tedaj 20 Sloven­
cev in 1 ameriški vojni ujetnik. Naj­
mlajša žrtev je bila stara komaj 16 
in pol leta, najstarejša pa 56 le t

Navedeni so bili vsi v ljutomerskih 
zaporih, ker so bili osumljeni, da so 
sodelovali s partizani.

Po izpovedbi bivšega paznika teh 
zaporov Matjašiča Franca je prišel 
dne 2. A  1945 v ljutomerske zapore 
gestapovec Hvalec Konrad, ki je s 
pismeno odobritvijo šefa ljutomerske­
ga gestapa, nekega Kauneja, rodom 
iz Sev. Nemčije, zahteval izročitev 
vseh 21 imenoma navedenih zapor­
nikov.

Hvalec je zapornikom izjavil, da

da bodo težko nosili. Nekateri so tudi 
res pustili v zaporu odeje in zimske
suknje.

Pred zgradbo ljutomerskih zaporov
ije čakalo 10 Kozakov, ki so zaporni­
ke prevzeli in jih gnali proti Moti.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Predsednik:

Fedor Košir L E.
Tajnik:

Dr. Žiga Vodušek, L r.
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Badlo Ljubljana
Če t r t e k : 26. j t j l ij a :

7—7.15 Grieg: Slavnostna koračnica.
Dva Dvofakova valčka. 7.15—7.45 Napo­
ved časa. poročila In objave 7.45—8 Pier- 
ne: Krogotok (balet). Schubert: Scher- 
zo. 8—3.15 O narodnem sodstvu. 8.15 do 
9 Jutranji koncert — Beethoven: Go­
dalni kvartet v c molu. 12—12.15 Slo­
venske pesmi. 12.15—12.30 Pregled tiska. 
12ao—13 Pisana glasba. 13—13.20 Napo­
ved časa. poročila in objave. 1320—14 
Koncert velikega orkestra Radia Ljub­
ljane pod vodstvom dirigenta Antona 
Neffata. 18—13.30 Mladinska ura. 18.30 do 
19 D. E. Inghelbrecht: Spomini na otro­
ško dobo. Schumann: Iz  otroških prizo­
rov. 19—19 30 Oddaja kultumo-prosvetne 
skupine DNO. 1930—20 Operna glasba. 
20—2020 Dr. Vlado Vaupetlč. minister za 
trgovino in oskrbo, govori o  cenah v 
zvezi z našim gospodarstvom. 20.30—21 
Vokalni koncert slovenskih pesmi. — 
Nastopajo: Milica Polajnarjeva. Slavko
štrukelj in Friderik Lupša Pri klavirju 
Bojan Adamič. 21—21.20 Napoved časa, 
poročila in objave. 2120—21.30 Godalni 
kvartet. 21.30—22 Violinski Koncert prof. 
Leona Pfeiferja, pri klavirju prof. Pavel 
šlvlc. 22—22.15 Oddaja za tovariše v ta­
boriščih po Nemčiji. 22.15—22.30 Dnevnik 
Bedla Ljubljane. 22.30—23 MusorgskiJ: 
Slike z razstave (stmf. orkester). 23—23.30 
Berger: Legende. 22.30—24 Lahka glasba.

VESTI IZ  IH AN A
Dne 22. L m. je bil v  Ihanu prvi 

predvolivni sestanek, katerega se je 
udeležila večina ljudstva, ostali so 
doma le tisti, katerim še ne ugaja 
popolnoma naša nova oblast.

Navzoči so navdušeno in soglasno 
odobravali smernice Osvobodilne 
fronte, kakor tudi navodila za bliža­
joče se volitve, pri katerih bo ljud­
stvo samo odločevalo In si po svoji 
volji volilo svoje zaupnike.

ZA NAŠE RANJENCE
Dne 21. t. m. so obiskale članice 

AFŽ Iz Spodnjega Radvanja In Sv. 
Jurija ob Pesnici ranjence in bolnike 
vojne bolnice v Mariboru ln jih obil­
no obdarovale s pecivom in raznim 
sadjem.

Za bolnico v  Rimskih toplicah in 
Laškem so ljudje lz Laškega in oko­
lice poklonili mnogo ja jc in vkuhanih 
dobrin za zimo.
'U čenci osnovne šole v  Metliki pa 

so oh zaključku šolskega leta poslali 
ranjenim tovarišem centralne vojne 
bolnice v Ljubljani mnogo ja jc In 
suhega sadja.

Ranjenci in bolniki se vsem daro­
valcem najprlsrčnejše zahvaljujejo, 
veseli, da so se borili za tak narod, 
M jih  ne bo nikdar pozabil.

EZ MARIBORA
Rdeči križ je Imel 10. t. m. občni 

zbor, katerega se je udeležilo okrog 
80 članov. Asnovan je bdi aamarijan­
ski tečaj in izvoljen nov odbor s pred­
sednikom tov. Brantnerjem Antonom, 
podpredsednikom Gorupom Jožetom, 
tajnico Očisnik Berto in blagajničar­
ko Tomšič Jožico.

Dne 13. t. m. se je frančiškanski 
kvart preselil v  nove prostore v Maj- 
strovi ulici 24, kjer si je uredil tudi 
knjižnico, propagando ln kolportažo. 
Lepo napreduje čiščenje ulic ruševin, 
pozabili pa nismo tudi na čiščenje 
kulturbundovcev ln drugih narodnih 
Izdajalcev.

P. A. brigade 4. armade je 17. 
t. m. priredila v dvorani tekstilne to­
varne kulturno prireditev v  obliki 
ustmenega časopisa in žela velike 
uspehe z govori in pesmimi.
ODKRITJE SPOMINSKE PLOŠČE 

V BRESTERNICI
Dne 8. Julija 1945 smo imeli v  Bre- 

stemici svečano odkritje spominske 
plošče ob obletnici smrti tov. Karena 
Marjana - Reneja na mestu, kjer 
padel zadet od okupatorjeve krogle. 
Pri obilni udeležbi ljudstva, vojske, 
zastopnikov upravne oblasti ter pred­
vsem mladine smo Brestemičani slo­
vesno položili spominsko ploščo na 
grob tov. Korena.

IZ  LJUTOMERSKEGA OKRAJA
žene Iz Cezanjevcev so na svojem 

sestanku 15. t. m. sklenile, da bodo 
med drugim predvsem pomagale 
onim, ki se vračajo lz taborišč, ka­
kor tudi deci lz Like, za katero 
že v  teku nabiralna akcija, ki 
kljub temu, da je okupator vas sko­
raj popolnoma izropal, dosegla že 
prav lepe uspehe.

V  Bučecoveih so imeli 10. ju lija vo­
tivni sestanek. Tov. Čeh je v svojem 
govoru povedal mnogo zanimivega. 
Ljudstvo pa je v  živahnem razgovoru 
rešetalo kandidate za votivno tisto.

VOJAKI POMAGAJO LJUDSTVU 
V  TOLMINSKEM OKRAJU

U L brigada, sestavljena največ lz 
naših bratov Srbov ln Hrvatov, prid­
no pomaga našemu ljudstvu pri ob­
delovanju zemlje in drugih kmečkih 
delih. Izvršili so že preko 900 delovh 
nih ur. Ljudstvo je nad vse zado­
voljno in jim  'je  hvaležno za vso Iz­
kazano pomoč.

Mladina se hoče borcem oddolžiti 
za rešitev Izpod tujčevega jarma in 
je v  Žabčah nabrala več vrst sadja 
in obdarila borce na Poijublnskem 
polju.

Tudi mladina lz Nemških Rut ne 
zaostaja za drugimi. Vedno Ima pri­

pravljen priboljšek za borce ln inter­
nirance, ki hite skozi vas, pomaga 
pridno na polju, ob večernih urah pa 
se pripravlja na bližnji miting. Ima 
odprte oči za skrivače in pridno po­
maga Narodni zaščiti pri razkrinka^- 
vanju Istih.

KULTURNA PRIREDITEV PR I 
SV. LUCIJI OB SOCL 

Po pet ln dvajset letnem zatira­
nju slovenskega življa so mladinci in 
mladinke v  nedeljo 15. t. m. prire­
dili kulturni večer in s tem pokaza­
ti, da mladina m pozabila naše be­
sede ln da danes, kljub delu pri ob­
novi naše domovine, ne smemo po­
zabiti na delo na kulturnem polju. 
Program prireditve je bil Izbran ln 
dobro naštudiran. Ljudstvo je bilo 
navdušeno ln žeti, da bi -se take pri­
reditve večkrat ponovile.

VZPOSTAVITEV POŠTNEGA 
PROMETA V  SOBOTI 

Delavstvo In nameščenci soboške 
pošte so se Izkazati pri vzpostavitvi 
poštnega In telefonskega prometa, 
ki Je bil ob osvoboditvi močno raz­
dejan. V  treh dneh je bila v  Prek­
murju organizirana kurirska pošta, 
v teku osem ur je bila vzpostavljena 
telefonska zveza z Beltinci in v  roku 
petih s čresovci, 16 km oddaljenim 
krajem od Sobote.

BEZENA PB I RUŠAH.
Majhna je  vas Bezena, saj šteje 

komaj okrog 300 duš, vendar je za­
vedna, slovenska. Ustanavlja svojo 
knjižnico ln mladina pridno nabira 
slovenske knjige, ki so še ostale po 
okupaciji. Z veseljem se pripravljajo 
na prvo prireditev, ki bo v  vasi. Na 
predvollvnem sestanku, kjer je govo­
ril tov. Magdič lz Ruš o pomenu vo­
litev, se je razvila živahna debata 
kandidatih, ki naj pridejo na votiv­
no tisto. Vsi vaščani se poslužujejo 
novo pridobljenih poljedelskih stro­
jev, zlasti mlatilnice In na ta način 
mnogo prihranijo na času in delov­
nih močeh.

LAPORJE POD POHORJEM
do nedavnega še skrita, tiha vasica, 
je  tudi oživela. Vrnili so se zavedpi 
slovenski učitelji in Izseljenci in vsi 
prav pridno delamo pri obnovi, na 
polju in v  prosveti. Vaščani se pri­
pravljajo s predvolivndmi sestanki na 
bližnje volitve, dobro vedoč, da bodo 
sedaj izbirali in izbrati res tiste, ki 
so vredni njih zaupanja.

UNIČUJTE ZALEGO KAPUSO­
VEGA B E LIN A !

Letos se ta metulj pojavlja ▼ Iz­
rednem številu. Sedaj v  juliju imamo 
že drugi letošnji rod tega škodljiv­
ca; metulji odlagajo svoja rumena 
jajčeca v  skupinah na spodnjo stran, 
listov na raznih vrtnih in poljskih 
kapusnicah, na redkvi, repi ta tudi 
divjih križnicah, ki, rastejo po njivah 
kot pleveL Ta drugi rod je  najbolj 
nevaren, saj gosenice te druge zalege 
od julija do jeseni napravijo marsi- 
kod ogromno škodo.

Skrajni čas je, da po vrtovih ta 
njivskih zeljnikih takoj začnemo uni­
čevati zalego kapusovega belina. To 
Je delo, ki ga lahko uspešno opravijo 
tudi otroci. Preglejmo vse nasade, 
uničiti je  treba vsa jajčeca, ki 
nahajajo večinoma na spodnji listni 
strani. Tudi mlade gosenice je  treba 
takoj zmastlti. —  Ne odlašajmo 
uničevanjem Jajčec —  poznejše zati­
ranje gosenic je  mnogo zamudne j  še 
ta težavnejše zlasti dandanes, ko je 
težko dobiti učinkovita škropiva ta 
škropilno orodje. Letos preti nevar­
nost, da nam obžro gosenice kapu­
sovega belina naše zeljnike do golih 
reber —  zato povsod vsi na delo ta 
skrbno uničimo vso zalego jajčec ta 
mladih gosenic!

<Pišeio naf
O javni hvali

Tovariš urednik! Ko se razto­
varjam z znanci in prijatelji, s 
sotrpini iz prestanih let groze in 
žrtvovanja, mnogokrat čujem 
opombo: »T o  bi veljalo dati v  
časopise, kako se je ta ali oni 
izkazal, kako je ta in ta daroval 
za Osvobodilno fronto, kako so 
tam in tam nabirali in pošiljali 
za internirance. . . «  In še mnogo 
podobnih primerov navajajo za­
govorniki javne pohvale. V  tem 
sem tudi že opazil v dnevnikih 
razne zahvale možem, ki so se 
izkazali z izredno močojo in so 
temu ali onemu sotrpinu rešili 
življenje.

Jaz sam sem nasprotnik sle­
herne javne hvale. Zavračam vse 
predloge za javno hvaljenje z 
utemeljitvijo, ki je  po moji sodbi 
edino pravilna: kdor koli je  kar 
koli storil dobrega in požrtvoval­
nega v naši osvobodilni borbi, — 
je  to storil zgolj po svoji člove­
čanski in državljanski dolžnosti!

To mojo utemeljitev je zlasti 
podkrepila dolenjska mamka, s 
katero sem se te dni razgovarjal. 
Hišo so j i  požgali Italijani, njene 
hčerke so trpele v  internaciji in 
danes se vsa družina prebija 
skoz življenje vse drugače kakor 
marsikateri meščanski nergač. A  
kaj mi je  odgovorila ta dolenj­
ska mamka, ko sem jo  vprašal, 
kako je  v  njeni vasi?

— Še je kdaj pa kdaj hudo, še 
primanjkuje tega in onega. Toda 
v življenju se vse doseže, če se 
človek le potrudi. Kadar mi je 
tesno, pogledam v tisti veliki črni 
stolpec, kjer se »Slovenski poro­
čevalec« ob četrtkih in nedeljah 
oddolžuje padlim junakom. Člo­
veka prešine groza in neizmerno 
spoštovanje, ko vidi, kako straš­
ne rane ie borba za našo svobodo 
zasekederv neštete slovenske dru­
žine. Ko to vidim, vem, da je vse 
tisto, kar smo mi drugi prestali 
in kar moramo še potrpeti, na­
ravnost malenkostno v primeri z 
žrtvami naših pokojnih!

Opazovalec.

Krivica
Še vedno se najdejo ljudje, ki 

iščejo, kako bi zadostili svoji 
sebičnosti. V  Rečici živi bogat 
kmet Valentin Kozmos, ki se mu 
je  kot sila prilagodljivemu člo­
veku ves čas nemške okuoacije 
zelo dobro godilo. Pomislimo, da 
so v  istem času Nemci v  Rečici 
selili ljudi, jih ubijali in požigali 
gospodarska poslopja, a ta mož 
je  bil zaradi nemčurstva varen 
na svojem domu.

Sedaj se izseljenci vračajo iz 
vseh taborišč Nemčije. Krajevni 
odbor je organiziral zbirko za 
pomoč tem revnim beguncem, 
ker nimajo prav ničesar. Sova­
ščani so se odzvali in pomagajo 
lajšati njihovo bedo, kar zasluži 
pohvalo. Samo nekdo je praznih 
roki Gotovo boste sami uganili, 
kdo je tisti največji revež v Re 
čici? N e premore nič drugega 
ko to, da poleg ostalega redi dva 
para volov in nekaj krav. To je 
gosnod Kozmos! Ta ni hotel po­
moči beguncem. Zato pa je  kra­
jevni odbor odkupil par volov, 
da bodo begunci sami obdelalt 
svoja polja in si tako pridelali 
hrano na svojih zapuščenih nji­
vah!

T o  je  prav! Kdo bi pa mogel 
gledati, da bi voli stali v  hle\m 
in se redili v brezdelju, ko pa 
mnogi niso mogli zaradi pomanj­
kanja živine obdelati njiv. Ven­
dar gosood Kozmos Valentin se­
daj kriči na vsa usta, da se mu 
je  zgodila krivica, strašna v ne­
bo vpijoča krivical Da, mogoče 
je  res krivica, a ne prisilni od­
vzem volov, ampak to je krivica, 
da tak mož sploh upa odpreti 
usta in govoriti o kriv ici Kar 
tiho bi naj bil in hvalil Boga, da 
se mu ni kaj hujšega zgodilo za 
tako grdo obnašanje.

Iran Komarec.

Naročnikom in čitateljem 
»Slovenskega poročevalca« 

v Domžalah in okolici
Sporočan» vam, da smo poveriti 

vse tekoče posle: sprejemanje novih 
naročnikov, razpošiljanje časopisa v 
okolico, sprejemanje dopisov, ogla­
sov, pritožb, reklamacij in želj na­
ročnikov tov. Ljud. Vavpetiča, trgov­
ca in trafikanta v Domžalah. Poslo­
žite se te naše ekspoziture.

Uprava »Slovenskega poročevalca«

D A R U J T E
za  p a rtiza n s k e  ra n jen ca !

AH so to ljudje?
V  uredništvo je prišla stara že­

nica iz Mahničeve ulice. Roke so 
se j i  tresle; kajpak, bila je sta­
ra. Tiho je potrkala na vrata in 
povedala, da bi rada nekaj po­
vedala. Saj skoraj vsak dan čita 
naš časopis, pravi s ?ihim glasom, 
v njem je toliko lepega in pouč­
nega. Pa tudi ona je  po tolikih 
letih gorja nekaj doživela, na kar 
ne more pozabiti in zato želi, da 
se naj vsa javnost zgraža nad 
takimi ljudm i. . .  Sedla je  na strd 
in pripovedovala:

»B ilo je  na sadnem trgu v  
Ljubljani zadnjo nedeljo (22. ju­
lija). Pot me je nanesla mimo 
stojnice Leopoldine Flegar. Vidim 
ljudi, ki so čakali na breskve. 
Pristopila sem tudi jaz, ker sem 
mislila, da bom kaj dobila, saj 
je  breskve prodajala brez kart. V  
vrsti sta čakala tudi dva parti­
zana. Po govorici sem ju prepo­
znala, da sta morala biti iz Srbi­
je. Zahtevala sta dva kilograma. 
Tedaj se je trgovka razhudila:

na svoj trg kupit! Partizana pa 
tega niti zamerila nista. Eden je 
samo rekel: Pridi ti k meni v 
Srbijo, dobila boš sadja, kolikor 
boš hotela!

To me je tako podžgalo in za­
bolelo, da vam ne morem pove­
dati! Kar samo je pognalo moje 
stare kosti prednje: Kaj vas ni 
srami Kdo pa nam je tako po 
bratovsko pomagal priboriti si 
svobodo! V  meni je vse vrelo. 
Okregala sem celo nekatere, ki 
so stali v vrsti in so se muzali. 
T i so prav tako sebično čakali 
na breskve in bi jim  bilo menda 
prav, če bi jih partizana ne do­
bila. Enega sem zelo dobro po­
znala, ki se je ves čas okupacije 
¡'javil s črno borzo. Nanj sem se 
spravila, a sta me pomirila srb­
ska partizana: »Majko, ja znam, 
da ste Slovenci vrli ljudi, a ima 
jih nešto, koji ne poznaju izvan 
sebe ništa više! I, gledaj jih 
ovdel«  je  rekel eden, drugi pa 
me je potrepljal po rami in sta 
odšla. . .

Vidite, tovariš, to sem vam ho­
tela povedatiI To zapišite! Saj bi 
jaz sama napisala, pa ne vidim 
in se mi roka trese!« F- S.

P r im e r  b rro h ra tis m a
V  sredo 24. t. m. ob 1330 sem 

šla na kvart N ovi in Stari Vod- 
mat, da bi pogledala v volivni 
seznam. Lokal je bil pa zaprt in 
na vratih listek: uradne ure od 
8 do 12 in od 3 do 6. Moje urad­
ne ure so pa od 8 do 12 in od 2 
do 7. A li ne bi kazalo zadnje dni 
pred volitvami uradovati tudi čez 
poldne? Milica Kanc.

Ob voltvnem sestanku
Kvart Napoleonov trg je imel 

23. t. m. ob 8 zvečer svoj vo­
livni sestanek na prostem. Ude­
ležili smo se ga v velikem šte­
vilu. Povedati pa moram, da ni­
smo vsi volivci z vsem zadovolj­
ni in je treba napake v bodoče 
popraviti. Najprej je  bil sesta­
nek določen v  kinu Matici. Šel 
sem zvečer tja, pa niso nič ve­
deli o tem. Vrnil sem se domov 
pa tudi v  hiši ni nihče nič vedeL 
Pregledal sem časopis, spet nič. 
Šele slučajno sem potem zvedel, 
da je nekaj na Napoleonovem 
trgu 'in sem se seveda udeležil 
z malo zamudo. Po sestanku sem 
zvedel, da so nosili pismena ob­
vestila po hišah. Kongresni trg 
pa jim  je bil menda preveč od 
rok, vsaj v našo hišo obvestila ni 
bilo, čeprav je velika. Ves dan 
delam in tako tudi večina drugih, 
zvečer pa, ko se vrnem domov, 
mi je težko iskati informacij, 
čeprav hočem sodelovati. A li ne 
bi mogli točneje obveščati?

Sedaj pa najvažnejše: Na vo­
tivnem sestanku je govoril par­
tizan. N jegov govor je bil pre­
dolg, saj je trajal poldrugo uro. 
Radi poslušamo, saj hočemo biti 
o vsem poučeni, toda ne da se 
na enem sestanku z veliko zaje­
malko vse povedati, ker potem 
nič ne ostane v glavi. Govorniki 
na votivnem sestanku naj bodo 
kratki, naj govorijo predvsem o 
volitvah in naj se zavedajo, da 
dolg govor ne veseli nikogar dru­
gega razen govornika. Za razgo­
vor o volitvah samih, kar naj bi 
bil glavni namen sestanka, je bilo 
potem premalo časa. Prinesel sem 
si s seboj papir in svinčnik, da 
si bom zapisal kandidate iz na­
šega kvarta, a nam jih niso pred­
stavili. Poudarjam, da sem se do- 
zdaj vestno udeleževal vseh se­
stankov. Na zadnjem 19. t. m. v 
šoli na Grabnu niso bili navzoči 
predlagani kandidati, zato nismo 
slišali nič o fnjih. Obljubljeno je 
bilo, da jih bodo predstavili na 
sestanku v ponedeljek v Matici. 
Obljuba dela dolg! Namesto, da 
bi kandidate videli in slišali, je 
sledila gola izjava tovarišice, da 
so izbrani za kandidate sami po­
šteni ljudje, kar se mi ne zdi de­
mokratično. Vedeti moramo, ko­
ga volimo in tudi zakaj, drugače 
ne bomo prišli naprej.

Delavec - volivec.

Dodatek uredništva. Podobnih do­
pisov smo dobili več. Ponekod ne 
vabijo odbori na sestanke vseh pri­
stašev OF, drugod vodijo poseben nad­
zor nad tem, kdo se sestankov ude­
ležuje. V Bežigradu je bil celo pri­
mer, ko je aktivist zagrozil volivcu, 
naj si posledice sam pripiše, če ne 
pride na sestanek. To so le posamez­
ni primeri, ki pa veliko škodujejo, 
ker rušijo to, kar si s toliko muko 
zdaj gradimo: resnično ljudsko demo­
kratično oblast na resnično demo­
kratičen način. Vse takšne primere 
morajo odbori preiskati in kaznovati. 
Slovenski narod je ta leta toliko do­
zorel. da zasluži in je vreden zaupa­
nja. On sam ve, da so volitve in da 
je vse javno življenje njegova stvar 
in nikogar drugega in zalo se vo­
tivnih priprav tudi v veliki meri ude­
ležuje, o čemer priča tudi gornji do­
pis.

Aktivisti in aktivistke Osvobo­
dilne fronte! Vzemimo pod streho 

Seveda, kar dva kilograma! Saj * vojne sirote in brezdomce. Zbiraj-
JA  b o i dobU, samo dom ov p o jd i | mo zanje hrano, denar In pUefcn.



S I O T  I R S K I

Š t Vid nad Ljubljano časti Junake,
za domovino

★ P O t ö ö f t l l f C /

padle

Dne 22. Jnflja t. L se Je vršila v 
BL Vidu nad Ljubljano žalna kome­
moracija v spomin petindvajsetih 
talcev, ustreljenih pred približno le­
tom In pol, na travniku ob glavni 
cesti. Kraj, kjer je Izkrvavelo pet­
indvajset nedolžnih slovenskih src, je 
bil zelo lepo urejen. Pogled na dolgo 
gredo, polno rož in petindvajset žar, 
Iz katerih so se dvigali mati ognjeni 
zublji, a v ozadju na visokih podstav­
kih še trt večje žare, je bil veličasten. 
Tudi za gredo samo je bilo polno 
cvetja, rdečega kot krt junakov, Id 
Je napojila to sveto zemljo. Kome­
moracije same se je udeležilo veliko 
število ljudstva, ne samo iz Št. Vida, 
mnogo jih je bilo tudi iz okolice in 
iz Kamnika. Mladina je prihitela z 
zastavami na čelu. Svečanost je otvo­
rila točno ob šestih vojaška godba, ki 
je umetniško dovršeno zaigrala žalno 
koračnico.

Nato je stopila na govorniški oder 
pred mikrofon tovarišica Marica 
Hojkar, ki je v kratkih in jedrnatih 
besedah obrazložila pomen te prire­
ditve ter se v kratkih stavkih dotak­
nila poleg teh petindvajsetih padlih 
žrtev za svobodo, vseh tistih tisočev 
zavednih Slovencev, ki so morah da­
rovati svoja življenja za svobodo.

Po končani ginljivi deklamaciji 
malega pionirja je govoril pesnik 
Tone Seliškar, katerega govor pri­
našamo v izvlečku:

»Tovariši in tovarišice! Ta travnik, 
na katerem stojimo danes zbrani, da 
počastimo spomin nedolžno ustrelje­
nih talcev, je prepojen s krvjo. Te 
travne bilke in te rože so popile srč­
no kri naših žrtev, ki so tod omah­
nile pod streli gestapovskih pušk. Ta 
gozd za nami je nema priča posled­
njih trenutkov naših ljudi, ki so stali 
pred smrtjo in šmarna gora pred 
nami jih je pozdravljala, ko so po- 
slednjikrat z živo zavestjo in z očmi 
zajemali ta košček slovenske zem­
lje, ki so ga ljubili tako zelo, da so 
morali zanj umreti. Prepričan sem, 
da smo prav vsi, ki smo tu zbrani, 
prišli semkaj z odprtimi srci, da za­
jamemo na tem okrvavljenem trav­
niku spet podobo tistih, ki so dali 
Življenje za našo veliko stvar, da jih 
spet objamemo z vso gorečo ljubez­
nijo njihovih mater, žena in Otrok 
In da se jih s človeško žalostjo do­
taknemo skoz grob, v katerem po­
čivajo njihove uboge, prestreljene 
kosti. Mi vsi se zavedamo, da je sle­
herna smrt žalostna, saj je vendar 
Bmrt slovo tjakaj, odkoder se nihče 
M  vrne. še mnogo hujša in bolj og­
njena pa je žalost ob taki smrti, 
kot je gospodarila na tem travniku 
In še na mnogih, mnogih travnikih 
po vsej naši domovini

Toda če smo žalostni vsekdar, ka­
dar pokopavamo žrtve in kadar se 
jih spominjamo, je vendar ta naša 
Žalost ponosna žaiost, kajti to je ža­
lost vsega ljudstva, to je žalost nas 
Vseh.

Trda in neizprosna borba nas je 
prekovala v ljudi novega kova, v lju­
di borbe in s&mozatajevanja. V  teh 
letih naše najveličastnejše zgodovine 
smo bili vsekđar pripravljeni pogreD- 
ci in smo pokopavali kar naprej. Po­
kopavali smo v gozdovih, na travni­
kih. kraj vasi, na njivah in ob vo­
dah__ob’ vsakem vremenu. In zdaj
rastejo čez te samotne grobove pra­
prot, resje, mah, pšenica, rž. Kadar 
koli smo polagali v  grobove žrtve, ki 
so zvezane padale pod streli okupa­
torja, ali pa pod noži naših domačih 
krvnikov, izdajalcev in hlapcev oku­
patorja smo bili vse bolj grenki ka­
kor takrat, kadar smo pokopavali to­
variše, ki so p&di} v borbi. Iz  tistih 
Strašnih jam, kjer leže tovariši in to-

varišlloe, k i so omahniti kot talci pod 
krvrdško roko okupatorja ali pa pod 
roko izdajalčevo, «n o  vsekdar obču­
tili tisti strahoten krik, ki je k nam 
odmeval V3a štiri leta iz vseh mno­
žičnih morišč fašističnih krvnikov: iz 
Gramozne Jame, fes Begunj, fe Da-

i*  Mauthausna, iz  Bncbemraž-
d a ... Iz  teh Jam so prodirali ▼ naša 
srca kriki žrtev nečesa kar se ne da 
pozabiti, kar se ne more pozabiti in 
kar se ne sme pozabiti. PrijatedJL te­
ga ne smemo pozabiti —  pa. saj tudi 
ne moremo pozabiti, kajti to so po­
glavja naše najbolj veličastne zgodo­
vina To zgodovino bomo prelih v 
pesmi In povesti, to zgodovino bomo 
ponesli v šole in šolske knjige, to 
zgodovino bomo zazidali v  naše pro­
svetne domove in v  sleherno našo 
kmečko bajto.

Semkaj na ta travnik bodo romati 
otroci ustreljenih talcev po moč in 
vero. In  otroci teh otrok bodo prav 
tako romali na ta travnik hi na mno­
ge druge travnike in bodo prisegali: 
to se ne sme nikdar več ▼ bodoči 
zgodovini človeštva ponoviti!

Svojci ustreljenih talcev so ob be­
sedah govornika zadušili svoje solze 
obupa in njihova žalost se je spre­
minjala v  ponos in zavest veličine 
žrtvovanja petindvajsetih. Mladinke 
so ubrano lepo zapele nekaj žalo- 
stthk. Tovariš Černut Je spregovoril 
sklepno besedo, nakar je oddala četa 
vojakov pozdravno salvo, vojaška 
godba pa je z državno himno zaklju­
ča žalno svečanost. M. H.

Požrtvovalni poštni uslužbenci

Ljubljanski poštni uslužbenci na udarniškem dela v  Združenih ope­
karnah na Brda pri Ljubljani

Tud! Združene opekarne na Brdu 
pri Ljubljani so v polnem razmahu 
za obnovitev naše porušene domovi­
ne. Da bi bili po okupatorju uničeni 
domovi čim prej obnovljeni, so se 
120 stalnim delavcem pridružili še 
ljubljanski poštn nameščenci. Za de­
lo so vsi krepko in resno poprijeli in 
delajo sleherni dan od 15. do 18. ure 
v skupinah po 30 oseb. čeprav niso 
vajeni takega dela, jim  gre vendar 
uspešno izpod rok. Saj delajo z ve­
seljem in podprti z željo, da tudi oni 
pripomorejo kar največ pri obnovi 
domovine. Dogovorjeni so, da bodo 
plačilo ob zaključku dela poklonili

v dobre namene.
Opekarna je lahko takoj po osvo­

boditvi pričela z delom, ker je že v 
času okupacije natihoma pripravila 
večjo zmogljivost obrata. Dodelala 
in zdaljšala je brez vednosti okupa­
torja viačilni trak za opeke v dol­
žno 168 m. Verigo, okovje in kolesje 
so skovali delavci sami v tovarni. 
Na podvig novo so postavili tudi 
dvoje sušilnic, dolgih po 100 m in 
je v vsaki prostornine za 200.000 ko­
sov opeke.

Naj bo tako delo in trud za zgled 
vsem, ki jim  je naša ranjena gruda 

pri srcu.

Tržaška mladina pred odhodom fe Postojne
kakor tudi naše vojske, predstavniki 
Artiljerijske brigade IV . Armije, Na­
rodne obrambe, tržaškega vojnega 
področja in civilne oblasti. Koncert je 
doživel velik uspeh, občinstvo je bilo 
navdušeno tn je viharno pozdravilo 
vsako točko.

V  nedeljo, že zgodaj dopoldne, so se 
pričele zbirati na igrišču množice. Ker 
so še čakali na udeležbo mladine iz 
Vipavske doline in Ljubljane, so pri­
čeli g športnimi prireditvami Tekmo­
vanje je otvorila godba D ivizije Na­
rodne obrambe, nakar so prikorakali 
na igrišče tekmovalci Artiljerijske 
brigade in n . brigade Narodne ob­
rambe. Občinstvo jih je navdušeno 
pozdravljalo. Okrog desetih je bilo 
tekmovanje prekinjeno, ker je prišla 
mladina iz. Vipavske doline in Ljub­
ljane. Na okrašenem igrišču, kjer so 
visele jugoslovanske .slovenske in ita- 

"n.ske zastave, se je pričel politični 
miting. Prvi Je govoru poročnik

Zdravko, ki je  jedrnato orisal naloge 
in delo mladine pri obnovi naše do­
movine. Za njim je tovarišica Vera 
(ZMS iz Postojne) orisala bratstvo in 
edinstvo slovenske in italijanske mla­
dine' na Primorskem. Tov. kapetan 
Vojeslav je razčlenil tekoča politična 
vprašanja. Nato je govoril oficir iz 
Artiljerijske brigade, ki Je opisal 
skupno borbo naših narodov za osvo­
boditev Primorske in Trsta. Sledil Je 
govor politkomisarja bataljona GAP 
tov. Giordana, ki je govoril v  itali­
janščini. V kratkih in jedrnatih bese­
dah je na preprost način prikazal 
bratstvo italijanske in slovenske mla­
dine v  borbi proti skupnemu sovraž­
niku. Naprosil je mladino Trsta, naj 
ponese borbene pozdrave vsem tistim, 
ki nas pričakujejo v Trstu. Povabil 
je v vrste GAP vse tiste garibaldtnce, 
junake borbe, ki so sedaj doma in 
jm ajo namen vrniti se nazaj v  Jugo­
slovansko armado ter se z  njo v brat­

skem duha boriti še naprej do popol­
nega uresničenja naših skupnih ciljev. 
Za njim je govoril tovariš Perovšek, 
Id je podal referat o L  kongresu Osvo 
bodllne fronte v Ljubi jam.

Nato je  po«1al«. vsa zbrana mladina 
pozdravno pismo gospodu Churchillu, 
p rezidentu Trumanu in generalisimu 
Stalinu. Poslana je bila tudi resolu­
cija edinstveni Osvobodilni fronti Ju­
goslavije v  Beogradu, posebej še tudi 
maršalu Titu.

Mitingu so spet sledile športne pri­
reditve, kjer je odnesla prvo mesto EL 
brigada Narodne obrambe. Veliko 
slavje v  Postojni je bilo zvečer za­
ključeno s kuitumo-prosvetno prire­
ditvijo, Id je spet vse zadovoljila, 
posebno pa tržaško mladino.

V  ponedeljek se je tržaška mladina 
poslovila od Postojne. Na kolodvoru 
so se zbrale množice prebivalstva in 
vojske in vsa postojnska mladina, ld 
je prišla z zastavami. S težkim srcem 
se je poslavljala tržaška mladina od 
nas. Mnogim je bilo rosno oko. Skozi 
okna vlaka so se slišali klici: »Pridite 
nazaj —  zakaj ste nas zapustili!« »Ne 
pozabite na nas!« »živel maršal U to, 
živela naša hrabra vojska!« »Živela 
Jugoslovanska armada!« »živela bor­
bena in neuklonljiva tržaška mladi­
na!« K lici so nepretrgoma valovili 
med množico. Slovo je bilo tako pri­
srčno, da je poldruga ura zamude, ki 
jo  je imel vlak, vse prehitro minila. 
Ob 9.15 je vlak počasi krenil s po­
staje. Postojnska mladina Je rtopala 
ob vlaku, stiskanja rok id h  m ho­
telo biti konca. Spet so orile v nebo 
pesmi borbene slovenske in Italijan­
ske mladine. Zastave so ponovno za­
plapolale v vetru in potrjevale ob­
ljubo tržaške mladine, da se bo bo­
rila do dokončnega uničenja fašizma.

Stane Božič, 
dopisnik EL brigade SL K-O.

Na Krškem polju delajo udarniško

Velika In prisrčna ittmlisstadja 
p r iim k e  mladine v Postsp!

n. brigada Narodne obrambe, H. 
artiljerijska brigada in Komanda me­
sta Postojne so pripravili dvodnevni 
miting v Postojni v dneh 21. in 22. 
julija. Na miting so povabili tudi 
svobodoljubno mladino iz Trsta in 
mladino izza demarkacijske črte, ka­
teri je pač bilo možno priti.

Zvečer je prispela z vlakom mladi­
na iz Trsta. Dvatisočglava množica 
in mladina so pričakali te mladinke 
in mladince, ki jih je prišlo okrog pet 
sto. Vodila jih je tovarišica Neva. Na 
lepo okrašenem kolodvoru so jih spre­
jeli predstavniki naše vojske in civil­
ne oblasti. Predvsem so bile tu zasto­
pane enote Narodne obrambe in Arti­
ljerijska brigada in vsa mladina iz 
Postojne. Tržaške goste je sprejel 
mladinec Narodne obrambe tovariš 
Milan. Dobrodošlico tržaški mladim 
je želela tovarišica Vera, mladinka 
iz Postojne, ki je v pozdravnem na­
govoru posebno naglasila potrebo čim 
tesnejšega sodelovanja med sloven­
sko in italijansko mladino Prim orske! 
tostran in onstran demarkacijske čr­
te. V Italijanščini je pozdravil goste 
komandant bataljona GAP tovariš 
Umberto Dellapicca V  imenu A rti­
ljerijske brigade pa je pozdravil goste 
tovariš Božo Sosič. Marsikateri mla­
dinki in mladincu so zaigrale solze 
veselja in presenečenja v očeh nad 
tako veličastnim sprejemom. Zahva­
lila se je v izbranih besedah tovari­
šica Neva.

[ S kolodvora se je razvil sprevod po 
, cesti skozi Postojno, do križišča, kjer 
se cepita cesti na Reko in Gorico, Na 
čelu sprevoda je bila konjenica H. 
brigade Narodne obrambe, za njo sta 
nesla mladinka iz Trsta in borec Na- 

, rodne obrambe dva metra visoko sliko 
j maršala Tita. Nato je korakala vo- 
. jaška godba, za njo mladinke in mla­
dinci Trsta potem spet vojaška god­
ba, za njo pa številno prebivalstvo 
mesta Postojne pomešano z borci voj­
ske, ki je tu nastanjena. Mladinci in 

I mladinke so nosili velike napise: »££- 
\ vela enotnost Italijanske in slovenske 
mladine«. »Kdo je osvobodil T rst?« 

, »živela OF in podobne.
j Vsa množica se je zbrala na trgu 
!v Postojni, žarometi so osvetljevan 
veliko Titovo sliko in vihrajoče za­
stave. V imenu vojske je pozdravil 
zbrane član propagandnega odseka 
n . brigade Narodne obrambe tov. 
kapetan Vojeslav, ki je podal osnutek 
sporeda Za nedeljo 22. t. m., m spet 
so sledile manifestacije Jugoslovanski 
armadi, osvoboditeljici Trsta in Pri- 

: morske.J
! Vojaška godba je zaigrala himno 
i »H ej Slovani«, nakar se je podala 
j mladina na večerjo. Po večerji je bil 
; na igrišču IL  brigade Narodne ob- 
: r&mbe sh^onični koncert. Udeležila 
j se ga je vsa mladina iz Trsta, kakor 
i tudi mladina iz Postojne in okolice. 
Prišlo je ogromno število prebivalstva

Na Krškem polju tekmuje v delu 
po vinogradih in po poljih okrog 
1200 mladih Ljubljančanov. Že dose­
danja, še zelo nepopolna poročila 
pričajo, da je ljubljanska mladina 
dosegla doslej že prav lepe uspehe.

Najprvo sl je mladina uredila svo­
ja bivališča. Počistila in pospravila 
je hiše, šolska in druga poslopja ter 
senike, kjer je nastanjena. Uredila 
si je  prehrano in si ustvarila dobro 
intendantsko organizacijo, za kar gre 
v prvi vrsti zasluga mladincu Pa- 
škulinu. Vnesla je v  svoje življenje 
in delo disciplino in vse, kar je po­
trebno, da bo delo lahko dobro teklo.

Ko je mladina premagala vse prve 
težave in si ustvarila veselo življe­
nje, se je lotila dela po poljih in vi­
nogradih. Kmetje so sprva nekoliko 
po strani gledali na Ljubljančane in 
si mislili: še teh je bilo treba! Saj 
bodo za samo škodo! Toda po nekaj 
dneh so postali drugačni, ker so se 
sami prepričali, da ti Ljubljančani 
»3 0  meščanski škriei, ampak da je 
to nova mladina naše slovenske pre­
stolnice, ki je prišla z iskreno voljo, 
da jim  pomaga. In sedaj so kmetje 
veseli, da so prišli in jih  kar ne mo­
rejo prehvaliti.

Ponekod mladinci in mladinke ža­
njejo in povezujejo žito v snope, 
kjer pa kmetje žanjejo s stroji, tam 
pa samo povezujejo požeto žito. Se­
daj žanjejo pšenico, rž in oves. Pri 
tem delu tekmujejo med seboj tako 
posamezniki, kakor tudi čete in ba­
taljoni. Bataljon rajona Moste je po­
vezal 6558 ž it »  h snopov in sta se 
pri tem najbolj izkazali mladinki 
švegelj Majda in Košca Joža, ki sta 
povezali v enem dnevu vsaka po 200 
žitnih snopov. V  enem samem dnevu, 
18. julija, je  delalo na polju 89 mla­
dincev 'n mladink bataljona rajona 
Bežigrad, ki so poželi žito na povr­
šini 2000 m2 in povezali 1500 žitnih 
snopov. Tu rastejo udarniki dela. 
Kačar Jitka je npžela v  enem dnevu 
žito v dveh po 100 m dolgih vrstah, 
prav toliko je napravila tudi mladin­
ka Aeeto iz istega bataljona.

Bataljon Poljane je do sedaj po­
vezal žitne snope na površini 128.000 
kvadratnih metrov. Ta bataljon je 
zelo dvigali produktivnost dela. Ko- 
masdant bataljona tov. Zalokar je 
pravil, da je bilo treba prve daj za 
vsakim strojem 30 mladincev in mla­
dink, da so lahko povezali požeto ži­
to. Naslednje dni jih je zadostovalo 
samo 20, sedaj pa so že tako dvignili 
usposobljenost, da jih potrebujejo za 
vsakim strojem samo še 10. V  tem

bataljonu ao tudi največji udarniki i
za povezovanje žitnih snopov: Pože­
nel Jurij, Kregelj Draga In Poženel 
Ivo, ki so povezali v enem dnevu j 
200 ž :tnih snopov. Tudi bataljon ra- j 
j ona Center ne zaostaja za drugimi. 1 
V enem dnevu je povezal 900 žitnih j 
snopov na površini 5000 m*.

Tudi v Vinogradih delajo, obrezu­
jejo In povezujejo trte. Samo bata­
ljon Bežigrad je povezal 12.556 trt. 
Pri tem so se najbolj izkazali mla­
dinka Kačar Jitka, ki je povezala
400 trt, mladinec Gaspari Edvard, 
ki je tudi povezal 400 trt, Sedej Ci­
ril, ki je povezal 358 trt in mladenka 
Aceto, ki je povezala 300 trt. Pri ob­
rezovanju trt pa se je zelo izkazal 
bataljon šiška.

Mladinci In mladinke pa poleg te­
ga dela okopavajo tudi korenje, pe­
so in repo ter je samo 28 deklet ra­
jona Moste opravilo 570 delovnih ur. 
Nadalje nabirajo gobe, obirajo sadje 
in vršijo še polno drugega drobnega 
kmečkega, dela.

Udarniško pa delajo tudi taten- 
dantje, ki s svojim delom skrbijo, da 
so prostovoljci zadovoljni. Udarniško 
opravljajo vojo službo stražarji, de­
žurni in kurirji, šaleher, Jug in Jer- 
šan so udarniki dela v bataljonu za 
zvezo. Udarniško delajo v kuhinjah, 
kjer niso redki primeri, da delajo 
tudi po 16 in celo 18 ur dnevno. Po­
žrtvovalno in udarniško delajo dekle­
ta po ambulantah, kjer jih je treba 
večkrat siliti, da sploh gredo k po­
čitku. Tudi na kultumo-prosvetnem 
polju se živahno razvija delo. Kolbar 
Peter in Jurca Stanko, člana krožka 
»Prvi mladi umetniki«, sta izdelala v 
enem samem dnevu vsak po 115 spo­
minskih srčkov.

Udarnikov dela je vedno več. G r»« 
fenauer Cvetka, Zupančič Štefanija, 
Mahnič Vera, Križanič Franc, Neče- 
mer Elči, Arnšek Marija. Bi'čar Ne» 
da, Pogačar Srečko, Rejc Peter, 
Armteh Marija ln Bučar Nadi ja  so 
mladinci ta mladinke iz bataljona 
Center, ki so se izkazali s svojim 
udarniškim delom. V  vsem bataljon» 
Poljane so dobro poznani po svojem 
delu: Lampič Jože, Strrišar Bož n, 
Dežman Andreja, Lehpamer Sonja, 
Jermol Dora, Cesnevec, Baši n, Gor- 
bajs ta še cela vrsta drugih. Hegler 
Marija, Majhenič Vera, Černe Ma­
rinka ta Lukner Milena so udarniki 
dela bataljona Moste.

In koliko dela so opravi* Se ostati 
bataljoni, ki še niso poslali svojih 
poročil, to koliko novih udarnikov je 
nastalo v teh bataljonih!

8. 4.

TITOVI MORNARJU RA KRASU 
Mornarj'’" z jugoslovanskega parnika 

»Timoka« ki je te dni prispel v trža­
ško pristanišče, so obiskali borce v 
tržaškem odretfu in drugo tankovsko 
četo. Svidenje s tovariši je bilo mi­
šično. Mornarji so pripovedovali o 
simpatijah, ki jih uživa naše narod­
no osvobodilno gibanje in predvsem 
naša junaška armada v tujini, o borbi 

i za novo Jugoslavijo in o nepozabnem 
* dnevu, ko so na svoji ladji razvili 
Titovo zastavo Tankisti pa so jim 
opisali borbe za osvoboditev Dalma­
cije, Like, Hrvatske in Slovenskega 
Primorja. Po prisrčnem slovesu so 
se mornarji vrnili na «Tim okc, ki 
z našo zastavo predstavlja v inozem­
stvu svobodno federativno Jugosla­
vijo.

KULTURNI  PREGLED

©fefs©¥lf€ü® del# Matice ftr^atik®
Te dni je bil v Zagrebu izredni ob­

čni zbor Matice hrvatske. Imel je 
prvi namen, da obnovi njeno delo 
ta postavi pogoje, da bo ta pomemb­
na kulturna ustanova, ki je bila štiri 
teta v službi okupatorja ta njegovih 
slug, spet mogla pričeti z resničnim 
delom za ljudstvo.

Na tem zboru je najprej govoril 
Stjepan Kranjčevič ta prikazal raz­
voj Matice hrvatske od njene usta­
novitve leta 1842 do danes. Posebej 
je  podčrtal stike, ki jih je navezala 
Matica hrvatska že zgodaj z drugimi 
Slovanskimi narodi, posebej še s Slo- 
vencL Take vezi so peljale v Prago, 
Lvov, Budišin, Ljubljano, Beograd in 
Novi Sad. Začelo se je z izmenjava­
njem knjig, kar je dalo lepe uspehe. 
T i uspehi pa so vzpodbudili tedanji 
odbor — takrat se je Matica imeno­
vala še »ilirska«, da so dali pobudo 
za sestanek zastopnikov književnih 
društev vseh slovanskih narodov. Bi­
lo je to v  času Bachovega absolutiz­
ma —  razumljivo je torej, zakaj 
uspehi niso mogli biti taki, kot so 
želeli.

že zgodaj je začela Matica poglab­
lja ti kulturne stike z drugimi siovan- 
gdmt rti tudi iz Izdajanjem po-
get-ne S'ovaosr.e io-vimer» Največ 
p,-j t"7- m • ’ m ’ *šia pa je
J1- takrat vrsta pi evo lov tudi iz slo­
venščine. Izdali so »Cvijeće slbven-

ega pjesništva«, »Novije slovenske

pisce« ta »Slovenske novele i pove­
sti«. Stike med Matico hrvatsko ta 
srbskimi ta slovenskimi književnimi 
društvi so poglabljali tudi na ta na­
čin, da so člani ene pogosto priso­
stvovali skupščinam druge. Tako je 
bil leta 1905. izvoljen za člana Ma­
tice hrvatske Slovenec dr. Fran Ilešič 
ta Srb dr. Jovan Skerlič.

Matica hrvatska, je dejal Stjepan 
Kranjčevič, je postavila temelje, na 
katerih je zgrajena vsa naša knji­
ževna ta prosvetna zgradba. Izdala je 
dela vseh najboljših hrvatskih pisa­
teljev, hrvatske narodne pesmi, se­
znanjala je Hrvate z najboljšimi deli 
svetovne književnosti ta si pridobila 
trajne zasluge tudi s popularizira­
njem znanosti.

Z Matico hrvatsko pa je tesno po­
vezano tudi izdajanje hrvatskih Ča­
sopisov. Od prvega Vrazovega »Kola« 
preko »Nevena« do »Vijenca«, ki je 
bil dolgo vrsto let najboljši in naj­
bolj razširjen hrvatski časopis, 
urejali so ga ta sodelovali v njem 
najboljši hrvatski književniki — Je 
dajala Matica ne samo svojo mate­
rialno. ampak tudi moralno podporo.

Drugi referat je imel književnik 
Ivan Dončevič. Prikazal je delo Ma­
tice hrvatske pod ustaškim! ta nem­
škimi gospodarji. Dokazal je, da se 
je izdajalsko delo v Matici začelo že 
pred vojno. V  času priprav na fa- 
štettem vdor, ki so ga grijKravijalt

Lukas, Budak, Bayer, Starčević, šeg- 
vič in drugi. Veliko število Matičnih 
sodelavcev, je dejal referent, se je 
osramotilo s sodelovanjem z okupa­
torjem. Zato pa je za uspešen kul­
turni razvoj potreben dotok novih sil. 
In prav teh je dala narodno osvobo­
dilna borba tudi na Hrvatskem dolgo 
vrsto.

V  novi odbor Matice hrvatske so 
bili izvoljeni: za častnega predsed­
nika Vladimir Nazor, za predsednika 
Mihovil Nikolič, za podpredsednike 
dr. Jos. Bakarič in dr. Svetozar Ritig, 
za glavnega tajnika Ivan Dončevič, 
za gospodarskega tajnika Stjepan 
Kranjčevič, za blagajnika Vladimir 
Buković. V književno-umetniškem od­
boru so: Krsto Hegedušič, dr. Anton 
Barac, St. šišič, Miroslav Krleža, 
D juro T il jak, Vj. Kaleb, Joža Horvat 
in Luka Perkovič.

Hrvatsko Narodno gledališče
Nova uprava hrvatskega Narod­

nega gledališča v Zagrebu je imela 
te dni prvi sestanek s predstavniki 
tiska, katerim je Intendant hrvat­
skoga Narodnega gledališča v Za­
grebu, skladatelj Iv »  Trjardovič. na­
kazal nove smernice. Gledališko živ­
ljen je bo postavljeno na nove m 
zdrave temelje. Vse gledališko živ­
ljenje v  bodočnosti se bo razvijalo 
na osnovi tovarištva in tovariškega 
«odelovanja na podlagi avtokritike 
in tovariške konstruktivne kritike

Hrvatska Narodna banka bo doti­
rate gledališke ustanove v  Zagrebu 
z 9.900.000 Din letno.

.Gledališki tajnik, jgmžoo Jožu

Ružič je izjavil, da bo zagrebško 
gledališče ustvarjalo narodno hrvat­
sko, jugoslovansko in Slovanko 
ljudsko umetnost. V narodno osvo­
bodilni borbi so dala člani zagreb­
škega gledališča velik delež: štirje 
njegov»; člani so Padli, 15 jih je bilo 
pri partizanih, 27 pa je bilo aktivi­
stov. Gledališče bo organiziralo po­
seben odsek za gostovanje v pro­
vinci in M bo prizadevalo, da dobi 
za to delo na razoolago avtobus za 
prevoz osebja in kulis.

Ravnateljica drame, pisateljica 
Božena Begovičeva je povdarila 
enodušnost uprave in članov gleda­
lišča. Glede repertoarja je naglasila, 
da se bo v  prvi vrsti posvečala 
pozornost slovenskim delom. Poleg 
"domače, literature bodo v  prvi vret; 
gojili rusko * Repertoar za prihodnjo 
sezono še ni določen, v  bližnji bo­
dočnosti pa bo dramsko gledališče 
uprizorilo Nušičevega »Narodnega 
poslanca« ter Bogovičevo dramo 
»Matija Gubec«. Od sovjetskih av­
torjev prideta kot prva na spored 
Ratajev z »Očetovim domom« ter 
Komejčuk z »Mr. Perkinsam«. V 
bodoče se bodo pri sestavljanju re­
pertoarja upoštevale želje ljudstva. 
Od domačih pisateljev bodo v pri­
hodnji sezoni pripravili drame Kr­
leže, Cesarca in Peklmana.

Ravnatelj opere, dirigent Milan 
Sachs, je razvil program opernega 
gledališča in naglasil, da se bodo v  
prvi vrsti izvajale slovanske opere 
in to ne glede na težave tehničnega 
značaja. Vsa inscenacija in kostumi 

vdaJcBi '

posebno ruskih oper (Boris Godu­
nov, Evgenij Onjegin itd.), je  nam­
reč na nerazumljiv način izginila. 
Zaenkrat bo mogoče vprizoriti Sme­
tanovo »Prodano nevesto«, Barano- 
vičevo opero »Turki gredo« in Ja­
na čkovo »Jenufo«. Skušali bodo 
vprizoriti tudi »Sejem v  Saročinu«. 
Vprašanje pevcev nj lahko, reše­
vati ga bo treba z gostovanji. Vpra­
šanje orkestra je s pomočjo mini­
strstva za prosveto zadovoljivo re­
šeno. Balet bo zaenkrat ostal še v  
okviru opere, pozneje pa se bo osa­
m osvojil

Tolstojev muzej
Iz  sibirskega mesta Tomšiča so 

prepeljali v  Moskvo državni muzej 
Leva_ Tolstojla. V  tem muzeju to 
zbrali okrog milijon dragocenih raz­
stavnih predmetov, med «jta ti Tol­
stojeve edinstvene rokopise, redke 
izdaje prevodov njegovih knjig v 36 
jezikih narodov Evrope in Orienta 
in v 58 jezikih narodov Sovj. zveze, 
slike in kipe velikih mojstrov ruske 
umetnosti, k i predstavljajo Tolstoja 
v  različnih dobah njegovega življe­
nja itd. Vnukinja genialnega pisa­
telja, 45 leta« Sofija Torto ja Jese- 
nina, katere mož je priljubljeni ru­
ski pesnik Sergej Jesenin. je rav­
nateljica muzeja. V  prvi dvorani ki 
je posvečena Tolstojevi družini, vi­
di obiskovalec pisateljevega očeta 
grofa Nikolaja Tolstoja, ki je služil 
pisatelju kot prototip Nikolaja Ro­
stova v  »Vojni in miru«, portret 
princa Nikolaja Vcflkonskega, pisa­
teljevega stasa» očrta z roatgrine

strani, ki ga je Tolstoj portretirat 
v istem romanu kot Andreja Bdt 
kanskega. Del družinskega arhivj 
tvori korespondenca Leva Tolstoje 
z njegovo ženo, Tu lahko vidimo oc 
časa porumenelo ljubezensko pisna« 
Leva Tolstoja mladi Sofiji — to no> 
si datum 1862. dnevnike pisateljeve 
žene, njena pisma soprogu najlep­
še sliko in kipe, ki predstavljaj« 
Tolstoja in njegovo družino v  Jasa 
pajani. Naslednja dvorana je po 
svečena Levu Tolstoju kot vojaki 
in bardu Krimske vojne. Med tu 
ka.išnjimi svetinjami je Tolstoje« 
meč in dve od časa potemneli ko 
lajni. Velika muzejska dvorana J« 
namenjena snovi ki je v  zvezi i 
»Vojno in mirom«. Rokopis začetka 
romana, kratek oris »Vojne in mi­
ru« s karakteristikami glavnih oseb 
splošni zapiski o borodinski bitki 
korekturne pole z avtorjevim i po­
pravki itd Posebna dvorana kaž< 
avtorjevo štiriletno delo ob »Ari 
Karenini« Med razstavnimi Pred- 
meti so tudi povesti, ki jih je na­
pisal Tolstoj za kmečke otroke, ari- 
tmetike in slovnice, ki jih ie napi­
sal tem po svojem lastnem siste­
mu: abeceda in navodila za učitelje 
ogromno jeseno računate», na kate­
rem je učil otroke seštevanja itd 
Na stojalu v iš jo  Tolstojeve obleke 
ta njegove osebne potrebščine: Slav­
ni sivi jopič, bela letna čep-.ca ka­
rirasti Ogrin jač, uki j eni čevlji Jd 
lih je sam naredil, debela palica zg 
izprehode, zložljivi stol itd. Totetp- 
jev aefriv vsebuje 50.000
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Klic po agrarni reformi
Ta klic postaja vedno glasnejši 

led našim kmečkim ljudstvom, 
.sirarno reformo ne zahtevajo aamo 
lovenski kmetje, temveč lonetje Iz 
rseh preletov naše države. Tako so 

primer kmetje iz carevoselskega 
¡kraja v Makedoniji poslali svoji fe . 
leralni vladi naslednjo spomenico: 
^Pošiljamo vam svoje pozdrave in 

prosimo, da bi sp čimprej rešilo 
¡rašanje zemlje, na kateri so delali 

¿3 delie in očetje in na kateri mi 
»relivamo svoj znoj. Ker smo prvi- 
at v zgodovini svobodni, naša svo- 

|boda ne bi bila popolna, če bi še 
nadalje puščali svoje moči in svoj 
¡oj na tuji zemlji, na zemlji onih, 

|j.~ niti ne vedo. kakšen je plug, ki 
ie vedo, kako se seje žito. Zaupamo 
iS narodni vladi, ker je sestavlje­

na iz naših najboljših sinov. Veru- 
vno. da bo stoletna bolečima delov- 
iegra kmeta ozdravljena in da bo 

i!ja vrnjena onemu, ki ji pri vsa­
kodnevnem delu dale svoje moč in 
lovljenje ter jo neguje, kakor last­
n a  otroka.
Klic kmetijskega človeka po zem­

lji: ni šele od danes, ni se pojavil 
bile po voini. Kmetje v Franclji so 
& leta 1779. pridružili revoluciji, 
Ker jim  je revolucija dala zemljo. 
Pod vplivom francoske revolucije so 
s» zganili pozneje tudi naši kmetje. 
Toda šele leta 1850. so se z zako- 
mam 0 kmečki odvezi rešili spon tla­
čanstva. Zemlje pa niso dobili to­
liko, da bi mogli od nje živeti. Fev­
dalna gospođa s, je obdržala veli­
kanske ta najboljše komplekse zem- 
pje, kmet pa je dobil le malo zemlje 

še tisto je moral z dragim de­
korjem plačati, da se potem nikoli 
več ni znebil dolga, ki je takrat vanj 
zabredel.

Leta 1918. je kmet pričakoval, da 
Ifco uresničen njegov stoletni sen po 
zemlji. Toda stara Jugoslavija nje­
gove želje in potrebe ni hotela izpol­
niti. Namesto zemlje je dobil samo 
obljubo. Zakon o agrarni reformi je 
dopuščal. da sme veleposestnik ob- 
| držati 200 ha Obdelovalne zemlje 
fnjive. vrtovi, travniki tn pašniki) 
Iter 1000 ha gozda. Tako je le malo 
I zemlje prišlo pod agrarno reformo, 
pa Se od tiste, M je prišla, je bilo 
samo ena tretjina razdeliene. Poleg 
¡tega je moral kmet dodeljeno zem­
ljo tudi plačati. Ne moremo se tu 
¡spuščati še v  druge podrobnosti, ka_ 
ko se, je pod starimi protiljudškimi 
I režimi izvajala agrarna reforma, ka­
ko so biM na vsakem koraku izdani 
¡interesi ljudstva v  korist tujih fev- 
Itfalcev, dovolj je, če poudarimo, da 
stara Jugoslavija ni znala rešiti 
kmečkega vprašanja, da je bil kmet 
v stari Jugoslaviji prav tako Ogo- 
Itifan za zemljo kot pod vsemi dru­
gimi vladami.

Problem pravične agrarne refor­
me je ostal odprt do današnjega 

šele sedaj, ko sl 'je ljudstvo pr?. 
)V>ril0 oblat, upa, da se bo to vprrv 
sanfe rešilo v  korist kmeta, da se 
bo izpolnila davna zahteva kmetov: 
zemlja tistemu, Id jo obdeluje.

Ne smemo misliti, da kmetje za­
htevajo zemljo iz neke lakomnosti. 
Zahtevajo jo iz potrebe, zahtevajo 
jo zato. ker jo imajo premalo. Evo 
nekaj številk:

Vseh posestev v bivši dravski ba­
novini (Slovenija brez Koroške in 
Primorske) je bilo 154.628. Od teh 

bilo 88.000. to je 57 odstotkov ta­
kih, ki niso obsegala 5 ha. Računa 
pa se, da je potrebno vsaj 5 ha zem­
lje. da se na njej preživlja ena dru­
žna To se pravi da je v  bivši drav­
ski banovini 57% takih posestev, ki 
ne nudijo zadosti kruha družinam, 
katere se na njih pehajo. Slovenija 
je dežela malih posestev, bajtarjev, 
y  iružnfkov in četrtgruntarjev. Tak 
značaj pa Imajo po veliki večini tudi 
ostale pokrajine v  Jugoslaviji.

Oglejmo si gornje številke še malo 
natančneje. Kakšna so posestva, kS 
smo jih šteli v  skupino do 5 ha?

Do 0.5 ha je . . .  113%  vseh po­
sestev,

od 0.5 ha ck> 1 ha je . . .  8.5% vseh
posestev,

od lh a  do 2 ha je . . .  12.7% vseh
Posestev,

od 2 ha do 5ha je ‘. . .  24.4% vseh
posestev.

Kmetje, če jih smemo tako ime­
novati, k i posedujejo samo do 2 ha 
zemlje, so v  glavnem navezani na 
Jezdno delo, bodisi da ga dobe v 
bližnji tovarni, bo (F si kot dninarji 
Pri svojih sosedih. Oni pa. ki pose­
dujejo 2 do 5 ha, imajo dovolj dela 
na svoji zemlji, saj je pri sedanjem 
načinu dela in pri današnji organi­
zaciji kmetij potrebno povprečno 
51!  delovnih dni, da se obdeluje en 
hektar. Toda eno je del0 drugo je 
zaslužek. Ker takemu kmetu zemlja 
ri nudila dovolj zaslužka za preživ- 
’ m  je, je bil prisiljen, da se je za­

dolževal. Ta dolg ga je že pred prvo 
svetovno vojno gnal v Ameriko, v 
Nemčijo in v druge države. Veliko­
krat pa je tudi zapel boben. Zemlja 
je prehajala v tuje navadno v  ne­
kmečke roke Tako so se kmečka po­
sestva še bolj drobila, medtem ko je 
kapitalistična posest naraščala.

Poznamo pa še drugačne številke, 
kot smo jih zgoraj navedli. Poleg 
malih, srednjih in večjih posestev 
imamo tudi veleposestva. Seveda se 
ne da enostavno ugotoviti, kaj je 
veleposestvo. Samo po površini ne 
moremo sodit*. Včasih kako posestvo 
obsega 50 ali pa še več hektarjev, 
pa moremo lastnika šteti kvečje­
mu za dobrega posestnika, nikakor 
pa ne za veleposestnika, če leži nje­
govo posestvo nekie v hribih. Saj 
vemo, da so na takih področjih pred­
vsem pašniki, včasih celo slabše ka­
kovosti, in gozdi. Tako posestvo da­
je seveda majhen donos. Toda tudi 
če upoštevamo vse to. imamo še 
vedno, oziroma smo L 1919. imeli v 
dravski banovini okrog 222 velepo­
sestnikov. Ker vemo, da v  prejšnji 
Jugoslaviji z agrarno reformo ni bilo 
mnogo zemlje razdeliene ln da je 
bilo le maloveleposestnikov prizade­
tih (pri razdeljevanju gozda samo
11. ki pa so še vedno obdržali 32.400 
hektarjev gozda), se gornja številka 
ni bistveno spremenila. Zdaj pa do- 
ismo zanimivo razmerje: 154.628 go-

sestnikov v bivši dravski banovini 
ima od celokupne površine sedem 
osmink zemlje, samo 222 veleposest­
nikov pa ostalo osmino. A li je  po­
tem kaj čudnega, da naši kmetje, 
ki imajo premalo zemlje zahtevajo, 
da jo  dobijo od tistih, ki jo  imajo 
preveč?

Z zakonom AVNOJ-a o zaplembi 
premoženja Nemcem in vsem tistim, 
ki so aktivno pomagali fašizmu, je 
prišlo mnogo veleposestev v  narod­
no last. To zaplenjeno zemljo bo dr­
žava obdelovala deloma v  svoji re­
žiji, tako da bo ustanovila vzorna 
posestva, deloma pa bo zemljo raz­
delila med kmete. Toda s tem agrar­
no vprašanje še ni rešeno. Kmetu 
še vedno manjka zemlje, medtem 
ko jo imajo nekateri še vedno toli­
ko, da je ne morejo obdelovati. Zato 
kmetje vedno glasneje zahtevajo, da 
naj bo zemlja tistega, ki jo obde­
luje. štajerski viničarji zahtevajo, 
da naj sč razdelijo tudi tisti vele­
posestniški vinogradi, ki niso bili 
zaplenjeni. Slično se oglašajo kmetje 
v  Prekmurju, na Dolenjskem Sn dru­
god. Tudi Hrvatje, Bosanci, Srbi in 
Makedonci so se postavili na enako 
stališče.

Z izvedbe agrarne reforme ne bo­
mo samo rešili veliko število kmeč­
kega prebivalstva siromaštva, tem­
več bomo rešili še druga vprašanja. 
Po eni strani je naše kmečko prebi­
valstvo mnogokje pregosto naselje­
no in je to tudi en vzrok, da se je 
pred vojsko množično izselievalo, po 
drugi strani pa imamo vebke povr­
šine zemlje neobdelane, oziroma ne 
tako izrabljene, da bi prinašale naj­
večji donos, to pa zaradi tega. ker 
imajo nekateri preveč zemlje. N jive
leže v  ledini, po ravninah, kjer je 
obdelava najlažja se razprostirajo 1 samo klic, temveč zakon!«

gozdovi, medtem ko se kmečki člo­
vek ▼ strmih robovih muči z ora­
njem. Poleg tega so veliki predeli 
našega nižinskega sveta zamočvir­
jeni. Vsa ta vprašanja pa se skoraj 
ne dajo rešiti, če prej ne izvedemo 
reforme.

Brez dvoma bo naša nova oblast, 
ki je izšla iz  ljudstva, upoštevala 
potrebe in željen tega hidstva ter 
pristopila k rešitvi tako perečega 
vprašanja. Napovedi naših vodite­
ljev kažejo, da se bo to kmalu zgo­
dilo. Danes še ne vemo, kako in v 
kakšnem obsegu se bo agrarna re­
forma izvedla, nujno pa je, da smo 
si na jasnem, kdo naj zemljo dobL

Moša Pijade, podpredsednik AV- 
NOJ-a je nedavno v  svojem govoru 
po radiju dejal, da bodo zemljo do­
bili kmetje, ki je sploh nimajo ali 
pa jo imajo premalo. P ri tem pa 
bodo imeli prvenstvo oni, ki so pre­
livali kri za našo svobodo, to ao 
borci invalidi, žrtve fašističnega te­
rorja in njihove družine.

Pravilna razdelitev zemlje, pra­
vilna izvedba agrarne reforme ni 
lahka stvar. Potrebno bo mnogo tru­
da in nesebičnega dela. Mi smo se 
v štiriletni borbi vsega tega nava­
dili. Naša borba je šla za tem, da 
priborimo narodu boljše in lenpše 
življenje.

»Slobodni dom«, glasilo hrvatske 
seljačke stranke piše o potrebi 
agrarne reforme in pravi med dru­
gim: »N e bomo to ne smemo več 
stradati. Dve naši veliki bogastvi 
moramo izkoristiti. To so neizkori­
ščena zemlja ter delovno in marljivo 
ljudstvo. Ljudstvo in zemljo moramo 
združiti. Samo tako bomo zmanjšali 
število kmečkih siromakov in pove­
čali število dobro stoječih kmečkih 
gospodarstev tn s tem ustvarili v 
naši domovini blagostanje. Da se to 
doseže je potrebno, da pride zemlja 
v roke tistih, ki jo obdelujejo. Zem­
lja kmetom! —  ni in ne sme biti

Prvi sfera! Hmeljarske zadruge
v Žalcu

Vsem je znano, koliko škode so ; dosedaj prejeli naročilo za 500 cen- 
povzročili Nemci v  Savinjski doIiDi, 1 tov. Potem so sklenili, da sl denar, 
ko so dali poruvat! nad sedemdeset j ki ga bodo dobili za ta hmelj soraz- 
odstotkov hmelja. S tem so zatirali merao razdelijo po tem, koliko ima
najdonosnejšo kulturo, saj je savinj­
ski hmelj slovel povsod In je bil zelo 
donosen za tamkajšnje hmeljarje. 
Hmeljarji so bik že preje organizi­
rani v zadrugi, a ta ni zajela vseh, 
prav tako ni zaščitila manjših hme­
ljarjev. Vso riskantno trgovino hme­
lja  so po večini vodili nekateri tr­
govci, M so včasih plačevali za hmelj 
po 100 din za kilogram, a drugo 
leto —  ker se njihove špekulacije 
niso posrečile —  plačali daleč pod 
pridelovalne stroške po 2 dinarja. S 
tem je bil v prvi vrsti prizadet manjši 
hmeljar.

V  nedeljo, 22. julija, je  priprav­
ljalni odbor sklical prvi občni zbor 
v Žalec. Zborovanja Hmeljarske za­
druge so se udeležili: pomočnik kme­
tijskega ministra inž. Levstik Franc, 
Ivan Nemec —  Vojko od Iniciativne­
ga zadružnega odbora za Slovenijo, 
Hribar Frabice, član celjskega okrož­
nega odbora, ki je bil dosedaj pred­
sednik pripravljalnega odbora, inž. 
Cizej, referent za živinorejo pri kme­
tijskem ministrstvu in poleg članov 
okrajnega odbora nekaj stotin hme­
ljarjev iz vsega okrožja. Postavili so 
pravila novi zadrugi. Za predsednika 
so soglasno izvolili Jošta Martina iz 
Žalca, ki je vodil nadaljni potek raz­
gibanega zborovanja.

Po jasnem, Jedrnatem In stvarnem 
govoru tov. inž. Levstika, ki je na­
kazal edino rešitev iz sedanje gospo­
darske krize s tem, da se vsi tesno 
povežemo v skupne napore, je govoril 
še tov. Ivan Nemec, ki je prepričljivo 
povedal, kakšno silo predstavljajo 
danes zadruge v Sloveniji in nakazal 
nekaj primerov iz mariborskega 
okrožja. Pred njima je še govoril 
tov. Hribar France, ki je razčlenil 
temeljne točke OF, razširjene na kon­
gresu v  Ljubljani in opozoril na ne­
varnosti, če ne bi sledili edino možni 
rešitvi za vsestranski napredek. Nato 
so sklepali hmeljarji o delu svoje 
zadruge.

Predsednik Jošt Martin se je v 
imenu vseh hmeljarjev zahvalil na­
rodni vladi, ki tudi hmeljarje vse­
stransko podpira. Saj jim je dala za 
sušenje hmelja 250 vagonov premoga. 
Zglasovali so tudi, da se sme zadruga 
zadolžiti do 10 milijonov dinarjev. 
Ta kredit jim nudi vlada za obirače 
hmelja in za pokritje drugih obdelo­
valnih stroškov. Tako je država za- 
sigurala razvoj hmeljarstva, čeprav 
po poročilu predsednika zadruge Jo­
šta Martina pogoji za prodajo hmelja 
niso preveč rožnati. Imajo namreč še
mnogo lanskih zalog, od katerih so1 stavi j a jo zadruge.

kdo hmelja v  zalogi Tako bo po­
magano tudi manjšim hmeljarjem. 
Da se pa malim hmeljarjem še bolj 
omogoči delo, so znižali delež na 50 
din za vsakih 1000 sadik, vendar pa 
ima tisti, ki obdeluje 15.000 sadik, 
v  zadrugi prav tako en glas.

Zadružniki so postavili v  svoja pra­
vila še nekaj, kar je zelo važno. 
Preje so zaradi špekulacij na svetov­
nem trgu in zaradi špekulacij doma­
čih kupcev eno leto prodali hmelj z 
velikim dobičkom, s čemer so si na­
kopali zavist ostalih kmetovalcev, 
drugo leto pa so ga prodali z izgubo, 
kar je zlasti uničevalo manjše hme­
ljarje. Zato so postavili, za izhodiščno 
ceno hmelju pridelovalne stroške in 
primeren dobiček, kar je edino v skla­
du z Interesi naše vlade in ljudstva. 
Ker je zlasti hmeljska kupčija ena 
izmed na jriskantne j šib in bo zadruga 
še v  naprej delno odvisna od zuna­
njih trgovcev in razmer na svetov­
nem trgu, so sklenili zadrugarji, da 
bodo vlagali Izkupiček dobrih let v 
izravnalni fond. Ta izravnalni fond 
bo najtrdnejša pomoč zadrngarjem v 
pasivnih letih. Po daljši diskusiji so 
se odločili, da bodo hmeljarji po vseh 
krajih volili svoje delegate, ki bodo 
na skupnem sestanku z upravnim od­
borom preračunali, kakšni so pride­
lovalni stroški Po tarifah iz L 1939. 
so maš ali od 16 do 22 dir., s čemer 
pa hmeljarji niso bili zadovoljni.

Ustavili so se prav tako pri pro­
blemu, ali naj hmelj po kakovosti raz­
delijo v  3 ali 4 vrste. Odločili so se 
za 4 vrste, da se tako sloves dvigne. 
Zadruga bo sama sebi komisija in 
agitator, zato mora v  prvi vrati sama 
skrbeti, da bo blago dobro la  raz­
deljeno v  prave vrste.

Na pobudo hmeljarjev «arnib so na 
občnem zboru sklenili, da pomorejo 
zgornji Savinjski dolini, ki je v  tej 
vojni pretrpela veliko škodo. Prav 
tako so poslali ognjevite pozdrave 
stavkujočim Tržačanom.

Hmeljarska zadruga bo najmočnej­
ša gospodarska organizacija v  spod­
nji Savinjski dolini. Zborovanje je 
pokazalo, da so hmeljarji spoznali, 
da so jim špekulacije nekaterih trgov­
cev s hmeljem prinašale samo škodo 
in gospodarsko krizo. Spoznali pa so 
tudi, da morajo zaščititi malega hme­
ljarja, ki ga slaba kupčija lahko po­
polnoma uniči. Prepričali so se, kako 
ie naša ljudska oblast vsem v pomoč. 
Zborovanje je bilo zaključeno s sploš­
nim zadovoljstvom. To je ponovno 
jasen dokaz, kakšno zdravo silo pred

F.B.

Sprejemanje prošenj in 
strank v trgovinskem 

ministrstvu
Ministrstvo za trgovino in oskrbo 

sporoča zasebnim strankam, da je 
odstopilo vse posle nakazovanja ob­
leke, obutve, železa, stekla itd mest­
nemu odboru OF za okrožno mesto 
Ljubljana, oziroma pristojnim mest­
nim in okrožnim odborom OF. Vse 
vloge morajo torej zasebne stranke 
nasloviti na odbor, v  čigar območje 
spadajo. Vsaka drugačna pot pome­
ni za interesente zgolj zamudo časa, 
obenem pa ministrstvu povzroča ne- 
potrebne manipulacije in s tem za­
stoj dela.

Ministrstvo sprejema samo proš­
nje centralnih ustanov, vojaških ob­
lasti in kolikor se tiče proizvodnih 
sredstev, tudi prošnje industrijskih 
podjetij. Te prošnje je treba oddati 
naravnost v  vložišče, po odgovor ozi­
roma rešitev pa naj stranke pridejo 
po dveh dneh osebno.

Kadar je zares potreben oseben 
razgovor privatne stranke, se je 
predvsem obrniti na dotičnega načel­
nika ali referenta, ki sprejemata 
vsak dan razen nedelje od 9. do 12. 
ure. šele če je zadeva taka, da je

odprta pot do šef a ministrovega ka­
bineta ali do ministrovega pomoč­
nika.

Minister pa sprejema zasebne 
stranke le v primerih, ko je osebni 
razgovor z njim absolutno potreben. 
Za sprejem, ki se vrši ob torkih, in 
petkih od 9. do 12. ure, je treba v 
čakalnici izpcdnati prijavnica, bodisi 
za šefa kabineta, ministrovega po­
močnika ali ministra samega.

Popoldne nihče ne sprejema, ker je 
ta čas rezerviran za interno delo in 
bi vsaka motnja povzročila sastaja­
nje opravkov, ki so se nakupičdli do­
poldne, kar naj javnost upošteva in 
se drži podanih navodil v lastnem in 
v interesu aplošnosti.

Gospodarske vesti
=  Razglas Ministrstva za ‘rg °- 

vino in oskrbo. Tvrdke, ki so Mini­
strstvu za trgovino in oskrbo dobav­
ljale pisarniški material, opremo to 
drugo blago, ali so za ministrstvo 
opravljale razna obrtniška dela, pa 
še niso predložile računov, se pozi­
vajo, da te računen v  treh dneh 
predložijo računovodstvu ministr­
stva.

Tovarna sadnih sokov v  Celjn.
Za Westnovo tovarno v  Celju je stala 

niti načelnik niti referent ne. moreta v stari Jugoslaviji milama, ki so jo 
ali ne smeta sataa rešiti, je stranki i Nenad god okupacijo greuredto v

tovarno sadnih sokov. Nagel udar 
naše armada je preprečil sovražniku 
namen, demontirati stroje to jih od­
peljati v Nemčijo. Tako je tovarna 
sadnih sokov v  Celju, ki je poleg 
tovarne v  Erfurtu v Evropi edina 
tovarna te vrste, prišla v  državne 
roke povsem nepoškodovana. Začas­
no je zaposlenih 36 delavcev, z bli­
žajočo se jesenjo, ko se bo obrat 
povečal, pa bo podjetje zaposlilo 90 
delavcev. Maksimalna proizvajalna 
zmogljivost je 2 in pol milijona litrov 
sadnih sokov na leto. Stroji lahko 
predelajo na dan 8 do 10 vagonov 
sadja. V dveh velikih hidravličnih 
stiskalnicah iztisnejo to zmletega 
sadja 75% uporabnega soka, dočim 
iztisnejo v kmečkih stiskalnicah le 
45 ali največ 50%. Ogromna sušil­
nica more posušiti v pol tire 100 kg 
sadja. Velike zaloge različnih sat­
nih sokov, ki jih okupator ni utegnil 
odpeljati, sedaj razdeljujejo po okrož­
jih. V  prvi vrsti je blago namenjeno 
bolnišnicam, materam in dojenčkom. 
Dani so vsi pogoji za popoln raz­
mah proizvodnji. Letos ko bo po 
štajerskem dobra letina sliv to po­
nekod tudi drugega sadja, se sadjar, 
jem nudi prilika, da prodajo po 
ugodni ceni zlasti tisto sadje, ki bi 
sicer segirito. Iz  tovarne pa bomo 
dobivali cenene proizvode, kakor ja­
bolčni, hrušev, grozdni in paradižni­
kov sok, suho sadje, sušeno in zmle­
to papriko, žganje, likerje in mar­
melado. Tovarna sadnih sotepv bo 
proizvajala cenene proizvode sadnih 
sokov za ljudske potrebe.

=  Stara jeklarna ▼ Gnštanjn je v 
nolnem obratu. Stara jeklarna v Gu­
slanju je  že vpolnem obratu in bo 
kmalu dosegla predvojno kapaciteto. 
Obe novi med vojno zgrajeni tovarni, 
kjer so prej delali po večini tudi de­
lavci, še ne obratujeta, ker še ni do­
ločeno, kaj se bo v njih izdelovalo 
Primanjkuje pa tudi delavcev in stro­
kovnih moči. Da bi tovarna čimprej 
in čim več izdelovala, so se delavci 
že v juliju vrgli na udarniško delo. 
V prvi polovici meseca so opravili 
5SOO udarniških ur, od katerih je bilo 
4460 posvečenih produktivnemu delu, 
ostale pa so bile posvečene poprav­
ljanju tovarne, ki e bila med vojno 
uiočno zanemarjena. Jeklarna izde­
luje sedaj valjano železo, sivo in je­
ni eno litino in osovino za vozove. 
Popravljen je že tudi daljnovod iz 
elektrarne v Velenju in je podjetje 
sedaj preskrbljeno z električnim to­
kom.

Iz mestnega odseka 
za preskrbo

Dodatne živilske nakaznice 
za delavce

Dodatne živilske nakaznice za tež­
ke to najtežje delavce za mesec ju- 
lj 1945 bo MOOF, odsek za preskr­
bo, pričel dehti po številkah potrdil 
tako, da pridejo na vrsto: v soboto
28. julija (ves dan): štev. 1—200 in 
bivše okoliške občine, sedaj krajevni 
odbori OF,

v  nedeljo 29. julija, dopoldan.: št. 
201—400,

v  ponedeljek 30. JuL« štev. 401— 
600,

T torek Sl. juL: št. 601—800, 
v  sredo L  avg.: št. 801—1000,

. v  četrtek 2. avg.: štev. 1001 dalje.
Upravičenci bodo dobili dodatne 

živilske nakaznice nakaznice le s po­
trdiloma do 5, avg- ko marajo biti 
nakaznice prevzete to nevrcčene vr­
njene uradu. Urad posluje v t »  na­
men v  palači Bata I. nadstropje.

Delitev vina in krompirja 
repatriirancem

Repalrjiraad, ki niso preje® osnov 
nih, pač pa le tedenske živalske na­
kaznice (za 7 dni), prejmejo vino na 
podlagi objave o repatriaciji, kS jo je 
predložiti gostilničarji namesto od­
rezka tobačne karte. Gostilničar mo­
ra zabeležiti na hrbtu objave, da je 
vino izdano.

Gostinskim obratom naročamo, da 
postopajo I »  gornjem navodilu, ob­
enem pa, da vodijo seznam (ime in 
priimek ter številko objave o repa­
triaciji) to ga ob zaključku delitve 
vina predložijo oddelku za štetje od­
rezkov namesto odrezkov za izdano 
količino vina repatriirancem, 

Repa/tritoanci prejmejo krompir 
(po včerajšnji objavi) na repatria- 
cijsko objavo. Razpečevalci krompir­
ja  naj na hrbtu objave zabeležijo, da 
so repatriirancu krompir izdali, ob­
enem pa naj vodijo seznam takih 
strank (ime in priimek, številka re- 
patriacijske objave) to ga predlože 
namesto odrezkov oddelku za štetje 
odrezkov pri obračunu o oddaji 
krompirja.

Potrošniki bodo prejeli 
nakazana živila

Ministrstvo za trgovino to oskrbo 
je za tekoči mesec določilo že ob­
javljene količine na osnovne nakaz­
nice ter dodatke aa otroke, nosečni­
ce, bolnike itd. Ponekod pa trgovci 
določenih obveznosti še ne ¡morejo v 
celoti izvršiti to se zaradi tega upra­
vičenci zaskrbljeni vprašujejo, kaj 
boi, če julijskih obrokov do kraja ju­
lija ne bodo prejeli. Tem pojasnjuje­
mo, da je edini vzrok zakasnitve že 
znano pomanjkanje prometnih sred­
stev. Potrošniki pa zaradi tega ne 
bodo prikrajšani in bodo na svoje od­
rezke prejela polno količino pripada­
jočih jim  obrokov, če ne do kraja 
julija, pa prve dni avgusta.

Pojasnilo k delitvi krompirja
Potrošnike obveščamo, da bo pri­

hodnja pošiljka krompirja dostav­
ljena višem trgovcem in si bodo 
upravičenci lahko nabavili krompir 
pri svojem trgovcu, kjer dobivajo 
ostala radonirama Svila. Pri zadru­
gah in tvrdkah, ki so bije navedene 
v  včerajšnji objavi, dobe krompir 
samo redni odjemalci teh zadrug 
9desesa tancdfc.
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ZA SVOBODO DOMOVINE SO ŽRTVOVALI ŽIVLJENJE
R O VŠNIK  FR AN C , star 44 let, posestnik in tesar v Podvrhu pri 

Braslovčah, zadet od krogle domačih izdajalcev novembra 1943 
v Podvrhu.

RO VŠNIK  A N TO N , star 46 let, posestnik in mizarski mojster na 
Gomilskem v Savinjski dolini, padel kot talec v celjskih zaporih 
marca 1944;

ROVŠNIK  P A V L E , star 35 let, mizarski mojster v št. Vidu nad 
Ljubljano, ustreljen od gestapovcev 27. maja 1944 v št. Vidu;

ROVŠNIK JOŽE, star 38 let, krojaški mojster v  Trbovljah, parti­
zan dolenjskega odreda, zverinsko mučen in pobit od črne roke 
v avgustu 1944 pri Sv. Križu pri Čatežu.
Trbovlje, Pod vrh, Gomilsko, št. Vid nad Ljubljano 17. V IL  1945. 
Globoko žalujoče žene Ivanka, Terezija, Marija, to Justi z 
otroki, brata Ivan in Viktor ter ostalo sorodstvo.
"Dne 2L X. 1943 so bili na Malencih pri Kostanjevici na Dolenj­

skem od Nemcev odvedeni od doma in isti dan ustreljeni kot talci:
G L IH A  IV A N , industrijec usnja , 37 let star; V E N E  FR ANC , po­

sestnik, 40 let; STRAŠČEK FR AN C , kleparski mojster, 48 
let; ĆUK  IV A N , posestnik, 44 let; JUNK O  M AR TIN , po­
sestnik, 35 let; A N K E L E  BORIS, učitelj, 33 let; JU N K A R  
IV A N , posestnik, 35 let; KAVČIČ  H UBERT, uradnik, 37 let; 
L A K N E R  M AR TIN , posestnik, 24 let; M IK LAVČIČ  FRANC, 
posestnik, 45 let; P E N C A  FR ANC , mehanik, 35 let; P E N C A  
JANEZ, usnjarski učenec, 15 let; M AVSAR  RUDI, tesar, 33 
let; TU R K  ALOJZIJ, delavec, 20 let; PIŠEK FR ANC , ustar,
25 let; P IS A N S K Y  VILJEM , pis. adjunkt. v p., 54 let; P ISA N - 
SK Y BOŽAN , zobotehniški praktikant, 20 let; JE V N IK A R  
JOŽE, posestnik, 27 let; ŠK EDELJ RUDI, posestnikov sto,
26 sin; K N A F L IČ  CIRIL, pirotehnik, 25 let; M ATELIČ  JO­
SIP, finančni starešina, 52 let; M L A K A R  JAKOB, gozdar,
27 let; KOSTEVC CIRIL, trgovski pomočnik, 22 let; ŠTRAVS  
TONČI, posestnikov sin, 19 let; GREGORIČ JOŽE, posest­
nikov sin, 18 let. Padli ao za domovino! —  Slava jim ! — 
žalujoče družine.

A N Z E L J  M ARTIN , rojen 3. 11. 1897, posestnik na Vrhu Trebelj- 
nem, je bil ustreljen od domačih izdajalcev 13. julija 1944 in 
počiva na domačem pokopališču v  Trebeijnem. Njegov sin A N ­
ZELJ M ARTIN , rojen 3. 1L 1920, je odšel k partizanom dne 
3. marca 1942 in padel pri Grosupljem 13. marca 1944. Sto 
A N Z E L J  FR ANC , rojen 13. 9. 1923 je odšel k partizanom 
5. marca 1942 in je padel 14. avgusta 1944 na Dvoru pri Žu­
žemberku. žalujoča družina.

H A U P T M A N  MIRO, uradnik finančne direkcije, je  izdihnil 11. VL 
1945 v Allachu. Neutolažljiva žena Mira s sinčkom Mirom, 
bratje Ferdo, Stane in Feliks.

K R ASN A  CIRIL, partizan-mitraljezec, je padel marca 1943. žalu­
joči: žena Minka, sina Ciril in Tonček, mama in sorodniki.

ZUPANČIČ IVAN, vodnik L  SNOB TT, član KPS, je padel v 
borbi z belogardisti pri Mačkovcu 13. 8. 1942. Njegova sestra

ZU PA N Č IČ  FR A N C K A , gospodinja, članica KPS, je bila po trp­
ljenju na Rabu in v Gonarsu ter po zahrbtnih strelih dne 22. 11.
1943 odpeljana iz bolnice in nato umorjena od domačih izda­
jalcev. Do prevoza v rodni kraj počivata Ivan v Smolenji vasi, 
Francka v Stožicah. žalujoči: oče Janez, Francka roj. Bezlaj, 
žena, Ivica, Janezek, otroka, Tone, Francelj Stane, politkomisar 
major, bratje.

M A L E N Š E K  M A R JA N -D A N ILO , komandant dolenjskega odreda, 
je padel 11. L  1945 v svoji 21. pomladi. Do prevoza v  rojstni 
kraj počiva na Dvoru pri Toplicah, žalujoče družine: Orne, 
Vrtačnik, Jamšek, Malenšek.

ŽG A JN A R  M ILKO, odvetnik to koroški borec, je  19. L  1945 umrl 
v  Brodu na Savi tragične smrti kot žrtev Izdajalcev in ustašev. 
Žalujoči: oče Matej, šolski upravitelj v  pok., mati Amalija roj. 
Kante, žena Gizela roj. šora, sin Miran, sestra Vida, nečakinji 
Zdenka in Majda.

V ID E R G A R  JOŽE-SENKO, politkomisar udarnega bataljona, je 
padel v borbi na Jelovcu leta 1942. žalujoči: žena Jožica, hčer­
kica Šenki ca, oče Anton, brata Polde to Tone ter rodbini 
Viderger in Trobec.

STR AUCH  VIKTOR, magister bolnice v Mariboru, in njegova 
žena STR AUCH  M AR IJA  sta bila dne 9. 4. 1945 umorjena od 
okupatorja v jetnišnici v  Gradcu. Globoko žalujoči sin Ludo in 
sorodniki.

KOSI A N T O N , šolski rs-aatelj v pok., mladinski pisatelj, sklada­
telj in posestnik, je fejjhnil v  82. letu starosti dne 20. 4. 1945. 
sredi najhujše bojne »vare v Slovenskih goricah. Počiva v Sre­
dišču ob Dravi. žalUj.«6i: žena Marija ter družine dr. Zorjan, 
Liebezeit, Kojc in Detela.

JURKOVIČ M ATIJA -DzOLI, komandant 3. bat. 8. brigade, je 
padel v svojem 22. letu v  borbi s Švabi pri Sv. Vidu nad Blo­
kami. Žalujoči: mati Katarina, sestre Ruža, por. Dolšak, Anica 
por. Kruljc, Ela, nečak Cvetko, svaka Cvetko Dolšak tn Pavle 
Kruljc.

ČADEŽ M AR IJA  Je umrla v  starosti 30 let dne 6. 8. 1944 v  Ra- 
vensbriicku kamor so Jo rablji po domačem izdajstvu bolno od­
gnali v smrt. Žalostni; mama, Marija, sestra Eva, bratje, Bogo­
mir, Franc in Janez.

ZAGORC JOŽE, partizan, je bil novembra 1943 izdan od domačih 
izdajalcev in ustreljen od nemških okupatorjev na svojem domu 
▼ Orehovcu, žalujoči: Urška roj. Hudnik, žena, Joško, sin, 
Janez, brat, Marija Mavsar, Tončka, Anica Beranek, sestre, 
A lojz Mavsar in Jim Beranek, svaka.

H V A L IČ  BORIS, gimnazijec, star 20 let, je podlegel 31. decembra
1944 po 21-mesečnem trpljenju v  kazenskem taborišču Lend- 
rigsen v  W estfaliji, ker ni hotel služiti v H itlerjevi armadi. 
Žalujoči: starši, Julija to Josip, brat-partizan Vladko in sestra 
Ksenija.

KOVAČIČ IV A N  to njegov sin KOVAČIČ IV A N  sta padla med 
prvimi borci leta 1942 v borbah v bitki pri Dražgošah za svo­
bodo Gorenjske, žalujoča družina.

Ž ID A N E K  IVAN je padel 16. 7. 1942 v borbi z belogardisti v Pre- 
čenskem gozdu, kjer čaka prevoza na domače pokopališče. N je­
gov brat Ž ID A N E K  P E P I je  padel v boju z Nemci to domo­
branci 5. 12. 1943 na Golušniku in počiva na domačem pokopa­
lišču v Št. Petru na Dolenjskem, žalujoči: starši A lojzija in 
Franc, sestri Lojzka por. Privoršek in Mimi, brata Franci in 
Gustelj, svak Anton, svakinja Marija, stric, bratranci, sestrične,

POVŠE SREČKO, partizan-vodnik je bil ustreljen od belogardistov 
dne 20. 6. 1942 pri Mirni, žalujoča rodbina Povšetova.

R E D N AK  EDVARD, partizan 13. udarne brigade, je podlegel v  24. 
letu za ranami, dobljenem! 16. 4. 1945 na postojanki »Tržaška 
gora« na Poharju, kje počiva do prevoza, žalujoči: žena Ela s 
hčerko Marjano, starši Karel in Marija, brata Karel (pogrešan) 
in Marjan, sestri Hilda in Hedi, rodbini Lichteneggerjeva in 
Safnerjeva.

VRABEC FERDO ml., rojen 4. L  1920, je padel marca 1944 pri 
Jajcu v Bosni kot partizan-borec 13. proletarske udarne bri­
gade. žalujoči starši Marija in Ferdo ter sorodniki.

PIRNAT ANTON, ključavničar, partizan-borec, je junaško padel 
16. marca 1944 na Javorovici na Gorjancih, žalujoči: Anica noj. 
Hočevarjava, žena, hčerka Rožica, Anton, oče, Emerik to Bog­
dan, brata, Leopolda, Tonka, Dana in Silva, sestre.

RUPAR MARJAN - MIRO. partizan, star 18 let, je bil na Jese­
niških rovtih ustreljen od nemških okupatorjev in počiva na 
Jesenicah, žalujoči: starši Marija to Janez, brata Mirko to 
Janez, družine Rupar, šnajder, A lič in Kopač.

PIRJEVEC A N T O N  —  M ARK O  B E L IN , obveščevalec Glavnega 
štaba Slovenije, je na veliki ponedeljek 1943 žrtvoval svoje 
mlado življenje na neizmerno ljubljeni primorski zemlji. Žalu­
joči: Nuša rcrj. Dennastia, žena s sinčkom Markom, ter rod­
bini dr. Josipa Dermastie to Antona Pirjevca.

M A R IN C E M  JOŽE - ŽOŽO, akademik, kapetan, šef obveščeval­
nega centra 18. divizije, je padel 17. V E . 1944 na Golem, kjer 
počiva začasno z ostalimi žrtvami. Bil je  zadet od krogle do­
mačih izdajalcev, obležal ranjen in je po nepopisnem mučenju 
daroval svoje mlado življenje, žalujoči: mati Katarina, sestra 
Nada, brat Milan in sorodniki.

.A A ?
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Zahvala tržaške mladine
Tržaško mladinsko zastopstvo, ki je  

gostovalo pred časom po raznih športnih 
središčih Slovenije in se nazadnje z uspe­
hom udeležilo balkanskega mladinskega 
kongresa v Beogradu, nam je poslalo pred 
povratkom v ožjo domovino naslednje 
vrstice s prošnjo za objavo:

Ko zapuščamo demokratično federativ­
no'Jugoslavijo z najlepšimi občutki, po­
sebno po gostovanj lir v Sloveniji, se v 
imenu tržaške nogometne reprezentance 
Trsta najtopleje in iskreno zahvaljujemo 
FOS-u za prijazno povabilo.

Predvsem naj lepša hvala tov. ing. 
Bloudeku, ki je  kot prvi otvoril naše 
srečanje na jugoslovanski turneji, tova­
rišem Finžgarju Rudiju, Ježu Lojzetu, 
Zajcu in Brtoncllu ter vsem drugim, ki j 
so nam nudili vsako tovariško pomoč- za J 
našo vsestransko udobje, bodisi v Siove- 

,  n iji kakor tudi v ostali Jugoslaviji. S 
hvaležnostjo se spominjamo tudi vse eki­
pe Ljubljančanov, ki so nam bili na vsej 
~'j»!gi vožnji do Beograda in naza.t dobri 
ja iskreni tovariši in so z nami delili j 
▼so dobroto kakor tudi muke dolge poti. j 
Bratje tisočera Vam hvala! i

Čutim dolžnost, da se hvaležno sponi- i 
nlm tudi ljubljanskega odbora za Primor­
je. S tovariškimi občutki se spominjam 
vodstva in tovarišev FD Jesenice, FKD 
Storžič iz Kranja, blejskim dekletom za 
prijazen sprejem in darila. Enako velja 
za vodstvo festivala na Taboru ob zakjuč- 
ku H» mladinskega kongresa, ki nas je 
bratsko povabil v svojo .sredo ln nam 
odprl svoje gostoljubno srce. Prisrčno sem 
hvaležen nepoznanim tovarišicam ZMS 
ia Dobrove PH Slov. Gradcu, ki so nam 
s pravim slovanskim srcem poslale po 
tov. Finžgarju krasna dela svojih pridnih 
rok, da jih bomo s ponosom nosili po na­
šem jadranskem mestu za ogled vsem T r­
žačanom.

Dolžnost mi narekuje slednjič zahvalit: 
se tudi v Imenu GAT —TAM (Gioventu 
antifascista triestina — tržaška antifaši­
stična mladina) za vso bratsko pozornost, 
ki smo jo  bili deležni v naši lepi Slove­
niji. Zdravo in na svidenje!

Ernest Žerjal, s. r.

Prvi športni dan v Guštanju
V  nedeljo 15. t. m. je priredilo fizkul- 

turno društvo v Guštanju ob sodelovanju
H. bataljona 7. brigada športni dan. Do­
poldne so bile v guštanjskem kopališču 
tekme v plavanju, skakanju, metu krogle 
in teku, popoldne so pa odigrali nogo­
metno tekmo na novem igrišču na gradu.

Doseženi so bili med ostalimi naslednji 1 
izidi:

Plavanje v štafeti (3X33 m ) 1. Guštanj
I, 2. Guštanj II, 3. 2. bat., 7. brig.

Plavanje prsno ženska mladina (66 m ):
1. Naveršnik 1:10. 2. Krevh 1:28.

Skok v daljino: 1. Hanuš (Guštanj) 
5.42 m, 2. Stanojevič 2. bat. 7. brig. 4.90 
m. 3. Marinkovič (isti) 4.74 m.

Troskok: 1. Hanuš (Guštanj 11.33 m,
2. Stanojevič, 2. bat. 7. brig. 10.90 m,
3. Marinkovič (isti) 9.37 m.

Met krogle: 1. Hanuš (Guštanj) 9.84 m,
2. Butulija 2. bat. 7. brig. 9.75 m,
3. Rodič (Guštanj) 8.59 m.

štafetni tek: (3X100 m ): 1. 2. bat. 7. 
brig., 2. Guštanj.

Nogometna tekma: 2. bat. 7. brig.: Gu­
štan j'2:1 (0:1).

Pri vseh izidih je treba upoštevati, da 
so vsi nastopajoči tekmovali brez tre­
ninga.

člani guštanjskega fizkulturnega dru­
štva so se z veliko vnemo vrgli na uredi­
tev športnih igrišč. Dcsedaj so izgotovili 
novo igrišče za odbojko ter za silo ure­
dili tudi nogometno igrišče. Do zime upa­
jo dobiti tudi telovadnico, ki je za enkrat 
še zasedena. Nedeljska prireditev je  bila 
zvečer zaključena s pestrim mitingom.

Beležnica
KOLEDAR

četrtek, 26. ju lija : Ana.
SPOMINSKI DNEVI

26. 1942. — Težki boji na Gabrški gori, 
na Lučnah in na Žirovskem vrtni na 
Gorenjskem.

26. 1944. — Podpisan v Moskvi sporaz­
um med SZ in Poljskim nacionalnim 
komitetom o upravi Poljske.

DEŽURNE LEKARNE
Danes: Dr. Kmet, Ciril Metodova 43; 

Tmkoczy ded.. Mestni trg 4; Ustar, Se­
len burgova ulica 7.

KistensafcsjgraSi
KINO UNION: Češki film ,VRAZ JI

ŠTUDENTI« in slovenski kulturni film 
»Vrba«. Predstave ob 19 in 21.

KINO MATICA: francoski film »ED­
VARD V II.« (»Entente cordiale«). Pred­
stave ob 19. in 21.

KINO SLOGA: Italijanski film  »VAN1- 
N A - VANINI« po Stendhalovi noveli, ki ga 
fašistične oblasti niso dovolile predvajati, 
dodatek sovjetski dokumentarni film 
'OSVOBODITEV BEOGRADA«. Predstave 
ob 19. in 21.

KINO MOSTE: Sovjetski film  »IVAN
GROZNI«. Predstave ob 20.

KINO KODELJEVO: Ameriški film
»MOJ BILL — M ATI« in slovenski doku­
mentarni film  »Ljubljana pozdravlja 
osvoboditelje«. Predstava ob 20.

KINO »ADRIAN«. ŠT. VID: Od četrtka 
do ponedeljka zgodovinski film  »JTJA- 
REZr. Predstave ob delavnikih ob 20.. v 
nedeljo 29. t. m. zaradi izredne dolžine 
filma samo ob 16. in 20. Dodatek: Smrt 
Roosevelta, namestnik Truman.

D&evsse vesti
Uprava cestne železnice v Ljubljani

sporoča, da bo znašala od 1. avgusta t. 1. 
dalje cena za eno vožnjo 3 prestpom 2 
Din. cena za mesečne vozne listke 100 Din 
za določeno progo in 195 Din za vse pro­
ge. za dilaške vozne listke pa mesečno 
40 Din.

Sestanek prirodopiscev ljubljanskih
srednjih šol in učiteljišča bo danes v če­
trtek 26. t. m. ob 36. uri v zbornici I. 
moš. real. girrm. (Šubičeva ulica). Pred­
met: sestava učnega načrta.

Trboveljska premogokcpna družba v 
Ljubljani se je  preselila iz svojih dose­
danjih prostorov v Gledališko ulico št. 14 
in 16. V starih prostorih je  ostal začasno 
le še materijalni oddelek. Nove telefonske 
številke so: delegat 42-64, komercijalni 
oddelek — premog 42-63, komercijalni od­
delek — cement," apno 42-66, knjigovod­
stvo 42-62. administrativni oddelek — 

’tajništvo 42-65, tehnični oddelek 22-08, 
pravni oddelek 42-20. materijalni oddelek 
43-00. glavni tehnični ravnatelj 49-70.

Pogrebno društvo državnih uslužbencev 
obvešča člane, da od 1. julija pobira pred­
vojne prispevke Din 3 mesečno. Za v  na­
prej plačane prispevke je  doplačati Din 2 
mesečno.

Volitve v okrožno obrtniško zvezo. Les“
na skupina (.mizarji, kolarji, lesostrugarji, 
parketarji, podari i, žagarji, metlarjl, ple- 
tarji. podobarji, tapetnikl), volitve bodri' 
28. t. m. ob 8. uri zjutraj v dvorani 
OUZD. Na to volilno skupščino so povab­
ljeni vsi obrtniki lesne strdke lz območjo 
okrožnega mesta Ljubljane. — Iniciativni 
odbor.

Šoferski Izpiti r  Celju. V  ponedeljek
30. t. m. ob 8. uri bodo Šoferski izpiti 
na okrožnem odbora v  Celju. Kandidati 
in novi interesenti, k! so vložili pro&nje, 
naj se predstavijo komisiji z  vozili.

železniško podporno društvo (maribor­
sko) Ljubljana obvešča člane iz bivše 
Ljubljanske pokrajine, da od 1. ju lija 
1945 zopet pobira predvojne prispevke Din 
6.50. 14. ter izplačuje posmrtnine Din 
3200 ln 8000.

O & j a v e  © F

Na I. fizkultumem zlem DFJ bo 10.000 fiz- 
kulturcikov. Zletni odbor FISOJ-a je na več 
sestankih razpravljal o vprašanju udeležbe fiz- 
kulturaikov posameznih federalnih edinic na 
I .fizkultumem zletu Jugoslavije, ki bo v Beo­
gradu od 26. avgusta do 2. septembra t. 1. 
Glede na trenutne prometne razmere in od­
daljenost posameznih federalnih edinic, dalje 
v zvezi z vprašanjem prehrane in bivanja v 
Becgradn je zletni odbor določil najvišje šte­
vilo udeležencev iz vsake federalne edinice in 
o tem obvestil federalna fizkulturna vodstva. 
Številu nastopajočih bo dodano število vodij, 
sodnikov in delegatov za I. fizkulturni kon­
gres Jugoslavije, dalje število sanitetnih sprem­
ljevalcev, zdravnikov in drugih. Računajo, da 
bo na I. fizkultumem zletu DFJ do 10.000 
frzkulturnikov - udeležencev, seveda brez veli­
kega števila gostov. Zletu bodo prisostvovala 
tudi zastopstva fizkultumih vodstev iz tujine, 
ki so že prejela vabila. (Tanjug).

FD »Udarnik«. 1. Vse članstvo obvešča­
mo. da smo se preselili v svoje prostore 
na Tyrševi -II. (Kreditna banka). Poslov­
ne ure od 9—11 in 15—17. 2. Nove člane 
sprejemamo vsak jv-)
?amo vse rajone ln kvarte ZMS, naj od­
dajo v pisarni vse izpolnjene ali neizpol­
njene prijavnice. 4. Vsi člani, ki se na­
meravajo udeležiti fizkul turnega zleta v 
Beograd (nastopa v prostih vajah), naj se 
prijavijo v pisarni »Udarnika« Dajkasneje 
do 28. t. m. 5. Obveščamo tov. odbornike 
in referente, da bo seja odbora v petek 
27. t. m. ob 19, že v novih prostorih t. J. 
Tyrseva l-II.

FD Svoboda. Vabimo tovariše odborni­
ke. naj pridejo na sejo danes 26. t. m. 
ob 7. uri zvečer v pa’ ačo Grafike.

FOS (nogometni referat). Danes ob 18. 
naj se javijo prj vodji treninga tov. Ber­
tonclju na igrišču bivšega SK Ljubljane 
igralci: Oblak. Razbomik I, I I  Ruoar, 
Aljančič. Pupo. PileJ. Varl. Volavšek. * Ži­
gon, Smole. Hacler. Vodeb, Medved. Ku­
mer, Kroupa. Zavrl, Mara. Spodnjo opre­
mo prinesite s seboj! Referent za nogo­
met.

FD železničar (odsek za odbojko in ko­
šarko). Sestanek vseh starih in novih čla­
nov tega odseka bo v petek 27. t. m. 
ob 19. na igrišču Železničarja v šiški. Pri­
dite vsi in točno. Načelnik.

Kvart OF Sp. št. Peter priredi danes 
26. t. m. ob 20. na vrtu gostilne Možina 
na Vidovdanski cesti množični sestanek 
vseh volivcev svojega kvarta. Pridite za­
nesljivo vsi!

Konferenca vseh volivcev nove mestne 
četrti Rakovnik bo v četrtek 26. t. m. ob 
8. uri zvečer na Sv. Jakoba trgu. Govo­
rili bodo predstavniki Osvobodilne fronte. 
Volivci, udeležite se polnoštevilno te kon­
ference!

ZMS Vrhpolje pri Moravčah priredi 
v nedeljo 29. t. m. ob 3 popoldne, miting. 
Vabljeni!

Volivcem upravičencem kvarta »Kolo­
dvor«. Volivni imenik za obe volišči 31/h 
in H/i je razgrnjen v pisarni kvaren (pa­
lača Grafike I. nadsfrj vsak dan od 
18 do 20. ure, zadnji dan 28. t. m. pa 
od 8. do 10. ure. Vsakdo ima pravico 
pregledati vpis ali izbris volivnega upra­
vičenca.

Miting na Škofljici priredi v nedeljo 
29. t. m. ob 15. AFZ in ZSM krajevnega 
odbora OF. Recitacija, govori, petje. Ob­
činstvo je  vabljeno k udeležbi.

K A V A R N A  m e t r o p o l  

zopet odprta za javnost
U prava kavarne METROPOL

I z j a v a
Podpisana sem žalila tov. Jos. Hva­

la, ker sem ga oblila pri oknu mo­
jega stopnišča, za kar obžalujem to 
dejanje. Marija Bizjakova.

Dipl, inž. kemika
analitika, po možnosti že v usnjar­
skih analizah izvgžbanega išče to­
varna usnja Tone Knaflič, Kamnik. 
Ponudbe naj se pošljejo na naslov z 
navedbo življenjepisa in dosedanje 

prakse.
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Cenjene čitatelje s» štajerske, ki se za­
ci imajo za nakup tn prodajo raznih pred­
metov. naštetih med malimi oglasi, pozi­
vamo, da se v svrho vseh informacij, po­
datkov, naslovov Itd. obračajo neposredno 
ns naši podružnici v Celju in Mariboru

S L U Ž B E  i š č e j o
MAN UFAKTURIST- GALANTERIST, zmo­

žen. pošten, z večletno prakso, gre 
tudi v kako podjetje za skladiščnika. J 
Ponudbe pod »Samostojnost« upravi 
»Slov. poročevalca«. 5322-1

TRGOVSKI POMOČNIK z večletno prak­
so v špeceriji in manufakturi, išče 
za takojšen nastop službo; prevzame 
tudi službo skladiščnika. Ponudbe na 
upravo »Slov. poročnvalca« pod značko 
»Zanesljiv-vesten«. 5326-1

KNJIGOVODSTVO. Dolgoletni strokov­
njak svetuje, organizira, kontrolira 
ureditev m  sodeluje v  organizaciji tr­
govinskega in industrijskega knjigo­
vodstva skladno z organizacijo pod­
jetja  in pravilno kalkulacijo. Odprava 
napak in smotrna prilagoditev. Delo po 
dogovoru. Dopise upravi »Slovenskega 
poročevalca« pod značko »Uspešno 
kn j igovodstvo*. 5416-1

PEKOVSKI POMOČNIK, pripraven za vsa­
ko delo. išče službo na deželi. Cenjene 
ponudbe upravi »Slov. poročevalca« pod 
»Pekar«. 5347-1

GRADBENI INŽENJER z večletno praifcso, 
sedaj repatriiran, sprejme primerno za­
poslitev. Ponudbe upravi »Slov. poro­
čevalca« pod značko »Gradbeni in­
ženjer«. 5461-1

SLUŽBO v kakšnem gostilniškem lokalu 
ali podobno iščem. Grem tudi v  kak­
šno menzo v pomoč, najraje v Ljub­
ljano ali Celje. Knes Mari. Hrastnik­
om stro 5. 5503-1

RAVNO VAM LAHKO USTREŽEM! šte­
dite vendar svoje živce in zdravje s 
tem, da odvalite dober del svojih bre­
men na mene. — Imam dragocene iz­
kušnje v industriji, izvozu, reklamni 
stroki; lahko pišem Vašo koresponden­
co tudi v tujih jezikih, uredim VaSe 
knjigovodstvo, v  slučaju bolezni ali od­
sotnosti Vas v vseh ozirih zastopam. 
Tehnično sem izvrstno podkovan, * kot 
človek si pa bom s svojim uravnove­
šenim značajem takoj pridobil Vaše 
zaupanje in naklonjenost. Lahko se 
zgovoriva pod značko »Uvideven sode­
lavec«. 5495-1

S L U Ž B O  dob e
MLINARJE, vajene valjčnih stolov ln av­

tomatskih oljnih stiskalnic, sprejme 
mlin in oljarna Franc M a j d i č .  Vtr- 
Domžale. 4849-2

POSTREŽNICO za vsa dela ha za ves dan 
potrebujem takoj ali s 1. avgustom. 
Znanje kuhe ima prednost. Vprašati: 
Baragova št. 9-1. 5157-2

POSTREŽNICO, zanesljivo ln  čisto, išče 
tričlanska družina od */a8. do 3. pop. 
Pogoji po dogovoru. Naslov v  upravi 
=Slov. poročevalca«. 5406-2

ZA DOBER RADIO dam dobro ohra­
njeno žensko kolo z doplačilom. Na­
slov v  upravi »SL poročevalca«. 5407-7 

IŠ5SM DEKLETA ali VDOVO brez otrok, 
od 30 let dalje, ki zaa opravljati vsa 
kmečka Sela. Sprejmem Jo takoj v  
službo ali za svojo. Več po dogovoru. 
Moste štev. 31, Komendo pri Kamni­
ku. 5499-2

URADNICO z znanjem strojepisja in 
slov. stenografije, išče večje Podjetje 
v Ljubljani. Ponudbe upravi »Slov. 
poročevalca« pod značko »Nastop čim 
prej«. 5437-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, vajeno 
kube in hišnih del, sprejme dvočlan­
ska družina. Naslov v upravi »Slov, 
poročevalca«. 5398-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, kuharico 
iščem za 1. avgust ali pa tudi za takoj. 
Plača in oskrba dobra. Oglasiti se je 
med 12. in 3. uro. Naslov v  upravi 
»Slov. poročevalca«. 5447-2

URADNIKA ali uradnico, po možnosti z 
znanjem italijanščine in vseh pisarni­
ških del, išče zadruga »Elektroauto«, 
Celovška cesta 95. 5443-2

SPREJMEMO V  SLUŽBO mlajšega tova­
riša, za opravljanje rediteljske službe. 
Prednost Imajo tovariši, k i so Izučeni 
kake obrti (mizar, kolar, ključavničar 
itd.) Kino Union. 5369-2

POSTRE2NICO za vsa hišna dela iščem 
k majhni družini — trikrat tedensko. 
Hrana in plača dobra. Naslov v upravi 
»Slov. poročevalca«. 5453-2

VEČ DELAVK za tvornico testenin sprej­
mem. Prednost imajo osebe, ki so 
bile že zaposlene v enakem podjetju. 
Zglasiti se je  na Resljevi cesti št. 24, 
pisarna, dvorišče. 5454-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, veščo tu­
di liekaj kuhe, ki bi Jo veselilo bivati 
v Mariboru, sprejme boljša družina. 
Naslov v upravi »Slovenskega poroče­
valca«. 5457-2

GOSPODINJO, dobro kuharico ln za dru­
ga manjša dela. išče tričlanski dru­
žina v centru Ljubljane. Pošteni nu­
dimo vse ugodnosti ln najvišjo plačo; 
reflektiramo pa samo na stalno in ne 
premlado moč. Ponudbe upravi »Slov. 
poročevalca« .pod »Preskrbljena za sta­
rost«. ____ 5463-2

FET DELAVCEV sprejme takoj drž. pod­
jetje Jugopetrol za skladišče v Drav­
ljah. — Javiti se pri Jugopetrol, Javna 
skldadišča. 5484-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, Pošteno, 
iščem. Plača in hrana dobra. Zglasiti 
se med 1. in 3. uro na naslov, ki ga 
pove uprava »Sl. poročevalca«. 5474-2 

TRGOVSKO POMOČNICO, pridno ln po­
šteno, Iščem. Naslov v upravi »Slov. 
poročevalca« pod »Nujno«. 5490-2

NEKAJ MLADIH SLUG, tekačev, sprejme 
velepodjetje v Ljubljani. Ponudbe upr. 
»Slov. poročevalca* pod značko »Te­
kač«. 5480-2

ZA STENOGRAFIJO iščemo učno moč. 
Naslov v upravi »Slovenskega po roč o 
val ca« 54g4_2

USNJARSKE '"POMOČNIKE za strojno in 
ročno izdelavo in  priučene delavce, 
vzame v takojšnje stalno zaposlitev 
Tovarna sunja Tone Knaflič v Kamni­
ku. 5491-2

GOSPODINJO, pošteno, skrbno in zdravo, 
ki ima veselje za dom in  bi pomagala 
lepo vzgajati mojo sedemletno hčerko, 
lahko vdova z otrokom enake starosti, 
sprejmem v vilo z vrtom. Natančne po­
nudbe s polnim naslovom upravi »Slov. 
poročevalca« pod »Inženjer« 5507-2 

HIŠNIK oziroma hišnica, ki bi pomagala j 
tudi pri gospodinjstvu, se sprejme v j 
sredini mesta. Ponudbe upravi »Slov. j 
poročevalca« pod značko »čista in po- i 
stena«. 5511-2 j

POSTREŽNICO srednjih let, snažno, iščem j 
'z-a trikrat tedensko od 8. do 4. Opoldan j 
hrana. Zgasiti se med 2. in 5. uro v i 
Levstikovi ulici 16. 5512-2

V A J E N C I
DEKLE z dežele, staro 15 let. z dovrše­

nim tretjim  razredom meščanske šole .: 
želi zaposlitve kot vajenka pri boljši 
šivilji v  meetu. Za brano in stanovanje 
Je preskrbljeno. Ponudbe upravi »Slov. 
podočevalca« pod značko »Šivilja v me­
stu«. . 5510-3

Z A S L U Ž E K
ZASLUŽEK za vsakega v  mestu in na de­

želi. Zahtevajte pogoje od uprave »Sl. 
poročevalca« pod značko »Dober zaslu­
žek«. 5494-4

P R O D A M
LIMONO v  čaju dobro nadomešča limo­

nin ekstrakt CltroL Prinesite stekle­
nice a seboj. Drogerija Anton K a n c .  
Zidovska ul. 1. 4952-5

PSA ČUVAJA zaradi selitve ugodno pro­
dam. Naslov v upravi »Slovenskega po­
ročevalca«. 5426-5

KOBILO s kompletno vprego ln vozom 
prodam ali zamenjam za drva. Ogled 
v petek ln soboto. Naslov v  upravi 
-Slov, poročevalca«. 5411-5

10 NESTROJENIH LISIC prodam. Na­
slov v upravi »Slovenskega poročeval­
ca«. 5450-5

RISALNO ORODJE p r o d a m .  Naslov v 
upravi »Slov. poročevalca«. 5451-5

ZRAČNICE in PLAŠČE za kolo, rabljene, 
proda Volk Vilko, Rožna dolina. Cesta 
11/39. 5458-5

DVE TEŽKI KO BILI z opremo ln  vozovi 
prodam. Ponudbe upravi »Slov. poro­
čevalca«, podružnica v Celju, pod 
»Son ji«. 5459-5

RADIO APARAT »Philips«, štirlcevnl, pro­
dam. Ogledati r»ed 12. in 14. uro. Na- 
siov v upravi »Sl. poročevalca«. 5460-5 

OTROŠKI VOZIČEK, rabljen. Italijanski, 
dopoldne naprodaj na Celovški cesti 
št. 126-rt, levo. 9471-5

PREPROGI, sarajevsko ln perzijsko, ter 
gramofon His masters Volče, poceni 
proda Ivan Pcuplno, pasaža Vikto­
rije. 5473-5

DAMSKO ROČNO URICO, skoro novo, 
dobre znamke, moško žepno Anker 
uro, nov damski jopič in  mandoli­
no, prodam ali zamenjam za drva. 
Kamniška 13, pritličje, levo. 5475-5 

JEDILNICO, hrastovo, kompletno, črno 
polltirano, brušena stekla, s krasnim 
lestencem, v  najboljšem stanju, pro­
dam. Ponudbe upravi »Slov. poročeval­
ca« pod »Jedilnica«. 5487-5

SMREKOVEGA LUBJA, vsako množino 
k u p u j  e stalno tovarna usnja Tone 
Knaflič v  Kamniku. 5492-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, 80 basov, in 
Kompletno blago za moško obleko, pro­
dam. Ogledati med 12. In 14. uro. — 
Škrajnar, Potočnikova ulica 8. 5493-5

ŽENSKO KOLO, skoraj novo, p r o d a m .  
Naslov T upravi »Slovenskega poroče­
valca«. 5499-5

PREŠO iz litega Jekla, na motorni po­
gon, eca. 1500 kg pritiska, pripravna 
za nsnjeno galanterijko industrijo, ali 
drugo svrho. proda Rudolf Zore, Ljub­
ljana, Gledališka ulica 12. 5503-3

K U P I  M
STEKLENICE vseh vrst, stalno zopet 

knpuje »Metalla«, Gosposvetska cesta 
16, nasproti Delavskega doma. 5384-6 

STEKLENICE različnih vrst Kupujemo. 
Dobro plačamo. Na Vašo željo jih  pre­
vzamemo na domu. B. Guštin, Vodni­
kov trg 2. SP 2-6

KNJIGARNA Dolžan Janez kupi vsako slo­
vensko knjigo, Stritarjeva ul. 2. 9-M-6 

ČEVELJČKE za enoletno punčko kupim. 
Naslov pustite v upravi »Slov. poroče­
valca« pod »čeveljčki«. 5446-6

KOPALNO OBLEKO za vitko postavo, ku­
pi Kralj, Vodovodna cesta 1-1. 5442-6 i

OTROŠKI VOZIČEK, globok, po možno­
sti nov ali zelo dobro ohranjen, ku­
pim ali zamenjam za med. Borko. Sv.
Petra 66. ______  5468-6

OTROŠKI BIOIKKL, majhen. In radio, 
dobre znamke, kupim ali dam proti­
vrednost. A. Pogačar, Igriška 6* 5478-6 

LESENO BARAKO kupim ali zamenjam 
za drva. Ponudbe na: Bučar Jože, Kole- 
zijska 4. 5485-6

MOTOT 350 E«np. v dobrem stanju, ku­
pim. Ponudbe uprav »Sl. poročevalca« 
pod »Malo rabljen«. 5486-6

OVSENE KOSMIČE kupim ali zamenjam 
za protivrednost.. Stari trg 28-1 (dva­
krat zvon iti). 5498-6

Z A M E  N i  A M
KUNCE za zaSrol tn samice za pleme za­

menjam ali prodam. Imam bele orjake 
in sive srednje velikosti, dvodelno gaj­
bico in jarčke, 3 mesece stare. Naslov 
v upravi »Slov. poročevalca«. 5455-7 

MARELICE zamenjam za svilo za žensko 
obleko. Naslov v upravi »Slovenskega 
poročevalca«. 5466-7

VAŽNO OPOZORILO!
Enotne strokovne zveze delavcev in nameščencev, glavni od­
bor za Slovenijo, je z dopisom štev. 428/45 Ref. Dia/S z dne 
19. VII. 1945 odločil, da v brivsko-frizerski stroki odpadejo 
v bodoče za vse kvalificirano in priučeno delavstvo, kakor 
tudi za vajence (-ke) vse do sedaj

o b i č a j n e  n a p i t n i n e
z ozirom na nove uradno določene mezde, na kar se cenj. ob­
činstvo opozarja.

S IN D IK A T  B R IT S K O -F R IZ E R S K m  M OJSTROV.

OTROŠKI VOZI;ČEK, globok, avto mo­
del. zamenjam za žensko ali moško 
kolo, eventualno doplačam. Vidmar, 
Sv.' Pqtra nasip 39. 5465-7

SLADKOR zamenjam za dve novi ali 
dobro ohranjeni zračnici za kolo. Na­
slov v upravi * Sl. poročevalca«. 5467-7 

ŽENSKO DELOVNO OBLEKO, temnejše 
barve. za predpasnike in za moško 
perilo, z a m e n j a m  za protivrednost. 
Ogledati od 17. ure dalje. Naslov v 
upravi »Slov. poročevalca«. 5469-7 

ZAMENJAM marelice in jajca za koruzo. 
Naslov v upravi »Slovenskega poroče­
valca«?. 5470-7

MOKO zamenjam za moške žepne robce. 
Naslov v  upravi »Slovenskega poro­
čevalca«. 5471-7

ŽEBLJE zamenjam za plašč za kolo. 
Naslov v upravi »Slovenskega poroče­
valca«. 5482-7

MOŠKE KLOBUKE zamenjam za blago za 
damsko obleko ali drugo protivrednost. 
Naslov v  upravi »Slovenskega poroče­
valca«. 5509-7

ZAMENJAM dvocevni radio aparat in  do­
bro ohranjeno moško k o l o  za dobro 
ohranjen večcevni radio aparat. Naslov 
v upravi »Slov. poročevalca«. 5501-7 

KORUZNO MOKO, ješprenj za živali, za­
menjam za sadje ali drugo protivred­
nost. Kremžar, Trnovo, Mandelčeva ul. 
št. 15-1. 5552-7

MOŠKO KOLO zamenjam za šivalni stroj. 
Ponudbe upr. »Slov. poročevalca« pod 
značko »Steyer«. 5504-7

P O S E S T
VELIKA HIŠA z gospodarskim poslop­

jem, skladiščem ih hlevom, pripravna 
za gostinsko obrt a]i trgovino, na naj­
prometnejši točki v  Novem mestu, se 
zamenja za enako vredno hišo ali vilo 

• z  vrtom v  Ljubljani. Dogovor med 13. 
ih 15. uro. Naslov za natančnejše in­
formacije v upravi »Slovenskega po­
ročevalca«. 5448-3

DVONADSTROPNO HIŠO na Južnem ro­
bu centra, na mirnem in soinčnem 
kraju, svetel lokal cca. 73 kv. m, s 
pisarno, možna takojšnja vselitev v 
trisobno stanovanje, zamenjam za 
stavbo aJ4 del poslopja, primemo za 
industrijske svrhe. Svetloba potrebna. 
Ponudbe upravi »S l. poročevalca« pod 
»Povečanje obrata«. 5488-8

R____ A Z N 0
FARNE PEĆI pekovske, vseh velikosti iz. 

deluje in popravlja Aleš Franc, klju­
čavničarstvo. Ježica št. 12. pri Ljub­
ljani. 10-14

BROŠKO, zvezdo iz granadi» sem iz­
gubila od Komenskega ulice do peka 
Paura, nazaj v Komenskega ulico in 
na trg. Pošten najditelj se prosi, da 
jo  vrne v  Komenskega ulici št. 24a. 
IH . ruidstr. 5387-14

POZOR — KOČEVJE i Lepo prosim osebo 
ki je  sprejela dne 19, X. 1943 v  shram­
bo violino in lok od mojega braTa 
Ludko Hvala, da m i jo  vrne, ker mi v 
zelo drag spomin. Šonc Mimi, Kcčevjr 
št. 256. 5445-14

KDO KAJ VE o jahalni kobili-pram. 
katera se Je nahajala v  ponedeljek 
zvečer v  Gradišču za Dramo, se prccl 
da nemudoma javi Ekonomatu Cen­
tralne Vojne bolnice v  Mostah. 5462-i: 

OBJAVA. Za Miroslava Urbasa, klobu ­
čarja, in sina Marjana, trg. z  mešanim 
blagom v  Ljubljani, Slomškova ul. 13. 
pozivam vsakogar, k i jima kaj dolguje 
ali zanju kaj hrani, kakor tudi t ir -  
katerim ta dva karkoli dolgujeta, ne­
to sporoči v roku '6 dni na n&slcv: 
Marjam U r b a s ,  trgovina z mešan n. 
blagom, Ljubljana, Slomškova ulica 
št. 13. 5476 14

RADIO APARAT znamke »Telefunken« — 
Super Zesšen T  875 W K 2101 št. 32.552, 
mi je  bil odvzet 16. nov. 1943 od poli­
cijskih agentov. — Pozivam sedanjega, 
lastnika, da se izogne posledicam, ’ 
mi omenjeni radio aparat takoj vrne. 
Onega pa, ki bi mi vedel kaj pozi tirne­
ga povedati, prosim, da mi P roti na­
gradi sporoči na naslov: Franc ri­
mami, Napoleonov trg 5. 5505-14
Napoleonov trg 5. 5506-14

Večje gradbeno podjetje sprejme
g r a d b e n e g a  r a ž e e f e r i g  

s  p r a k s a
pri zgradbah železnic in cest. —  Po­
nudbe pod »Samostojen gradbeni 

vodja«

V N A J E M
ALKOHOLNO KAVARNO oddam pošteni 

najemnici v planinskem letoviškem kra­
ju. Ponudbe upravi »Slov. poročevalca« 
pod »Planinsko letovišče«. 5497-9

S T A N O V A N J E  išče
KATERI GOSPODAR ml odda stanovanje 

sobe in kuhinje. V  službi sem pri 
mestni elektrarni, sem veliko prost in 
rad pomadam na vrtu ali kjer koli. 
Grem tudi za hišnika. Naslov v upravi 
»Slov. poročevalca«. 5455-10

S T A N O V A N J E  odda
ZAMENJAM stanovanje ene velike sobe 

in kuhinje pri sv. Jakobu za manjše, 
kjerkoli. Naslov v upravi »Slovenskega 
poročevalca«. 5444-11

ENOSOBNO STANOVANJE s kopalnico, 
v šiški zamenjam za enako £¿1 dvo­
sobno. Ponudbe upravi »Slovenskega 
Poročevalca« pod »Takoj«. 5489-11

DVOSOBNO STANOVANJE, komfortno, 
zamenjam za komfortno trisobno, po 
možnosti z  vrtom, blizu tramvaja. 
Ogledati med 14. in 16. uro. Naslov v 
upravi »Slov. poročevalca«. 5496-11

S O B O  I Š Č E  * v
PRAZNO SOBO za pisarno v centrumu 

'iščemo za 1. avgust. Event. predelamo 
obstoječo prazno delavnico ali dobro 
plačamo za dnevno štiri ure s souporabo 
obstoječe pisarne. Ponudbe prosimo na 
upravo »Slov. poroč.« pod »Strogi cen 
ter«. 5158-12

SHRAMBO za pohištvo dveh sob iščem
v Ljubljani. Ponudbe na upravo »Slov. 
poročevalca« pod značko »Suho skla­
dišče«. 5413-12

OPREMLJENO SOBO za 2 osebi iščem za 
takoj ali s 1. avgustom. Imam lastno 
perilo. Naslov v upravi »Slov. poro­
čevalca« pod »Železničar«. 5449-32

ZA DIJAKA, tretješolca, iščem pri stalni 
družini stanovanje z vso oskrbo. Pla­
čam v denarju, delno tudi v natura- 
lijah. Oglasiti se je  med 8. ln 12. uro 
na naslov, ki ga pove uprava »Slov. 
poročevalca«. 5452-12

OPREMLJENO SOBO s posebnim v o » .  
dom I š č e  vodja podjetja iz Zagreba, 
kateri prihaja večkrat poslovno v Ljub­
ljano in plača stalno ceno mesečno na­
prej. Vprašati med 8. in 12. uro. Naslov 
v upravi »Slov. poročevalca«. 5500-12 

OPREMLJENO SOBO I š č e  Gorenjec za 
takoj. Ponudbe upravi »Slov. poroče­
valca« pod »Središče«. 5505-12

P o z i v
Radicaparat znamke Telefunken 

D 750 W K št. 3438 —  52820 je moja 
last in prosim današnjega, imetnika, 
da mi istega vrne na spodnji naslov.

KOŠEK SVETOZAR 
Ljubljana —  Gorupova 18

ZAHVALA. —  Za Iskazano sočutje ob 
priliki izgube našega nepozabnega sim 
edinca, brata, strica ln  svaka

Rudija Rusa
abiturijents to kapetana —  b a t konrtaerS»
se tem potom najtopleje zahvaljujemo. 
Poesbno zahvalo smo dolžni tov. pevcem 
za ganljive žalostinke, kranjski godbi, da­
rovalcem vencev in cvetja ter vsem, ki so 
nas tolažili to spremili dragega pokojnika 
do zadnjega doma.

Kranj, dne 20. Julija 1945.
Rodbina Rudolf Basova

ZAHVALA. — Za iskreno sočutje, izka­
zano nam ob prerani Izgubi našega ljub­
ljenega

Franca Doma j n ka
se zahvaljujemo vsem, ki so nepoBBfcnea
spremljali na njegovi zadnji poti, čast 
duhovščini, govorniku, pevcem iz Gornje 
Radgone m  vsem darovalcem cvetja, ka. 
kor tudi vsem, k; so nas tolažili ob težka 
urah.

Slatina Radenci, 21. Julija 1945.
žalujoča soproga Alojzija Domajnko S 

hčerko Bojano to ostalo sorodstvo.

ZAHVALA. — Vsem, ki ste počastili na­
šega nepozabnega

Marjana
posebej pa preč. gg. dr. p. Angelllni to rit 
p. Romanu Tomincu za zadnje spremstvo, 
dr. Branost::tterju, dr. Praprotnikov! n  
sestri T iti za skrbno nego, pevcem za 
lostin&e in vsem, ki ste darovali cvetje, 
naša naj iskrenejša hvala.

Rekvijem bo opravljen v soboto ob 8. 
uri v frančiškanski cerkvi.

Ljubljana, 26. ju lija  1945.
Žalujoči: Verovškovi, Koroščevi, Zupanovi, 
Rustijevi, Faganelov!, šumerjevi, Tanfarovi
— — — n — —

V.-SILM  GROSM AN:

•ftttared. |@  n e s m rte n
- .....  = =  R O M AN  ...................

V lil si je  na dlan iz  stekleničke ostanek kolonjske vode, si ovlažil 
z njo lica, napudral brado z zadnjim  pudrom, k i je  še ostal v  robovih 
škatlice. N ato  si je  z vlažno brisačo pazljivo  obrisal lica in  se je l 
počasi oblačiti. Oblekel si je  modre hlače, bluzo, opasal novi pas. 
Dolgo si je  snažil škornje, ko je  prej obrisal z n jih  prah, jih  
nato namazal in jih  dodobra izkrtačil, da so se bleščali. K o  je  
osnažil obutev, si je  znova umil roke, počesal vlažne lase, se vzravnal 
in si popravil bluzo, nato preizkusil revo lver in ga  dal v  tok, vzel 
iz kovčega še samokres in ga  potisnil v  žep te r premestil podobo 
hčere in žene v  žep bluze.

»N o , tako, zdaj smo pa nared«, je  dejal, pogledal na uro in zbudil 
načelnika štaba.

Že se je  svitalo. Hladen veter je  zašumel v  trstju , razmrežil 
reko in se nagloma razmahnil po širokem polju, poskakujoč nalahno 
čez okope in protiletalske ja rk e ; nosil je  peščen prah po raznih 
rupah in nametal cele grm e regrata  na žične ovire.

Sonce se je  naglo dvigalo na nebo, pripravljeno, da kakor star 
vodnik, ki ne pozna ne vzburjen ja in ne strasti, zavzame svoje 
navadno vzvišeno mesto nad velikanskim zemeljskim prostorom. N a  
nebu so zasijali temni nočni oblaki, gore li kakor črni kupi premoga 
s temnim in motnim plamenom opekaste barve. Vse je  bilo videti 
nekam zlovešče, vse je  napovedovalo silne boje. Sicer pa je  bilo to 
navadno jesensko jutro. P o  istih tleh, natanko istega ju tra  pred 
letom  dni, so prišli kot gostje v  vas p rija te lji ribolova, in ta  zemlja, 
nebo in sonce in v e t » -  so bib zanje polni miru, zadovoljstva in vaške 
lepote. T ega  leta pa je  bilo videti vse zlovešče: kopice sena, ki jih  
je osvetljeva la  mesečina, sadovnjak jablan, belo zidovje hiš, steze, 
vetear, ki je šumel v  telefonskih žicah, opuščena gnezda štorkelj,

v rtov i in rdeča a jda : ves čudoviti svet ukrajinske zem lje, napojen 
s k rv jo  in slan od solz.

Napad se je  začel ob petih zju traj. Orna napadalna leta la  so 
preletela ozračje nad pehoto. B ili so novi stroji, k i so jih  šele ne­
davno poslali na fronto. Lete li so zelo nizko in  pešci so videli pod 
njihovim i krili pritrjene bombe, pripravljene, da jih  spuste na tla. 
Nad nemškimi položaji se je  dvigal dim in nizko, pretrgano bobnenje 
se je  razprostiralo po vsem širokem obzorju. Sočasno s prvim  na­
padom letal sta začeli s tre lja ti polkovna baterija  in n ji dodeljena 
artilerija . Zrak, ki je  bil še malo prej tih in k i ga  je  dvigal samo 
ju tm ji veter, se je  napolnil z  žvižganjem  in bobnenjem eksp lozij: 
še vetru  je  bilo tesno.

M arcelov si je  želel, da bi se udeležil napada kar s prvim  bata­
ljonom, vendar se je  v zd rža l Šele v  tem  trenutku je  p rv ikrat občutil 
potrebo, da bi bil prisoten v  štabu.

» In  vendar je  imel prav, za v ra g a !«  je  togotno pomislil Marcelov, 
spominjajoč se prvega srečanja z Bozarevom. Vsak dan se je  spomnil 
na ta  pogovor, ki ga  je  neugnano mučiL In  zdaj je  čutil in v id e l 
koliko niti te  bitke je  držal v  svojih  rokah. Četudi je  vsak komandir 
zvedel že zvečer za svo jo  nalogo in odlično vedel, ka j mu je  s toriti; 
dasi je  bil razpored bombardiranja, napadalnih in bombnih leta l 
izdelan po vseh podrobnostih; četudi je  poveljn ik  bataljona težkih 
tankov m ajor Serjogin  več ko eno uro presedel nad karto z  Marce­
lovim, je  začel nasprotnik od vsega trenutka boja nastopati s tako 
energijo, da je  bilo treba takoj izvesti nekatere spremembe v  
osnutku tega  zapletenega in prožnega sistema.

D vakrat so sovjetska letala napadla najbolj izpostavljene nemške 
položaje; črn dim se je  nenehno dvigal nad nemškimi ja rk i in zaklo­
nišči. Toda ko so prešli v  napad strelci, so Nemci- začeli na vso 
moč stre lja ti iz  atilerijskih in minometnih baterij te r  protiletalskih 
topov. Kom andirji bataljona so klicali teiefonično M arcelova in  mu 
sporočali, da je  pehota zaustavljena: sovražnikov ogen j je  tako 
močan, da je  nemogoče sleherno napredovanje. M arcelov je  vsta l 
in si opasal revo lver —  na, pehota mora po vse j sili naprej, ona 
se m ora hočeš nočeš preb iti! človeku, bi ne pozna strahu, se je  
zdelo to  povsem preprosto. V zklikneš: »N ap re j, fantje, za m en o j!« 
In  se vržeš v  vo jn i pekel. T a  hip je  čutil, bolestno razočaranje —

ali je  zaman tako na drobno in to liko časa pripravlja l današnja 
bitko, ali je  zaman s tako profesorsko natančnostjo izdelal posa­
mezne podrobnosti pripravljene bitke?

»N e , tovariš načelnik štaba,« je  rekel togotno, »b istvo  bo ja  je 
b ilo vsekdar in bo tako tudi osta lo : spoznanje, ne se bati sovražniki 
in smrti. Pehoto je  treba potisniti v  b o j.«

Vendar ni odšel iz  štaba. Zopet je  zazvonil te lefon  in brž nato 
še drugi.

»N a  sovražnika, k i se je  zakopal v  jarke, ne učinkujejo ka j prida 
napadi iz  zraka, moč n jegovega stre ljan ja  se ne zm anjšuje,« je 
govoril Konoetkov, »n jegov i topovi in m etalci m in s ip lje jo  ogenj 
kar nenehoma.«

»Tan k i zadevajo ob silni topniški ogen j, pehota je  zaustavljena, 
tanki so šli svojo pot naprej, a  na dveh so pretrgane gosenice«, je 
dostavlja l Sergin. » Mislim, da je  nadaljevanje napada povsem 
zaman.«

In  znova je  zazvonil te le fon : predstavnik zračnik je  vprašal o 
učinku bombardiranja in vprašal, a li n i m orda potrebno spremeniti 
sistem napadov, ker leta lci poročajo, da pehota ne napreduje, 
sovražna artilerija  pa je  nadalje aktivna. T is ti trenutek je  prispel 
v  štab polkovnik, predstavnik artilerijskega poveljništva, im el je  ne­
kaj važnih vprašanj, M  jih  je  b ilo treba neutegoma rešiti.

»A l i  naj ponovimo napad na pehoto?« je  vprašal načelnik štaba.
»N a j znova zaukažemo pehoti, da se pomakne dalje, sprednje 

vrste so vendar že tr i sto  m etrov  od sovražnika. Še sto m etrov bi 
pa m ogli zavzeti s skoki,« je  še deja l načelnik štaba.

»N e « ,  mu je  odvrnil M arcelov. Tako se je  poglobil v  misli, da ffl 
n iti opazil, kdaj je  stopil v  štab d ivizijsk i komisar čerednjičenko. 
Tudi načelnik štaba ga  ni opazil. D iv izijsk i komisar je  krenil mimo 
stražnika v  zaklonu in sedel v  tem ni kot, k je r  so po navadi posedali- 
Kadeč pipo, je  pozorno poslušal telefonske pogovore in opazoval 
pri tem  obraze M arcelova in načelnika štaba,

Čerednjičenko je  prispel do M arcelova tako, da je  krenil mimo 
Samarinovega štaba. Želel je  prispeti pred začetkom napada, in ka 
je  vedel, da bo Samarin za trdno na mestu, k jer bo ta  važna opera 
raja, se je odločil, da se z  armadnim komandantom sreča' v  prvit 
Knijah.
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